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Α
υτές οι εκλογές δημιούργη-
σαν πολλά φαντασιακά σε
αρκετούς ηγετίσκους. Εις εξ

αυτών ο «πρόεδρος Κυριάκος», που
αμέσως μετά την ανακοίνωση των
αποτελεσμάτων έπαθε παράκρουση
και βγήκε να μας πει ότι είναι έτοιμος
να κυβερνήσει τη χώρα. «Σαν έτοιμος
από καιρό, σα θαρραλέος…», για να
δανειστώ τον στίχο του Καβάφη. Κάν-
τε το λίγο εικόνα στο μυαλό σας: Ο
Βελόπουλος πρωθυπουργός να μιλά-
ει ας πούμε με τον Μπάιντεν ή με την
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Αυτό δεν
είναι εικόνα, είναι πίνακας ζωγραφι-
κής του Νταλί! Κληθείς να σχολιάσει
το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών, ο

Κυριάκος Βελόπουλος είπε ότι ζητάει
εκλογές, διότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης «δεν έχει τη νομιμοποίηση, ρω-
τήστε εκατό Έλληνες». Βέβαια, αν
ήταν να πιστοποιείται η νομιμοποίηση
μιας κυβέρνησης από «εκατό Έλλη-
νες», μάλλον δεν θα είχαμε ποτέ κα-
μία κυβέρνηση, αλλά αυτό δεν το
σκέφτηκε ο πρόεδρος.

Από τα πυρά του όμως δεν ξέφυγε
ούτε η επιστολική ψήφος, την οποία

αποκάλεσε «έκτρωμα». Συγκεκρι-
μένα, ο Κυριάκος Βελόπουλος είπε
ότι «αυτό το έκτρωμα της επιστολι-
κής ψήφου πρέπει να τελειώσει.
Ήδη εγώ έδωσα εντολή στους νομι-
κούς μου, γιατί συνέβησαν περίεργα
πράγματα την τελευταία στιγμή»,
ενώ στην ερώτηση του δημοσιογρά-
φου εάν βάζει θέμα νοθείας, ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος είπε ξεκάθαρα
«ναι». Από πού να το πιάσεις και πού
να το αφήσεις…

Όμως το πρόβλημα δεν είναι ο Βε-
λόπουλος. Ο «Mr Κηραλοιφές» είναι
ίδιος εδώ και πολλά χρόνια. Το μέγα
ζήτημα είναι κυρίως οι «κοψοχέρη-
δες». Ποιοι είναι αυτοί; Όλοι όσοι ψή-

φισαν χριστέμπορους, τηλεπλασιέ
και μοντέλα-προεδρίνες και σε λίγο
καιρό θα λένε «δεν έκοβα καλύτερα
το χέρι μου που τους ψήφισα;». Μόνο
που μετά θα είναι πολύ αργά για δά-
κρυα… Το κακό θα έχει γίνει και ο
λαϊκισμός θα έχει πετύχει τον στόχο
του, να θολώσει το τοπίο και να δημι-
ουργήσει συνθήκες πολιτικής απο-
σταθεροποίησης και γραφικότητας.
Για τον Βελόπουλο ταιριάζει γάντι το
ποίημα «Απολείπειν ο Θεός Αντώ-
νιον» του Αλεξανδρινού μας ποιητή:
«Προπάντων να μη γελασθείς, μην
πεις πως ήταν ένα όνειρο, πως απα-
τήθηκεν η ακοή σου· μάταιες ελπίδες
τέτοιες μην καταδεχθείς…». 

Ο Βελόπουλος είναι, λέει, 
έτοιμος για πρωθυπουργός.

Σωθήκαμε… 

Απολείπειν ο Θεός…
Βελόπουλο

Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής «P»





Α
ποφασισμένος να σφίξει τα λουριά,
να ανεβάσει τέμπο στις μεταρρυθμί-
σεις αλλά να μη συρθεί στις σημει-

ακές παρεμβάσεις στο κυβερνητικό σχήμα
υπό το βάρος του εκλογικού αποτελέσματος
ή της επικοινωνιακής πίεσης εμφανίστηκε ο

Κυριάκος Μητσοτάκης. Για το
θέμα του ανασχηματισμού, ο
κ. Μητσοτάκης αφού υπεν-
θύμισε πως «σε ανύποπτο
χρόνο έχω πει ότι αξιολογώ
αποτελεσματικότητα και
συμπεριφορά», επανέλαβε
ότι για εκείνον «το ζύγι είναι
αμιγώς επιχειρησιακό». Στην

πρώτη ευρεία παρέμβασή του μετά τις ευ-
ρωεκλογές, στην τηλεόραση του Alpha, ο
πρωθυπουργός έδειξε με ευκρίνεια ότι έχει
σχεδιάσει τον οδικό χάρτη της επόμενης
ημέρας λέγοντας ένα ξεκάθαρο «όχι» στις
πρόωρες εκλογές. 

«Πήραμε το μήνυμα»
Ο κ. Μητσοτάκης αναγνώρισε πως η κυ-

βέρνηση δυσαρέστησε πολλούς από τους
ψηφοφόρους της, αποκαλύπτοντας πως είχε
πάρει τα μηνύματα πριν από την κάλπη και
δεσμεύτηκε για ταχύτερο έργο με στόχο τη
βελτίωση της καθημερινότητας, χωρίς όμως
να μπει στη λογική των τυφλών παροχών και
αποφάσεων που δεν αντέχει ο προϋπολογι-
σμός. Μάλιστα ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε
την ανακούφισή του για το αποτέλεσμα των
εκλογών, εξηγώντας πως η κυβέρνηση έχει
μπροστά της έναν καθαρό διάδρομο τριών
ετών για να διορθώσει λάθη και να προχωρή-
σει στην υλοποίηση του κυβερνητικού της
έργου. Αναφερόμενος σε μια από τις αιτίες
της πτώσης της Νέας Δημοκρατίας, τη στάση
στην κάλπη της 9ης Ιουνίου των ελεύθερων
επαγγελματιών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξε-
καθάρισε πως «η κυβέρνηση δεν πρόκειται
να κάνει πίσω σε αυτή τη μεταρρύθμιση».
Από την άλλη όμως άφησε ανοιχτό παράθυρο
για σημειακές βελτιώσεις: «Να κρατήσετε ότι
θα έχουμε μόνο επιμέρους διορθώσεις, αν
υπάρχουν κάποιες κατάφωρες αδικίες, τις
οποίες θα βρούμε τώρα στην πορεία. Αλλαγή
στον κεντρικό πυρήνα της πολιτικής μας δεν
θα υπάρξει», τόνισε ο πρωθυπουργός.

«Έπρεπε να γίνουν περισσότερα 
για τις τιμές»

Ο πρωθυπουργός με αυτοκριτική διάθεση
παραδέχτηκε επίσης πως θα έπρεπε να είχαν
γίνει περισσότερα, γρηγορότερα και αποτε-
λεσματικότερα βήματα για την αντιμετώπιση
του ράλι τιμών σε τρόφιμα και προϊόντα.
Όμως ο κ. Μητσοτάκης έστρεψε τους προβο-
λείς στην πτυχή που κατά την εκτίμησή του
δείχνει να πλησιάζει η αποκλιμάκωση του
ράλι στις τιμές: «…Αρχίζουμε να βλέπουμε
όχι πια μια μείωση του πληθωρισμού -δεν με
καλύπτει αυτό-, αρχίζουμε να βλέπουμε μια
αποκλιμάκωση κάποιων τιμών στο σουπερ-

μάρκετ. Και αυτό πρέπει να το δούμε σε πολύ
μεγαλύτερη ένταση. Αλλά μας είπαν οι πολί-
τες ξεκάθαρα ότι “η ακρίβεια είναι το πρώτο
θέμα. Δεν είμαστε ικανοποιημένοι από αυτά
τα οποία κάνατε. Πρέπει να κάνετε περισσό-
τερα”». Από την άλλη όμως διαμήνυσε ότι η
κυβερνητική πολιτική δεν πρόκειται να ετε-
ροπροσδιοριστεί από το εκλογικό αποτέλε-
σμα ή να ενσωματώσει δημοσιονομικά επι-
κίνδυνες συνταγές. «Αλλά, να το τονίσω, τα
περισσότερα στα πλαίσια των αντοχών του
προϋπολογισμού», σημείωσε χαρακτηριστι-
κά, ξεκαθαρίζοντας πως δεν πρόκειται να κά-
νει κινήσεις πανικού: «Αν πιστεύουν κάποιοι
ότι αυτή η κυβέρνηση θα κάνει κινήσεις πανι-
κού, θα μειώσει τον ΦΠΑ, όταν πιστεύω
ακράδαντα ότι δεν το αντέχει η ελληνική οι-
κονομία, μόνο και μόνο για να διαχειριστώ
ένα αποτέλεσμα που μπορεί να μην ήταν το
προσδοκώμενο, κάνουν λάθος. Θα αντιμετω-
πίσουμε την ακρίβεια με τα όπλα τα οποία
έχουμε στη διάθεσή μας, αλλά χωρίς να θέ-

σουμε σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθε-
ρότητα. Γιατί αυτό θα δημιουργούσε πολλα-
πλάσια προβλήματα στη συνέχεια».

Παρέμβαση στις πολυεθνικές 
Από την άλλη έθεσε στην αιχμή των προτε-

ραιοτήτων τού προσεχούς διαστήματος την
ευρωπαϊκή παρέμβαση για την τιμολογιακή
πολιτική των πολυεθνικών εταιρειών που
δραστηριοποιούνται στην αγορά τροφίμων:
«Δεν θα το ανεχτώ και προσωπικά και αν
χρειάζεται, που λέει ο λόγος, να κάνω και
καμπάνια στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
για να το αναδείξω, θα το κάνω. Διότι δεν εί-
μαστε κορόιδα εμείς, επειδή είμαστε μια μι-
κρότερη αγορά, να πληρώνουμε το ίδιο προ-
ϊόν πολύ πιο ακριβά από ό,τι μια μεγαλύτερη
αγορά».

Εκλογική πληγή τα ομόφυλα
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με παρρησία αλ-

λά και πολιτικό θάρρος έκανε διακριτή ανα-

φορά στην εκλογική «πληγή» που προκάλε-
σε στη Νέα Δημοκρατία η νομοθέτηση του
γάμου των ομόφυλων ζευγαριών. «Σίγουρα η
Νέα Δημοκρατία υπέστη ζημιά πολιτική από
αυτή τη νομοθετική πρωτοβουλία για την
ισότητα στον πολιτικό γάμο», αναγνώρισε
χωρίς περιστροφές ο κ. Μητσοτάκης και ση-
μείωσε με ψυχραιμία: «…Η κυβέρνηση βρέ-
θηκε ίσως ένα βήμα πιο μπροστά από αυτό
που άντεχε το κόμμα μας». Ωστόσο ο πρωθυ-
πουργός δεν παρέλειψε να κάνει την επισή-
μανση: «Νομίζω, το άλλο το οποίο έγινε με το
θέμα της ισότητας στον πολιτικό γάμο, αν
αναλογιστείτε την εποχή του δημόσιου δια-
λόγου, είναι ότι για ένα θέμα το οποίο τελικά,
εν τοις πράγμασι, αφορούσε πολύ λίγους
συμπολίτες μας, συζητούσαμε επί έναν μήνα
ωσάν να μην υπήρχε τίποτα άλλο στην ειδη-
σεογραφία. Και αυτό ενόχλησε κάποιους
συμπολίτες μας. Δεν το επιδιώξαμε εμείς,
αλλά καταλαβαίνω γιατί ένα τέτοιο ζήτημα θα
προκαλέσει το ενδιαφέρον -και δεν είναι
μομφή αυτό για τα Μέσα Μαζικής Ενημέρω-
σης». Ξεκαθάρισε, δε, ότι από τη μια δεν
πρόκειται να ακυρωθεί η συγκεκριμένη πα-
ρέμβαση αλλά με ευκρινή τρόπο ότι δεν πρό-
κειται να υπάρξει καμία άλλη αλλαγή στο οι-
κογενειακό δίκαιο, όπως για παράδειγμα στο
ζήτημα της τεκνοθεσίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Αν κάποιοι είδαν τον κόσμο από
πολύ ψηλά με το 41%, καιρός 

να τον δουν και από πιο χαμηλά»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο πρωθυπουργός με παρρησία και πολιτικό θάρρος 
έκανε διακριτή αναφορά στην εκλογική «πληγή» 

που δημιούργησε στη Νέα Δημοκρατία η νομοθέτηση 
του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπεμψε
ξεκάθαρα μηνύματα και στο εσωτε-
ρικό της κυβέρνησής του, η οποία

από το βράδυ της Κυριακής έχει περάσει
στον αστερισμό του ανασχηματισμού. Σε
πρώτο χρόνο ο πρωθυπουργός υπογράμμι-
σε εμφατικά: «Το 41% είναι 158 έδρες, είναι
η κοινοβουλευτική μας πλειοψηφία. Αυτό
το 41% δεν υπάρχει πια σήμερα. Και αυτό
μπορεί να είναι ανακουφιστικό». Έτσι ο κ.
Μητσοτάκης έστειλε ένα σαφές σήμα εντός
του υπουργικού συμβουλίου, που όλα δεί-
χνουν ότι διανύει τα τελευταία εικοσιτετρά-
ωρα με την παρούσα σύνθεση: «Αν κάποιοι,
λοιπόν, είδαν τον κόσμο από πολύ ψηλά -το
41% είναι πολύ ψηλά-, είναι καιρός να τον
δουν και από λίγο πιο χαμηλά. Δεν είναι κα-
κό αυτό. Σε ανύποπτο χρόνο έχω πει ότι
αξιολογώ αποτελεσματικότητα και συμπε-
ριφορά».

Στην πολιορκία των ερωτημάτων ο κ. Μη-
τσοτάκης επέλεξε τη θεσμική ντρίμπλα: «Το
υπουργικό συμβούλιο θα έχει τη σημερινή
σύνθεση της κυβέρνησης».

Ο κ. Μητσοτάκης «πάγωσε» τη συζήτηση
για το ενδεχόμενο του fast track ανασχημα-
τισμού, ανοίγοντας διάπλατα το «παράθυ-
ρο» επιστροφής βουλευτών στο κυβερνητι-
κό σχήμα. «Δεν είναι η απομάκρυνση από
την κυβέρνηση η τιμωρία ή η οριστική απο-
κοπή από οποιαδήποτε κυβερνητική φιλο-
δοξία. Όπως είναι επίσης σαφές ότι δεν
μπορούν όλοι οι βουλευτές μας να γίνουν
υπουργοί. Γιατί αλλιώς θα είχαμε 158, συν
εμένα, 157 υπουργικές καρέκλες», είπε ο
πρωθυπουργός. Ο κ. Μητσοτάκης ξέκοψε
κάθε συζήτηση περί πρόωρων εκλογών,
σημειώνοντας πάντως πως σύσσωμη η αν-
τιπολίτευση αποδοκιμάστηκε και πήρε πο-
σοστό 14%.

Για τα χαρακτηριστικά που θα έχουν αυ-
τές οι αλλαγές, ο πρωθυπουργός επανέλα-
βε: «Δεν κάνω τέτοιες κινήσεις με πολιτικά
χαρακτηριστικά, πρέπει ένας από δω, ένας
από κει, κάποιος να εκπροσωπεί τη μια πε-
ριοχή ή την άλλη. Προσπαθώ να διαλέγω
ανθρώπους που είναι κατάλληλοι -κατάλ-
ληλοι, δεν το ξέρουμε ποτέ, αυτό φαίνεται
στην πορεία- ή που πιστεύω ότι έχουν τις
προϋποθέσεις να κάνουν καλά τη δουλειά
τους».

Κυβερνητικές προτεραιότητες
Ξεκαθάρισε, ωστόσο, πως το καλοκαίρι

δεν θα έχει… ξεκούραση για τα κυβερνητι-
κά στελέχη. Προσδιόρισε ως προτεραιότη-
τες σε εθνικό επίπεδο την ακρίβεια, τη στέ-
γη, την υγεία, την ασφάλεια, την αναθεώρη-
ση της επιδοματικής πολιτικής και τη συνέ-
χιση της μείωσης των φόρων. «Οι όποιες
φιλοδοξίες κάποιων για ένα πιο ξεκούρα-
στο καλοκαίρι θα διαψευστούν», είπε, επι-
σημαίνοντας ότι «ακούγεται κλισέ, αλλά

όταν λες στους πολίτες ότι “αυτούσιο μας
στείλατε ένα μήνυμα, πρέπει κάτι να κάνου-
με καλύτερο, κάπου πρέπει να τρέξουμε
πιο γρήγορα, κάπου πρέπει να κάνουμε
διορθώσεις”, πρέπει να το αποδείξεις και
στην πράξη αυτό, έτσι δεν είναι; Δεν νομίζω
ότι κάποιος με έχει κατηγορήσει ότι δεν
δουλεύω πάρα πολύ. Αλλά αυτοί είναι οι
ρυθμοί και αυτοί θα συνεχιστούν».

Σε αυτό το πεδίο, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης υπενθύμισε προς άπαντες και το
modus operandi με το οποίο θέλει να λει-
τουργεί η κυβέρνησή του και ειδικά για το
θέμα της ταχύτητας: «Αυτοί είναι οι ρυθμοί
και θα συνεχιστούν». Και πρόσθεσε ότι

στους άμεσους στόχους του είναι ένα νέο
πρόγραμμα στέγασης. Μιλώντας για το
ΑΣΕΠ, ήταν αιχμηρός: «Δεν λειτουργεί, οι
ρυθμοί του είναι απογοητευτικοί». Και συμ-
πλήρωσε ότι θα δοθεί έμφαση στα θέματα
της καθημερινότητας, κυρίως όσον αφορά
την καλύτερη συγκοινωνία.

«Θα μπορούσαμε να τρέξουμε 
περισσότερο»

«Θέλουμε δουλειά και όχι επιδόματα»,
είπε και ξεκαθάρισε ότι «είναι καθαρό στο
μυαλό μου πού πρέπει να δοθεί έμφαση».
Για τον τρόπο εμπλοκής στην προεκλογική
εκστρατεία ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν

μάσησε τα λόγια του: «Όλοι τρέξαμε, δεν αι-
σθάνθηκα ότι από τους υπουργούς μας κά-
ποιοι έμειναν στο περιθώριο», σημειώνον-
τας ότι «θα μπορούσαμε να είχαμε τρέξει
περισσότερο, όπως φαίνεται από το αποτέ-
λεσμα». Έσπευσε, δε, να πει ότι ίδρωσε τη
φανέλα, «όπως το κάνω πάντα και δεν έχω
τύψεις για αυτό». Όσον αφορά τη μεγάλη
αποχή, είπε ότι «έχει ένα ενδιαφέρον να
δούμε πώς θα αυξήσουμε τη συμμετοχή.
Δεν μπορούσαμε να παρατείνουμε τη θη-
τεία των αυτοδιοικητικών για να τις φέρω
μαζί με τις ευρωεκλογές». Πρόσθεσε δε ότι
«ο κόσμος έχει κουραστεί» από τις συνε-
χείς εκλογικές αναμετρήσεις. 

Συνάντηση με τους νέους 
ευρωβουλευτές 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετά την πρώτη
συνάντηση που είχε μαζί τους το πρωί της
Τρίτης, έστειλε και ένα σαφές μήνυμα προς
τους νέους ευρωβουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας: «Επειδή κανείς δεν εκλέγεται
ειδικός και ειδήμων στον τρόπο λειτουρ-
γίας του Ευρωκοινοβουλίου, πρέπει να μά-
θουν γρήγορα, ειδικά οι νέοι. Θα αξιολογη-
θούν αυτή τη φορά πιο αυστηρά και από
εμένα για τις επιδόσεις τους. Θα επιδιώξω
καλύτερο συντονισμό και της ευρωκοινο-
βουλευτικής μας ομάδας». Αυτόν τον ρόλο
μάλιστα αναμένεται να αναλάβουν σύμφω-
να με τις πληροφορίες της «Political» ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος και
ο σύμβουλος του πρωθυπουργού για τα ευ-
ρωπαϊκά θέματα και βουλευτής Σερρών
Τάσος Χατζηβασιλείου.

«Σε ανύποπτο χρόνο 
αξιολογώ 

αποτελεσματικότητα 
και συμπεριφορά»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης «πάγωσε» τη συζήτηση 
για το ενδεχόμενο του fast track ανασχηματισμού, 
ανοίγοντας διάπλατα το «παράθυρο» επιστροφής 

βουλευτών στο κυβερνητικό σχήμα
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Τ
ο νέο δυστοπικό τοπίο που αναδεί-
χτηκε από τις ευρωκάλπες, με κύριο
χαρακτηριστικό την πρωτόγνωρη

αποχή των εκλογέων, επιχειρούν να αποκω-
δικοποιήσουν τα κομματικά επιτελεία προ-
κειμένου να αφουγκραστούν αυτό το πολυ-
πληθές κομμάτι της κοινωνίας που επέλεξε
να μην ασκήσει το δημοκρατικό του δικαίω-
μα. Το εγχείρημα δεν είναι εύκολο, αφού από

μόνα τους τα μεγέθη τρομά-
ζουν, αν σκεφτεί κανείς ότι
σχεδόν το 60% των εγγεγραμ-
μένων ψηφοφόρων απείχε
από τις ευρωκάλπες. Το υψη-
λότερο ποσοστό αποχής κα-
ταγράφηκε στην εκλογική
περιφέρεια της Φλώρινας με
74%, ενώ πάνω από 70% ήταν

σε Κεφαλληνία και Λακωνία. Δεν προσήλθε
επίσης στις κάλπες σχεδόν το 67% των εγγε-
γραμμένων σε Δωδεκάνησα, Λέσβο και Ευ-
ρυτανία, ενώ υψηλά ήταν τα αντίστοιχα ποσο-
στά και σε Δυτική Αττική (62,55%) και Α’ Αθη-
νών (60,70%).

Η σύγκριση των ποσοστών αποχής - συμ-
μετοχής στις τελευταίες εκλογικές αναμε-
τρήσεις δίνει μια πρώτη ανάγλυφη εικόνα
του δυναμικού αυτού φαινομένου, το οποίο,
σημειωτέον, βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη όχι
μόνο στη χώρα μας αλλά και σε ολόκληρη τη
γηραιά ήπειρο.

Είναι ενδεικτικό ότι, σύμφωνα πάντα με τα
επίσημα στοιχεία, στις προηγούμενες ευ-
ρωεκλογές (Μάιος 2019) τα ποσοστά αποχής
- συμμετοχής ήταν σχεδόν αντίστροφα, κα-
θώς στο σύνολο των εγγεγραμμένων στους
εκλογικούς καταλόγους τότε η αποχή έφθα-
σε σχεδόν στο 40%.

Στις διπλές εθνικές εκλογές του περασμέ-
νου χρόνου το ποσοστό αποχής κινήθηκε
τον Μάιο στο 38,24%, ενώ στις επαναληπτι-
κές του Ιουνίου στο 53,74%. Τότε η εξήγηση
που δόθηκε από τους ειδικούς είναι ότι στις
δεύτερες κάλπες είχε προεξοφληθεί το
αποτέλεσμα σε πολύ μεγάλο βαθμό, οπότε
το ενδιαφέρον των πολιτών ήταν μειωμένο.

Οι ειδικοί θεωρούν ότι τα πιο ασφαλή
συμπεράσματα μπορούν να εξαχθούν από
τη μελέτη των απόλυτων αριθμών ψήφων
που πήραν τα κόμματα που έλαβαν μέρος
στις ευρωεκλογές, καθώς μόνο μέσω αυτής
της οδού μπορεί να αποτυπωθεί με ακρίβεια
η εικόνα.

Στις ευρωεκλογές του 2024 από τους
9.814.685 εγγεγραμμένους στους εκλογι-
κούς καταλόγους συμμετείχαν 4.062.092.
Δηλαδή, σημαντικά λιγότεροι από τους μι-
σούς!

Η εικόνα για τη ΝΔ
Η πτώση του ποσοστού της κυβερνητι-

κής παράταξης, σε σχέση με τις προηγού-
μενες ευρωεκλογές του 2019, κατά πέντε

μονάδες αντιστοιχεί σε μείωση εκλογέων
κατά σχεδόν 750.000 άτομα. Στις ευρω-
κάλπες της περασμένης Κυριακής επέλε-
ξαν το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο 1.125.602
ψηφοφόροι, όταν στις επαναληπτικές κάλ-
πες του Ιουνίου του περασμένου έτους για
τις εθνικές εκλογές στη «γαλάζια» κάλπη
είχαν προσέλθει 2.115.322 εκλογείς.

Η εικόνα για τον ΣΥΡΙΖΑ
Ανάλογη είναι η εικόνα και στον ΣΥΡΙΖΑ,

το ευρωψηφοδέλτιο του οποίου υπερψη-
φίστηκε από 593.133 άτομα, όταν στις εθνι-
κές εκλογές του περασμένου καλοκαιρού,
επί ηγεσίας Αλέξη Τσίπρα, είχε ψηφιστεί
από 930.013 άτομα.

Η εικόνα για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Από την άλλη πλευρά, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

αύξησε σημαντικά τα ποσοστά του σε σχέση
με τις προηγούμενες εκλογές, αφού πήρε
12,79% από 7,72% που είχε πάρει στις προ
έτους εθνικές εκλογές. Σε απόλυτους αριθ-

μούς ωστόσο η αύξηση ήταν μικρότερη,
αφού το ευρωψηφοδέλτιο της Χαριλάου
Τρικούπη επέλεξαν 508.399 ψηφοφόροι,
ενώ στις εθνικές εκλογές 617.487 άτομα.

Η εικόνα στο ΚΚΕ
Ανάλογη είναι η εικόνα και στο ΚΚΕ, το

οποίο αύξησε σημαντικά τα ποσοστά του σε
9,25% έναντι 7,69% πέρυσι τον Ιούνιο, αλλά
στις ευρωκάλπες προσήλθαν μόλις 65.193
νέοι ψηφοφόροι. 

Η εικόνα για την Ελληνική Λύση 
Η Ελληνική Λύση κατόρθωσε να ανα-

δειχθεί σε τέταρτη δύναμη στις ευρωε-
κλογές, κατακτώντας μεγάλη αύξηση του
ποσοστού της, από 4,44% στις προηγού-
μενες εκλογές σε 9,30%. Σε απόλυτους
αριθμούς, στις ευρωεκλογές το ψηφο-
δέλτιο της Ελληνικής Λύσης επέλεξαν
133.011 περισσότεροι ψηφοφόροι, ενώ
αντίστοιχου εύρους είναι και η αύξηση
συγκριτικά με τις εθνικές κάλπες. Συνο-

λικά την περασμένη Κυριακή έλαβε
369.727 ψήφους.

Η άνοδος της ακροδεξιάς
Με φόντο τη μεγάλη άνοδο των δυνάμεων

της ακροδεξιάς στην ΕΕ, τα κομματικά επιτε-
λεία επιχειρούν να ερμηνεύσουν τις αιτίες
που οδηγούν σε σταθερή ενίσχυση των δυνά-
μεων του χώρου και στην εγχώρια πολιτική
σκηνή. Είναι ενδεικτικό ότι από το συνολικό
ποσοστό 5,93% του εν λόγω χώρου στις προ-
ηγούμενες ευρωεκλογές καταγράφεται φέ-
τος «εκτίναξη» στο 18,74%, ενώ υπήρξε και ο
ενδιάμεσος σταθμός των εθνικών εκλογών,
στις οποίες το ποσοστό βρέθηκε στο 13,8%
εκείνων που προσήλθαν στις κάλπες.

Τα κόμματα και τα πρόσωπα που κινούν-
ται στον χώρο και έλαβαν μέρος στις πρό-
σφατες ευρωεκλογές επέλεξαν φέτος ήταν
744.642 πολίτες, ενώ στις εθνικές εκλογές
726.115 ψηφοφόροι. Κάτι που δείχνει ότι η
ραγδαία αύξηση των ποσοστών του χώρου
συνολικά δεν αντιστοιχεί σε ανάλογη κατα-
κόρυφη αύξηση των νέων ψηφοφόρων, οι
οποίοι ήταν μόλις 18.500, λιγότεροι δηλαδή
και από εκείνους που η Φωνή Λογικής της
κυρίας Λατινοπούλου είχε προσελκύει στις
κάλπες του 2023 (είχε λάβει 22.347 ψή-
φους, ποσοστό 0,43%). 

Οι αριθμοί δίνουν την ανάγλυφη
εικόνα των ευρωεκλογών

Από τους 9.814.685 εγγεγραμμένους στους εκλογικούς
καταλόγους συμμετείχαν 4.062.092, 

δηλαδή σημαντικά λιγότεροι από τους μισούς!

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Πάντως, υπάρχει μια δυ-
σαρέσκεια του Μαξίμου για
κάποιους βουλευτές που
δεν προσπάθησαν πολύ στις
περιφέρειές τους και τα πο-
σοστά της ΝΔ καταποντίστη-
καν. Μερικοί από αυτούς
πάντως, που βρίσκονται και
στην κυβέρνηση, δεν βλέπω
να μακροημερεύουν. Θα
ήταν άδικο για όσους πραγ-
ματικά τα έδωσαν όλα και
πήγαν σε κάθε περιοδεία,
παρά το αρνητικό κλίμα. 

Ακούγεται έντονα τις τελευταίες
ώρες ότι επίκειται αναβάθμιση γε-
νικού γραμματέα στο υπουργείο Οι-
κονομικών. Όλοι μιλάνε για τον Δη-
μήτρη Σκάλκο, ο οποίος μπορεί να
γίνει υφυπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών και να πάρει
πάνω του τα θέματα των κοινοτικών
πόρων… Για όσους δεν τον γνωρί-
ζουν, να σας πω ότι είναι ένα πρό-
σωπο της απόλυτης εμπιστοσύνης
του Άκη Σκέρτσου… 

Σενάριο Παπαθανάση στο Ανάπτυξης
Πολύ ισχυρές εισηγήσεις υπάρχουν ώστε να αναλάβει ο Νίκος

Παπαθανάσης το υπουργείο Ανάπτυξης στη θέση του Κώστα
Σκρέκα. Είναι ένα σενάριο που βλέπουν πολλοί θετικά στο Μαξί-
μου, καθώς ο Παπαθανάσης μπορεί να μιλάει στενά με τους μεγά-
λους παίκτες της αγοράς και η παρουσία του θα φέρει την απα-
ραίτητη συνεργασία. Επίσης, το πιθανότερο είναι να πραγματω-
θεί αυτό που σας είχα γράψει παλαιότερα, ότι θα δημιουργηθεί
θέση υφυπουργού ειδικού για τις τιμές στην αγορά. Εκεί χρει-
άζεται ένα άλλο πρόσωπο, πολύ δυναμικό και με λαϊκό προφίλ.
Βάσει περιγραφής το μυαλό μου έπεσε στον Βασίλη Σπανάκη… 

Μου λένε για
αναβάθμιση
διοικητή με-

γάλου οργανι-
σμού σε θέση υφυ-
πουργού σε μεγάλο

υπουργείο... 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

Σας τα έγραφα και δεν με πιστεύατε… Θυμάστε που το καναρίνι
που γυρνάει έξω από το Μέγαρο Μαξίμου έναντι κανναβουριού
μού είχε ψιθυρίσει ότι υπάρχει δυσμένεια του πρωθυπουργού
για γνωστό κρατικοδίαιτο παρουσιαστή, ο οποίος για καιρό
φλέρταρε έντονα με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελά-
κη; Και μάλιστα του είχε προταθεί να αναλάβει διευθυντής του ρα-

διοφωνικού σταθμού Στο Κόκκινο; Ε λοιπόν ο συγκεκριμένος βρί-
σκεται προς τα τέλη της σύμβασής του. Και μην ακούτε ότι τα
βρήκε με τον πρωθυπουργό… Αυτά είναι χαζομάρες… Άλλω-
στε, πριν από λίγες μέρες ο ίδιος ο πρωθυπουργός προτίμησε να
δώσει συνέντευξη σε έτερο παρουσιαστή, πολύ νεότερο του

πρώτου και, απ’ ό,τι φαίνεται, πιο ηθικό... 

Ο κρατικοδίαιτος διαδίδει ότι τα βρίσκει με το Μαξίμου

Ο Χατζηδάκης 
θα παραμείνει 
στο Οικονομικών

Πάντως, σε περίπτωση που ευδοκιμή-
σει το σενάριο επιστροφής του Γιώργου

Γεραπετρίτη στο Μέγαρο
Μαξίμου, σας λέω ότι ο
πρωθυπουργός για αυ-
τήν τη θέση του υπουρ-
γού Εξωτερικών θα προ-

τιμήσει ένα πρόσωπο που
εμπιστεύεται πολύ. Σας το

λέω από τώρα, δεν θα εί-
ναι ο Κωστής Χατζηδά-
κης, παρόλο που είχε

ακουστεί το όνομά του
επειδή γνωρίζει πολύ καλά
τα ευρωπαϊκά θέματα. Ο

Χατζηδάκης έχει αποφα-
σιστεί να παραμείνει στο
υπουργείο Οικονομικών.

Επίσης, έμαθα ότι θα πα-
ραμείνουν στις θέσεις τους

τόσο ο Άδωνις Γεωργιάδης στο υπουργείο
Υγείας όσο και ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Δεν θα κάνει
τελικά
συγχωνεύσεις

Χθες σας είπα και για μια
πιθανολογούμενη συγχώ-
νευση υπουργείων. Συγκε-
κριμένα, του υπουργείου
Εσωτερικών με το υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Ε
λοιπόν τα νεότερα είναι ότι ο
πρωθυπουργός δεν θα επι-
χειρήσει μια τέτοια κίνηση
τελικά για πολλούς λόγους
που ανήκουν στη σφαίρα του
μεταφυσικού. Όπως είπε σε
συνομιλητή του, δεν θα αλλά-
ξει καμία δομή. Δηλαδή δεν
θα προχωρήσει ούτε σε συγ-
χωνεύσεις ούτε σε αποκεν-
τρώσεις υπουργείων… 

Η πιθανότητα επιστροφής
Γεραπετρίτη στο Μαξίμου

Σ
τις συναντήσεις που έκανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με διάφορους υπουργούς
παρατήρησα ότι περισσότερη ώρα έμεινε με τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο
Γεραπετρίτη. Ρώτησα λοιπόν και έμαθα γιατί υπήρξε αυτή η συνάντηση και πώς

μεταφράζεται η μεγάλη συζήτηση που είχαν οι δύο άνδρες. Όπως μου είπαν διάφορες
πηγές που κινούνται εντός κι εκτός Μαξίμου, υπάρχει μια σκέψη επιστροφής του Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη στο Μέγαρο Μαξίμου, καθώς είναι ένα πρόσωπο που έχει θητεύσει με
επιτυχία στο πλευρό του πρωθυπουργού. Ο Μητσοτάκης εμπιστεύεται πολύ τον υπουργό
Εξωτερικών και θεωρεί ότι μπορεί να ενδυναμώσει την ομάδα. Να σας πω ότι ο Γεραπε-
τρίτης δηλώνει ότι είναι στρατιώτης του Μητσοτάκη, αλλά βαθιά μέσα του θα ήθελε να
παραμείνει στο ΥΠΕΞ. Την περίπτωσή του θέλουν και άλλα πρόσωπα μέσα στο Μαξίμου,
ανεξάρτητα από τον πρωθυπουργό.
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Ο Κηραλοιφόπουλος
βλέπει νοθεία…
Πάτωσε στην επιστολική ψήφο και καταγ-
γέλλει νοθεία. Ο λόγος για τον Κηραλοιφό-
πουλο (συγγνώμη, Βελόπουλο ήθελα να
γράψω) που όταν ψηφιζόταν το νομοσχέδιο
για την επιστολική, ούρλιαζε ότι «αυτό το
νομοσχέδιο φανερώνει πως η ΝΔ ετοιμάζει
νοθεία, το καταψηφίζουμε και θα το αντιμε-
τωπίσουμε». Άρα τι περίμενε; Να τον ψηφί-
σουν οι πολίτες που ήθελαν την επιστολική;
Πόσα θες να μας τρελάνεις, ρε Κυριάκο; 

Γιατί 
ο ανασχηματισμός

πάει παραπίσω;

Ο παλιός είναι… αλλιώς
Την ώρα που έχουμε
την εκλογή νέων ευ-
ρωβουλευτών, πλη-
θαίνουν και οι επι-
στημονικές μελέτες
που αποτιμούν τον
ρόλο των πρώην ευ-
ρωβουλευτών. Εκεί
έχει την τιμητική
του ο πρώην ανε-
ξάρτητος ευρωβου-
λευτής και καθηγητής του Πανεπιστημί-
ου Κρήτης Νότης Μαριάς, μέλος της Επι-
στημονικής Επιτροπής της «Political».
Έτσι, τον Απρίλιο του 2024 μελέτη τεσσά-
ρων καθηγητών του Πανεπιστημίου Co-
lumbia της Νέας Υόρκης και του Πανεπι-
στημίου Laval του Καναδά, αξιολογώντας
μέσα από τη γνωστή βάση δεδομένων Vit-
rine Démocratique, που έχει καταχωρι-
σμένες όλες τις ομιλίες των ευρωβου-
λευτών στην Ολομέλεια της Ευρωβουλής
από το 2014 μέχρι σήμερα, ανέδειξε μα-
κράν πρώτο σε ομιλίες τον Νότη Μαριά.

Ενοχλημένος 
ο πρωθυπουργός… 
Σίγουρο δεν θεωρώ τίποτα. Όμως έχω τις
κεραίες μου ανοιχτές και πιάνω πολλές συ-
χνότητες… Έντονα ενοχλημένος είναι,
όπως μαθαίνω, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης με το αποτέλεσμα που κατέ-
γραψε το «γαλάζιο» κοντέρ στο Ηράκλειο
της Κρήτης, το οποίο, από μπλε, ξαναβάφτη-
κε πράσινο. Αν κρίνουμε από το γεγονός ότι
ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Λευτέρης Αυγενάκης βρέθηκε ουκ
ολίγες φορές προεκλογικά στα «μανταλά-
κια», μέσω επιθετικών δημοσιευμάτων για
τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τα κον-
δύλια του υπουργείου του, αλλά και το ότι ο
κ. Αυγενάκης ήταν ουσιαστικά ο «επιτελάρ-
χης» του κόμματος στον νομό (σ.σ. από τον
οποίον κατάγεται, άλλωστε), μόνο έκπληξη
δεν θα μπορεί να χαρακτηριστεί μια έξοδός
του από την κυβέρνηση. Ίδωμεν… 

Η περίπτωση
Παπασταύρου
Ένα πρόσωπο που
σχεδόν προεξοφλείται
πανταχόθεν ότι θα επι-
στρέψει στην κυβέρ-
νηση (όχι στο Μέγαρο
Μαξίμου) είναι ο
πρώην υπουργός Επι-
κρατείας Σταύρος Πα-
πασταύρου, ο οποίος
για τους περισσότε-
ρους «γαλάζιους» την
πλήρωσε άδικα, όταν η
αντιπολίτευση επιχείρησε να στριμώξει την
κυβέρνηση με αφορμή την παρουσία του στο
σπίτι γνωστού επιχειρηματία και ο ίδιος επέλε-
ξε τον δρόμο της παραίτησης για να διευκολύ-
νει τον πρωθυπουργό. Ο κ. Μητσοτάκης εμπι-
στεύεται και εκτιμά τον γνωστό δικηγόρο και
αναμένεται να τον αξιοποιήσει σε κρίσιμο πό-
στο. Άλλωστε, πέραν των άλλων, του πιστώνει
και τον δυνατό αγώνα που έδωσε για την εκλο-
γή του Φρέντι Μπελέρη, με τον οποίο διατηρεί
στενούς δεσμούς, στην Ευρωβουλή.

Α
υτό είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου
σήμερα... Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε
χθες στον Alpha ότι «χρέος μου είναι να απο-

κωδικοποιήσω σωστά τα μηνύματα των εκλογών και να
προβώ σε εκείνες τις διορθωτικές κινήσεις οι οποίες θα
δείξουν στους πολίτες ότι λάβαμε υπόψη το μήνυμά
τους». Επειδή ρώτησα και έμαθα, σας λέω ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης χρειάζεται χρόνο για να πάρει τις τελικές του
αποφάσεις και δεν θέλει να προβεί σε εν θερμώ κινή-
σεις που μπορεί να ερμηνευτούν λάθος. 

Η στρατηγική του πρωθυπουργού επί όλων των ζητη-
μάτων θα κινηθεί από εδώ και πέρα στη λογική «γρήγο-
ρες αλλά όχι βιαστικές αλλαγές». Όμως, σας έχω και άλ-
λες πληροφορίες της τελευταίας στιγμής. Φτάνουν στα
αυτιά μου πληροφορίες για μετακίνηση Κωστή Χατζη-
δάκη στο ΥΠΕΞ. Ο Άδωνις Γεωργιάδης, σταθερή αξία στο
Υγείας, όπου παίζει το σενάριο να βρεθεί από κάτω του ο
Βασίλης Κοντοζαμάνης. Για το Ανάπτυξης ακούγεται ο
Νότης Μηταράκης, ενώ ο Κυριάκος Πιερρακάκης παίζει
για το νέο υπερυπουργείο Εσωτερικών + Ψηφιακής Πο-
λιτικής, αν υπάρξει τέτοια δομική αλλαγή. Πάντως, μια
καλή πηγή μου στο κόμμα μού είπε να μη δέσω κόμπο
τίποτε από τα παραπάνω και να κρατάω μια πισινή… Να
μην ξεχάσω: στο «αποχαιρετιστήριο» υπουργικό της
Παρασκευής μαθαίνω ότι θα πέσουν αρκετά «γκάζια»
και σκληρές αιχμές σε συγκεκριμένους υπουργούς. Ού-
τε λίγο ούτε πολύ, θα τους δείξει την έξοδο…

Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ σε 40 χρόνια
Η ατάκα ανήκει στον

δημοσιογράφο Νίκο Χα-
τζηνικολάου, ο οποίος
την απηύθυνε αστειευό-
μενος στον βουλευτή
Επικρατείας του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Δημήτρη
Μάντζο. «Αν ανεβάζετε
με αυτόν τον ρυθμό τα
ποσοστά σας, θα σας δούμε κυβέρνηση σε σαράντα χρό-
νια», είπε ο Χατζηνικολάου, με τον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ
να απαντά: «Δεν μπορώ να κάνω τον υπολογισμό και να
σας διαψεύσω ή να σας επιβεβαιώσω»… 

Χ
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Ποιος θα βγάλει πρώτος…
κόκκινη κάρτα;

Όταν τα πράγματα φτάσουν (εκεί οδηγούμα-
στε λίαν συντόμως) στο απροχώρητο με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, δεν θα τον αμφισβητήσουν οι βασικοί δελ-
φίνοι που γράφονται και ακούγονται στα μέσα ενημέ-
ρωσης… Παλιός Πασόκος θα τον αμφισβητήσει πρώ-
τος. Κρατήστε το αυτό, θα το βρούμε μπροστά μας. 



ΜΜπες βγες 
στο Μαξίμου
Κοσμοσυρροή είχε και την Τρίτη στο Μέγαρο
Μαξίμου, καθώς εκτός από τους εκλεγμένους
ευρωβουλευτές, το κατώφλι πέρασαν και μέλη
της κυβέρνησης και υφυπουργοί. Ανάμεσά
τους ο υφυπουργός Ναυτιλίας Γιάννης Παππάς.
Έφτασε γρήγορα και έφυγε ακόμη ταχύτερα. Αν
συνδέεται με το ροτέισον, μη με ρωτάτε. Υπολή-
ψεις δεν θίγω.
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Σιδερένιος…
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Στα ευχάριστα νέα των ευρωεκλογών, η Ολλανδή κυρία Σόφι Ιν’τ Βελντ, διώκτρια
της Ελλάδας στην Ευρωβουλή, παρότι άλλαξε κόμμα και χώρα για να εκλεγεί, δεν
τα κατάφερε, καθώς το… απόκομμά της πήρε 0,2%! Για όσους δεν τη θυμούνται,
είναι αυτή η… δημοκράτισσα φιλοσυριζαία που καθύβριζε τη χώρα μας στην ΕΕ
για το κράτος δικαίου και την είχε κάνει σημαία η Κουμουνδούρου. Τώρα το κορί-
τσι δεν εκλέχτηκε… «Πλέον θα αρμέγει αγελάδες στο Βέλγιο», έγραψαν πολύ
εύστοχα κάποιοι χρήστες του X (πρώην Twitter).

E
χουν πέσει όλοι από τα σύννεφα με το γεγονός ότι μια
άγνωστη μέχρι χθες κυρία, μια 76χρονη κτηνοτρόφος
από την Αλεξανδρούπολη, εκλέχτηκε ευρωβουλευτής

με την Ελληνική Λύση. Η κυρία Γαλάτω Αλεξανδράκη έλεγε
χθες ότι ούτε η ίδια μπορεί να καταλάβει πώς εκλέχτηκε…
Εμένα πάλι δεν μου προκαλεί καθόλου εντύπωση, καθώς στα
τέλη Μαΐου ο Μαργαρίτης Κίρκος, στέλεχος επί χρόνια της Ελ-
ληνικής Λύσης και μέχρι την παραίτηση και αποχώρησή του
από το κόμμα τομεάρχης Ναυτιλίας, στην επιστολή παραίτησής
του περιέγραφε μεθόδευση, προκειμένου να εκλεγεί στον
Έβρο ο νυν βουλευτής του κόμματος Πάρης Παπαδάκης. «Φυ-
σικά και κατάλαβα τη μεθόδευση που κάνατε μαζί με το στενό
σας επιτελείο στον νομό Έβρου, προκειμένου να ευνοηθεί η
καιροσκοπική, ιδιοτελής υποψηφιότητα του χθεσινού στο κόμ-

μα Παράσχου Παπαδάκη», υποστήριζε ο κ.
Κίρκος και συνέχιζε στη γεμάτη αιχμές επιστολή παραίτησής
του, απευθυνόμενος στον Κυριάκο Βελόπουλο: «Αρχικά με τον
ανεξήγητο και με αστείες δικαιολογίες αποκλεισμό από το ψη-
φοδέλτιο του Ηλία Ηλιακόπουλου και στη συνέχεια με δύο
“φυτευτές” υποψηφιότητες-φαντάσματα, της κ. Γιανναράκου
από τον Πειραιά και του κ. Σκαρλάτου εκ Θεσσαλονίκης. Δύο
συνυποψηφίων που δεν τους είδαμε ποτέ στον νομό ούτε εμείς
και δεν πάτησαν το πόδι τους ακόμη κι όταν μας επισκεφθήκα-
τε εσείς, ο πρόεδρος του κόμματος».

Νομίζω καταλάβατε πώς βγήκε ευρωβουλευτής η 76χρονη
κυρία Γαλάτω… Μην ξεχνάτε ότι ο μισθός του ευρωβουλευτή
φτάνει τις 20.000 τον μήνα. Χάνει τέτοιες ευκαιρίες ο πρόεδρος
Κυριάκος;

Μικρομαγαζάτορας 
το Νικολιό; 

Δεν τα λέω εγώ αυτά, οι σύντροφοί του τα
λένε… Και αναφέρομαι στον πρώην
υπουργό του ΠΑΣΟΚ Χάρη Καστανίδη, ο
οποίος εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά
του προέδρου του Κινήματος κάνοντας λό-
γο για «μικρομαγαζάτορες που δεν ξέρουν
τι τους γίνεται». Δεν το θέλει καθό-
λου το Νικολιό του Μαρίνου
ο Καστανίδης και είπε
πως δεν υπήρχε κανέ-
νας λόγος να πάει στη
συγκέντρωση του Νί-
κου Ανδρουλάκη στη
Θεσσαλονίκη. «Θα έπρεπε;
Ο κ. Ανδρουλάκης είχε μια πολύ
συγκεκριμένη συμπεριφορά πολιτική και
απέναντί μου και απέναντι συνολικά στην
πορεία του κόμματος, συνεπώς δεν βλέπω
τον λόγο για τον οποίο θα έπρεπε να βρί-
σκομαι εκεί». 

Το μυστήριο με τις «φυτευτές» υποψηφιότητες

Άκρως συγκινητική η ανάρτηση του πρώην υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ
και διευθυντή της Γενικής Γραμματείας του πρωθυπουργού Γιάννη Μπρατάκου για
την περιπέτεια υγείας που πέρασε.  Συνοδεύοντας την ανάρτησή του με φωτογραφία
από τον γάμο του με την υφυπουργό Τουρισμού Έλενα Ράπτη, όταν ανέβαιναν τη
σκάλα του Δημαρχείου Αθηναίων, πριν βρεθούν μπροστά από τον πρώην δήμαρχο
Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη, ο οποίος τέλεσε το μυστήριο, έκανε παραλληλισμό
με μια άλλη «ανηφόρα», εκείνη του 401 Στρατιωτικού Νοσοκομείου, στην οποία η
σύζυγός του ήταν «αδιάκοπα δίπλα του». «Σας ευχαριστώ όλες και όλους για τις ευ-
χές και το ενδιαφέρον σας», έγραψε ο Γιάννης Μπρατάκος. 

Η κυρα-Σόφι των Βρυξελλών 
που πήγε κουβά… 

Περιμένουν 
τον «πατερούλη» Αλέξη

Το σενάριο περί συνένωσης των ΚΟ ΠΑ-
ΣΟΚ και Νέας Αριστεράς δεν
υπήρχε ποτέ ούτε πάνω ού-
τε κάτω από το τραπέζι
για πολλούς λόγους που
θα σας τους εξηγήσω
ευθύς αμέσως: 

1ον. Τα εκλογικά ποσο-
στά και των δυο μαζί είναι
αστεία για να ισχυριστούν ότι εί-
ναι δύναμη εξουσίας και διακυβέρνησης.
Με ποσοστό 12,79% το ΠΑΣΟΚ και 2,45% η
Νέα Αριστερά στις ευρωεκλογές, συγκεν-
τρώνουν 15,24%. Όχι κόμμα εξουσίας δεν
συγκροτούν, ούτε κόμμα διαμαρτυρίας.

2ον. Στη Νέα Αριστερά (και δεν εννοώ
μόνο τον Χαρίτση) δεν θέλουν ούτε να
ακούν για συνεργασία με Ανδρουλάκη. Με
κάποιον άλλο στο τιμόνι της Χαριλάου Τρι-
κούπη, όλα παίζουν. 

3ον. Στη Νέα Αριστερά, τα παιδιά του Τσί-
πρα περιμένουν κάποια πρωτοβουλία από
τον «πατερούλη» Αλέξη. Δεν θα κάνουν τί-
ποτα μόνα τους… 
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Τα καλάμια της κυβέρνησης
Ε

γώ συμφωνώ με την Ντόρα. «Είναι καιρός να παρκάρουν κάποια καλάμια στην κυβέρνηση», 

είπε η Μπακογιάννη, αναλύοντας το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών. 

Μόνο που θα περίμενα να τους κατονομάσει κιόλας, για να γίνει πιο ενδιαφέρον το παιχνίδι…

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Τ
ο έγκλημα στην Ηλεία μάς φαίνεται συγκλονιστικό για

πολλούς λόγους. Αρχικά για την ηλικία του θύματος. Ένα

11χρονο κορίτσι, ένα παιδί. Βρέθηκε δολοφονημένο, πε-

ταμένο κυριολεκτικά σε ένα ρέμα. Σφαγμένο. 

Σαν να μην αρκεί αυτό, καθώς η φρίκη δεν έχει πάτο, οι αποκαλύ-

ψεις άρχισαν να μας πλακώνουν η μία μετά την άλλη: Ήταν ο θείος

της· πήγε μαζί του επειδή τον εμπιστευόταν· προσπάθησε να τη βιά-

σει· του αντιστάθηκε· τη σκό-

τωσε. Ο 37χρονος αυτός άν-

τρας έχει καταδικαστεί στο

παρελθόν σε εννιαετή φυλά-

κιση για βιασμό ανήλικης και

αφέθηκε ελεύθερος με ανα-

στολή. 

Σε αυτές τις σειρές η φρίκη

κορυφώνεται. 

Είναι πολύ δύσκολο να γρά-

ψεις για όλα αυτά χωρίς να

ταυτιστείς, ιδιαίτερα εάν

έχεις παιδιά, αλλά και όχι

απαραίτητα. Χωρίς να σκε-

φτείς ότι θα μπορούσε να εί-

ναι το δικό σου παιδί, ή ένα

παιδί που ξέρεις, το παιδί που

βλέπεις να περνά αμέριμνο

τον δρόμο τρώγοντας ένα πα-

γωτό. Αλλά δεν είναι εκεί το

θέμα. Ας προσπαθήσουμε να

βάλουμε λίγο στην άκρη το συναίσθημα, να δούμε το θέμα ψύ-

χραιμα, όσο γίνεται αυτό. 

Γιατί ήταν έξω αυτός ο άνθρωπος; Επειδή έτσι προβλέπει ο

νόμος και έτσι αποφάσισε το δικαστήριο. Το ζητούμενο δεν εί-

ναι να αρχίσουμε τις κραυγές για «κρεμάλες» και «ισόβια»,

δεν είμαστε νομοθέτες, ούτε απαραιτήτως ξέρουμε καλύτερα.

Το ζητούμενο δεν είναι να απαιτήσουμε αυστηροποίηση των

ποινών. Το ζητούμενο είναι, πολύ απλά, να προστατεύσουμε την

κοινωνία από τέτοιους ανθρώπους. 

Πώς προστατεύεις την κοινωνία;

Και αυτούς τους ανθρώπους, που διαπράττουν εγκλήματα τέτοιας

φύσης, θα πρέπει να τους αξιολογούν διαρκώς και εξαντλητικά άν-

θρωποι ικανοί να διαγνώσουν εάν είναι επιρρεπείς στην επανάληψη

των αδικημάτων τους. Δεν ξέρω αν γίνεται, προσωπικά όμως θα το

θεωρούσα αυτονόητο. Ο άνθρωπος αυτός είναι άρρωστος. Δεν έχει

σημασία αν είναι κοινωνιοπαθής, ή κάτι άλλο, σημασία έχει ότι δεν

είναι στα καλά του. Κανείς δεν είναι στα καλά του όταν βιάζει και σκο-

τώνει παιδιά. Και η κοινωνία πρέπει να μας προστατεύεται από τους

ίδιους και την αρρώστια τους. 

Η κοινωνία, τώρα. Η τοπική

κοινωνία, η μικροκοινωνία της

οικογένειας, η ευρύτερη κοι-

νωνία. Ήξεραν για τον άνθρωπο

αυτόν. Ήξεραν τι είχε κάνει.

Ήξεραν ποιος είναι. Πόσο να

κρύβεσαι; Πώς τον άφηναν κον-

τά στο παιδί; Στα παιδιά γενικά;

Τι σκέφτονταν; Σκέφτονταν; 

Δεν ξέρεις από πού να το πιά-

σεις και πού να το αφήσεις όλο

αυτό. Δεν ξέρεις τι να προτεί-

νεις, μέσα σε ένα σύστημα που

δεν μπορεί στοιχειωδώς να

προστατεύσει τους ανθρώπους

και μέσα σε ανθρώπους που δεν

μπορούν στοιχειωδώς να προ-

στατεύσουν τα παιδιά τους. Δεν

ξέρεις τι πρέπει να γίνει. Εξάλ-

λου, ό,τι κι αν πεις, το παιδί δεν

πρόκειται να έρθει πίσω. Ο θυ-

μός δεν πρόκειται να διορθώσει το κακό. 

Θα γραφτούν -ήδη γράφονται- πολλά για το θέμα τις επόμε-

νες ημέρες και τα περισσότερα θα ζητήσουν ποινές θανάτου

για τους παιδοβιαστές και διάφορα άλλα ακραία. Ο παιδοβια-

στής δεν θα σταματήσει μπροστά στην απειλή. Όταν κάνεις κάτι

τόσο ακραίο όπως να βιάζεις ή και να σκοτώνεις παιδιά, δεν

σκέφτεσαι τις συνέπειες. Αυτό που χρειάζεται είναι καταγρα-

φή και προστασία. Είναι διαρκείς έλεγχοι. Δεν αρκεί να παρου-

σιάζεται μία φορά την εβδομάδα στο αστυνομικό τμήμα, δεν γράφει

στο κούτελο «έκανα έγκλημα», ώστε να τον καταλάβουν. 

Χρειάζεται κάθε φορά να φτάσουμε στα άκρα, να γίνει ένα φριχτό

έγκλημα για να πάρουμε αλλιώς κάποια πράγματα. Αυτό είναι δραμα-

τικό. Αλλά, έστω, ας γίνει κάτι. Έστω.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το χρονικό ενός
προαναγγελθέντος

εγκλήματος
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Π
αρά τις πρόσκαιρες αναταράξεις που
προκάλεσε δημοσίευμα για μυστικές
συναντήσεις μεταξύ στελεχών του

ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς, ώστε να
υπάρξει συνένωσή τους, τελικά το σενάριο πή-
γε κουβά. Σύμφωνα, λοιπόν, με αυτό το ευφάν-
ταστο στόρι, απώτερος στόχος των δύο κομμά-
των ήταν να προχωρήσουν σε κοινοβουλευτι-
κή συμμαχία, ώστε να φτάσουν τους 42 βου-
λευτές και να παίξουν τον ρόλο αξιωματικής

αντιπολίτευσης στη Βουλή. 
Ύστερα, θα έβαζαν πλώρη

να αμφισβητήσουν, μετά…
τρία χρόνια, την κυριαρχία
του Κυριάκου Μητσοτάκη,
με τελικό στόχο τη νίκη στις
εθνικές εκλογές του 2027,
ώστε να… στρογγυλοκαθί-
σουν στους κυβερνητικούς

θώκους που τόσο τους έχουν λείψει. 
Βεβαίως οι διαψεύσεις έπεσαν βροχή και

από τα δύο κόμματα, που μίλησαν για σενάρια
σύγχυσης τη κοινής γνώμης. 

Βεβαίως, ενδεχόμενη συνένωση ΠΑΣΟΚ-
Νέας Αριστεράς δεν θα μπορούσε να υπάρξει
ποτέ, γιατί εκτός από τις μέχρι τώρα δηλώσεις
των δύο κομμάτων που μιλούν για αυτόνομες
πορείες δεν βγαίνουν και τα νούμερα. Με το
ΠΑΣΟΚ να έχει ποσοστό 12,79% και τη Νέα Αρι-
στερά 2,45%, δηλαδή και οι δύο μαζί συγκέν-
τρωσαν 15,24% στις ευρωεκλογές της περα-
σμένης Κυριακής, πώς θα μπορούσαν να ισχυ-
ριστούν ότι είναι σε θέση με σοβαρές ελπίδες
να διεκδικήσουν τη διακυβέρνηση της χώρας
στις επόμενες εθνικές εκλογές; Ποιον θα μπο-
ρούσαν να πείσουν ότι είναι δύναμη εξουσίας
ικανή να αμφισβητήσει την κυβέρνηση της ΝΔ
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη όταν και οι δύο
μαζί… δεν γεμίζουν ούτε ταξί; Ποιον απογοη-
τευμένο ψηφοφόρο τους θα μπορούσαν να
πείσουν ότι με αυτό το ποσοστό πάνε καρφί για
να γίνουν κυβέρνηση;

Δεν θέλουν ούτε
να ακούνε για Ανδρουλάκη

Μην ξεχνάμε επίσης ότι κανένα από τα στε-
λέχη που έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ για να ιδρύ-
σουν τη Νέα Αριστερά δεν θέλει να βλέπει ούτε
ζωγραφιστό τον Νίκο Ανδρουλάκη, καθώς τον
θεωρούν τροχοπέδη σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια συμπόρευσης. Μόνο αν στο τιμόνι του
ΠΑΣΟΚ βρεθεί κάποιος άλλος, πιο δεκτικός σε
ένα μελλοντικό σχέδιο ανασύνθεσης του ευ-
ρύτερου αριστερού και προοδευτικού χώρου
θα μπορούσαν ίσως να κάτσουν στο ίδιο τρα-
πέζι και να συζητήσουν.

Η αλήθεια είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης με-
τά τα αποτελέσματα που έφερε το ΠΑΣΟΚ στις
ευρωκάλπες είναι στριμωγμένος, καθώς μία
σειρά κορυφαίων «πράσινων» στελεχών τον
αμφισβητούν πλέον ανοιχτά για τις επιλογές του
και τον θεωρούν «καμένο χαρτί» για την Κεν-
τροαριστερά. Οι εξελίξεις τρέχουν και μένει να

δούμε στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, η οποία θα γίνει μέχρι το τέλος του μήνα και
αναμένεται εκρηκτική, αν θα υπάρξει κάποια
ισχυρή αντιπολιτευτική ομάδα η οποία θα κατα-
φέρει να εκπαραθυρώσει τον πρόεδρο Νίκο.

Τα πράγματα όμως είναι δύσκολα και για τον
Στέφανο Κασσελάκη στον ΣΥΡΙΖΑ. Μπορεί ο…
καραβοκύρης πρόεδρος να άστραψε και να
βρόντηξε κατά όσων εντός του κόμματος ονει-
ρεύονται συνενώσεις και συνεργασίες με τη
Νέα Αριστερά και να τους κατηγορεί ότι ετοι-
μάζουν αποστασία σε μια προσπάθεια να το-
νώσει τον «πατριωτισμό» των φανατικών υπο-
στηρικτών του και να δώσει όσους τον αμφι-
σβητούν βορά στους «κασσελίστας», αλλά κα-
νείς δεν μπορεί να προβλέψει με βεβαιότητα
πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα μέχρι το κατα-
στατικό συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ που αναμένεται
να γίνει το φθινόπωρο.

Βεβαίως, δεν υπάρχει περίπτωση να
συγκαλέσει ούτε την Πολιτική Γραμμα-
τεία ούτε την Κεντρική Επιτροπή του
κόμματος και να δώσει ευκαιρία
στους… εχθρούς, δηλαδή σε όσα
στελέχη έχουν απομείνει από τον πα-
λιό ΣΥΡΙΖΑ, να τον αμφισβητήσουν και
να τον κατηγορήσουν για τα άθλια εκλογικά
αποτελέσματα που έφερε όχι μόνο με τις αλλο-
πρόσαλλες πολιτικές δηλώσεις του αλλά και
με τη γενικότερη εικόνα που εκπέμπει στην
κοινωνία, προβάλλοντας τον πλούτο του σε αν-
θρώπους που ζορίζονται να τα φέρουν βόλτα. 

Τα πασοκογενή στελέχη που μπήκαν στις
τάξεις της Κουμουνδούρου διατηρούν καλές
σχέσεις και με τη Νέα Αριστερά και με το ΠΑ-
ΣΟΚ που κινείται μακριά από τον Ανδρουλά-
κη και σίγουρα έχουν πολύ κακές σχέσεις με
το lifestyle κόμμα Κασσελάκη. Επίσης διατη-
ρούν πολύ καλές σχέσεις και με τον Τσίπρα
που τους έβαλε στην Κουμουνδούρου. Είναι
κοινό μυστικό σε όλη τη ριζοσπαστική Αρι-
στερά ότι τα πολιτικά τέκνα του Τσίπρα περι-
μένουν ένα δικό του νεύμα κι ένα δαχτυλίδι
αν ο ίδιος δεν είναι διατεθειμένος να ξανα-
βγεί μπροστά, αλλά να μείνει στα μετόπισθεν
για να κινεί τα νήματα.

Θέλει να ξεμπερδέψει από τα… βαρίδια
Ο Κασσελάκης έχει στόχο να ξεμπερδέψει

με τα… βαρίδια από το «κακό» παρελθόν του
ΣΥΡΙΖΑ. Στα σχέδιά του είναι να καρατομήσει

όχι μόνο αυτούς που θεωρεί εσωκομματι-
κούς αντίπαλους αλλά και ανθρώ-

πους που του σταθήκαν και τον
βοήθησαν στα δύσκολα. Εξάλλου
δεν είναι τυχαία η δήλωσή του ότι

«μέσα από το καταστατικό μας συ-
νέδριο το ερχόμενο φθινόπωρο θα

ανοίξουν οι πόρτες για όλους τους δημο-
κρατικούς πολίτες, δίχως πιστοποιητικά κομ-
ματικής επετηρίδας. Θα πάμε μπροστά για το
καλό της κοινωνίας».

Παρά τα όσα λέγονται και ακούγονται, λοι-
πόν, η ανασυγκρότηση της Κεντροαριστεράς

δεν έχει καμία ελπίδα, αφού πρωτίστως ο Κασ-
σελάκης δεν επιθυμεί κάτι τέτοιο. Ο νέος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ονειρεύεται ένα ΙΧ προσω-
ποπαγές κόμμα και εργάζεται προς αυτή την
κατεύθυνση. Να μπορέσει μέχρι τις επόμενες
εθνικές εκλογές να ξεφορτώσει το κόμμα από
τα στελέχη του παλαιού ΣΥΡΙΖΑ της εποχής
Τσίπρα. 

Δεν τον ενδιαφέρει καμία συνεργασία ούτε
με το ΠΑΣΟΚ ούτε με τη Νέα Αριστερά. Προς
αυτή την κατεύθυνση θεωρείται ότι θα τραβή-
ξει την κατάσταση στα άκρα στο καταστατικό
συνέδριο του Οκτώβρη επιχειρώντας ακόμα
και καταστατικές αλλαγές οι οποίες θα οδηγή-
σουν είτε σε διαγραφές είτε σε αποχωρήσεις. 

Η τέταρτη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ είναι μονό-
δρομος. Να υπενθυμίσουμε ότι η πρώτη διά-
σπαση έγινε επί Τσίπρα τον Ιούλιο του 2015,
ενώ οι επόμενες δύο, δηλαδή της Ομπρέλας
και της ομάδας των Χαρίτση-Αχτσιόγλου, επί
προεδρίας Κασσελάκη. Το τι θα κάνουν οι απο-
χωρήσαντες μετά το συνέδριο είναι ένα ζήτη-
μα, αφού μαζί με τα στελέχη της Νέας Αριστε-
ράς θα αποτελέσουν μια κρίσιμη μάζα ανθρώ-
πων που ανδρώθηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα.

Πρακτικά, τα λεγόμενα «ορφανά» του Τσί-
πρα τα οποία αυτή τη στιγμή τελούν σε σύγχυ-
ση και σε πολιτική διασπορά περιμένουν κά-
ποια σχετική πρωτοβουλία από τον Τσίπρα,
προκειμένου να ξαναδούν το ζήτημα της ανα-
συγκρότησης και την παράλληλη πορεία με το
ΠΑΣΟΚ. Μια πρωτοβουλία που όμως θα γίνει
εκτός ΣΥΡΙΖΑ και με άλλη ηγεσία στο ΠΑΣΟΚ.

Τα παιδιά του Τσίπρα τόσο στον ΣΥΡΙΖΑ όσο
και στη Νέα Αριστερά περιμένουν να… μιλήσει
ο «πατερούλης» Αλέξης, καθώς δεν θα κάνουν
τίποτα μόνα τους… 

Η 4η διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ 
και η έξοδος Ανδρουλάκη

Πώς τα… ορφανά του Τσίπρα ρυθμίζουν τις εξελίξεις στην Κεντροαριστερά
- Τι στοιχειώνει τις προσπάθειες για συμμαχικά σχήματα 

του Βαγγέλη
Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr



Ο
ύτε δύο 24ωρα δεν πρόλαβαν να
περάσουν από τα αποτελέσματα
των ευρωεκλογών που έφεραν τον

ΣΥΡΙΖΑ τρεις μονάδες κάτω από τον εκπε-
φρασμένο στόχο του, το ΠΑΣΟΚ χαμηλότε-
ρα από εκεί που περίμενε και τη Νέα Αρι-
στερά χωρίς έδρα στην Ευρωβουλή. Και
εδώ υπάρχουν δύο σχολές. Εκείνοι που
στην ήττα των τριών κομμάτων βλέπουν την

ανάγκη συνεννόησης και
συνεργασίας και οι άλλοι
που θεωρούν πως για να
μεγαλώσει το δικό τους
«μαγαζί» πρέπει να μικρύ-
νει εκείνο του διπλανού. 

Κάπως έτσι, ο Στέφανος
Κασσελάκης και οι «κασσε-
λίστας» του έριξαν το σύν-

θημα για… επιστροφή των εδρών της Νέας
Αριστεράς, καθώς, όπως λένε, «το 2,5%
τους απονομιμοποίησε». Στον ΣΥΡΙΖΑ και
σε κάποιους οπαδούς του προέδρου απο-
δίδεται και η διαρροή του ευφάνταστου σε-
ναρίου της συγκόλλησης ΠΑΣΟΚ και Νέας
Αριστεράς, ώστε να ανατρέψουν τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ από κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Το ότι η Νέα Αριστερά θα συνεργα-
στεί με το ΠΑΣΟΚ αποτελούσε αφήγημα
των οπαδών του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,
πριν ακόμα την εκλογική ήττα του κόμμα-
τος των Χαρίτση-Αχτσιόγλου. 

«Τους πήρα το μαγαζί»
Η άλλη πλευρά, αυτή που στην ήττα είδε

την ευκαιρία της προώθησης της συνεργα-
σίας, εκπροσωπείται από μια σειρά από
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο Διονύσης
Τεμπονέρας, ο Αντώνης Κοτσακάς αλλά και
ο Χρήστος Σπίρτζης. Οι δύο πρώτοι άλλω-
στε έχουν ήδη καταθέσει την πρότασή τους
για να αρχίσει ο σχετικός διάλογος τόσο με
το ΠΑΣΟΚ όσο και με τη Νέα Αριστερά. 

Με οργισμένο ύφος σε ανάρτησή του
απάντησε ο Στέφανος Κασσελάκης σε Τεμ-
πονέρα-Κοτσακά πως όσο ο ίδιος είναι
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σύμπραξη με το
«απονομιμοποιημένο μόρφωμα “Νέα Αρι-
στερά” δεν πρόκειται να υπάρξει». Στην
ανάρτησή του, Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
αναφέρει: «Κατανοώ το μίσος προς το πρό-
σωπό μου από τη στιγμή που τους “πήρα το
μαγαζί”, όπως θεωρούσαν τον ΣΥΡΙΖΑ. Τα
Ιουλιανά και η αποστασία δεν είναι στην
κουλτούρα της Αριστεράς και ο δημοκρατι-
κός λαός τούς έδειξε τον δρόμο την Κυρια-
κή. Οι πόρτες του ΣΥΡΙΖΑ είναι ανοιχτές σε
όσους συμπολίτες μας απογοητεύτηκαν
από τα δρώμενα του τελευταίου χρόνου και
επιθυμούν να επιστρέψουν. Και μέσα από

το καταστατικό μας συνέδριο το ερχόμενο
φθινόπωρο θα ανοίξουν για όλους τους δη-
μοκρατικούς πολίτες, δίχως πιστοποιητικά
κομματικής επετηρίδας. Θα πάμε μπροστά
για το καλό της κοινωνίας. Αλλά όσο είμαι
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, σύμπραξη με το
απονομιμοποιημένο μόρφωμα “Νέα Αρι-
στερά” δεν πρόκειται να υπάρξει».

«Ίνδαλμά του ο Τραμπ»
Σε σκληρό ύφος απάντησε η Νέα Αριστε-

ρά στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως τονί-

ζουν για άλλη μία φορά, ο κ. Κασσελάκης
αντιγράφει «το ίνδαλμά του, τον Ντόναλντ
Τραμπ», ενώ σχολιάζουν πως υπό το βάρος
«της αποτυχίας του στις εκλογές, αναζητεί
τους επόμενους υπονομευτές».

«Ο κύριος Κασσελάκης φανερώνει τον
εσωτερικό του κόσμο όταν κάνει λόγο για
“μορφώματα”. Έχει μετατρέψει ένα πολιτι-
κό κόμμα σε μόρφωμα αντιγράφοντας το
ίνδαλμά του: τον Ντόναλντ Τραμπ. Και υπό
το βάρος της αποτυχίας του, αναζητεί τώρα
τους επόμενους υπονομευτές. Αυτό το αν-

τιλαμβάνονται κάθε μέρα οι αριστεροί πο-
λίτες -εντός και εκτός ΣΥΡΙΖΑ», αναφέρει η
Νέα Αριστερά. Και προσθέτει: «Για να τε-
λειώνουμε. Ο κύριος Κασσελάκης δεν έχει
κατανοήσει ότι κανείς δεν ενδιαφέρεται να
συζητήσει ή να συμπράξει μαζί του. Γιατί
είναι η άλλη όψη του κυρίου Μητσοτάκη.
Αν θέλει ο κύριος Κασσελάκης να βρει ποι-
οι αποκαλούσαν τον ΣΥΡΙΖΑ “μαγαζί”, ας
τους αναζητήσει στο περιβάλλον του. Όχι
στη Νέα Αριστερά», καταλήγει η ανακοί-
νωσή της Νέας Αριστεράς.

του αντώνη 

αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ο Κασσελάκης «βλέπει» αποστάτες

«Την έπεσε» σε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που αμφισβητούν την κυριαρχία 
του και θέλουν συνεργασία με Χαρίτση-Αχτσιόγλου

Η μάχη των ινστιτούτων - Ο Στέφανος «διέρρευσε» 
την ίδρυση του Center for European Progress

Ο Στέφανος Κασσελάκης, στο μεταξύ,
επιχείρησε άλλη μια κίνηση εντυπωσια-
σμού που μοιάζει να προσπαθεί να «κα-
πελώσει» και την πορεία του Αλέξη Τσί-
πρα και του ινστιτούτου του, που μάλιστα
αναμένεται να «ντεμπουτάρει» με τη διε-
θνή διάσκεψη που θα πραγματοποιηθεί
στο Ωδείο Αθηνών στις 17 και 18 Ιουνίου. 

«Διέρρευσε» την ίδρυση του δικού του
ινστιτούτου κατά της ακροδεξιάς στην
Ευρώπη, με έδρα στην Αθήνα αλλά και
στη Νέα Υόρκη. Το ινστιτούτο θα ονομά-

ζεται Center for European Progress, δη-
λαδή Κέντρο για την Ευρωπαϊκή Πρόοδο,
και σε αυτό θα συμμετέχουν ακαδημαϊ-
κοί με αναφορά στον απόδημο ελληνι-
σμό αλλά και τα μέλη των think tanks.
Πρακτικά το ινστιτούτο έρχεται να «κον-
τράρει» αυτό του Αλέξη Τσίπρα, με το
οποίο μοιράζονται σχεδόν την ίδια θεμα-
τολογία, ενώ από την περιγραφή του
φαίνεται πως θα φιλοδοξήσει να παίξει
τον ρόλο του προθάλαμου για στελέχη
που θα προσεγγίζουν το κόμμα Κασσε-

λάκη στο μέλλον. Αξίζει να σημειωθεί ότι
σχεδόν ταυτόχρονα με τη διαρροή της
δημιουργίας του ινστιτούτου του Στέφα-
νου Κασσελάκη δινόταν στη δημοσιότη-
τα και ο λογότυπος εκείνου του Αλέξη
Τσίπρα. 

Σε κάθε περίπτωση, η σύγκρουση του
Στέφανου Κασσελάκη με τα υπολείμμα-
τα του παλιού ΣΥΡΙΖΑ έρχεται. Τα στελέ-
χη του κόμματος πνέουν μένεα για την
προσωποκεντρική εκστρατεία του προ-
έδρου και τα σχέδιά του.

Διονύσης Τεμπονέρας

Αντώνης Κοτσακάς

Χρήστος Σπίρτζης
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«O
μορφα σενάρια, όμορφα καί-
γονται». Κάπως έτσι μοιάζει
να καταλήγει ο προαναγγελ-

θείς διάλογος για τη σύνθεση δυνάμεων
στον κατακερματισμένο χώρο της Κεντρο-
αριστεράς. Ο Νίκος Ανδρουλάκης πριν
ακόμη πέσει η αυλαία των ευρωεκλογών
είχε πει ότι την επόμενη μέρα θα αναλάβει
σχετικές πρωτοβουλίες. Στους «παροι-
κούντες την Ιερουσαλήμ» ήταν γνωστό ότι
μεταξύ ΠΑΣΟΚ και Νέας Αριστεράς υπήρ-
χε θετική διάθεση και ένα καλό κλίμα που
μπορούσε να ανοίξει διαδρόμους. 

Μετά το σενάριο που είδε χθες το φως
της δημοσιότητας, το οποίο έβλεπε «κόλπο
γκρόσο» μεταξύ των δυο κομμάτων για
κοινοβουλευτική συμμαχία των βουλευ-
τών του, ώστε να φτάσουν τους 42 βουλευ-
τές και με αντιπρόεδρο την Έφη Αχτσιό-
γλου να πάρουν τα ηνία της αξιωματικής
αντιπολίτευσης στη Βουλή, το σενάριο συ-
νεργασίας μεταξύ τους αν δεν κάηκε εντε-
λώς, σίγουρα βρέθηκε πίσω από την αρχι-
κή αφετηρία. 

«Σενάρια σύγχυσης 
της κοινής γνώμης»

Η Νέα Αριστερά διέψευσε κατηγορημα-
τικά τα όσα γράφτηκαν για σύμπραξη με το
ΠΑΣΟΚ. «Το σημερινό πρωτοσέλιδο της
εφημερίδας “Aπογευματινή” και άλλα αν-
τίστοιχα άρθρα που αναπαράγονται σε
σάιτ δεν έχουν καμία σχέση ούτε με τη
Νέα Αριστερά ούτε με την Έφη Αχτσιό-
γλου», τονίζει σε σχόλιό της υπογραμμί-
ζοντας πως «όσοι επιχειρούν να εμπλέ-
ξουν τη Νέα Αριστερά και τα στελέχη της
στους δικούς τους τακτικισμούς και σε
σενάρια σύγχυσης της κοινής γνώμης, τα
οποία δεν έχουν καμία σχέση με τους στό-
χους και τις επιδιώξεις της Νέας Αριστε-
ράς, θα αποτύχουν».

Στην ανακοίνωσή της η Νέα Αριστερά
προσθέτει: «Έχουμε απαντήσει ξεκάθαρα
ότι για εμάς η Αριστερά δεν είναι σημαία
ευκαιρίας. Γελιούνται όσοι νομίζουν ότι
θα εργαλειοποιήσουν τη Νέα Αριστερά για
τα εσωκομματικά τους ζητήματα». Τονίζει
δε ότι «αυτό που χρειάζεται η κοινωνία εί-
ναι τα μέτωπα αγώνα ενάντια στην κυβερ-
νητική πολιτική και ο ουσιαστικός πολιτι-
κός διάλογος».

Διάψευση υπήρξε και από τη Χαριλάου
Τρικούπη, σε χαμηλότερους όμως τόνους.
«Τα σενάρια, που είδαν το φως της δημο-
σιότητας, είναι ανεδαφικά. Το ΠΑΣΟΚ πο-
ρεύεται στο προσκήνιο και όχι με παρα-
σκηνιακές συμφωνίες. Αυτή την ώρα προ-
τεραιότητα είναι η αποτίμηση του εκλογι-
κού αποτελέσματος. Η συζήτηση για την
Κεντροαριστερά είναι μια πολύ σοβαρή
υπόθεση και δεν θα επιτρέψουμε να εκφυ-
λιστεί», ανέφεραν κύκλοι του κόμματος. 

«Αναγκαίες πρωτοβουλίες»
Στο ΠΑΣΟΚ πάντως δεν δείχνουν να πτο-

ούνται από τέτοιες καταστάσεις. «Μπορού-
με μέσα από συζητήσεις, μέσα από ανα-
γκαίες πρωτοβουλίες για τις οποίες έχει
δεσμευτεί ότι θα λάβει ο ίδιος ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, να δημιουργηθεί ένα
κοινό μονοπάτι πάνω στο οποίο θα πατή-
σουν όμορες, υγιείς πολιτικές δυνάμεις με
στόχο να αποκαταστήσουμε την ανισορρο-
πία που υπάρχει στο πολιτικό σύστημα. 

Τόσο εμείς όσο και οι πολίτες αναγνωρί-
ζουμε την ανάγκη να υπάρξει ένα αντίπαλο
δέος απέναντι στη ΝΔ, το οποίο και θα
απαντάει στο αίτημα της κοινωνίας, θα δί-
νει λύσεις με σοβαρό και αξιόπιστο λόγο.
Αυτό προσπαθήσαμε να κάνουμε όλο αυτό
το διάστημα και κανείς δεν μπορεί να κατη-
γορήσει το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ότι
δεν είχε θέσεις ή ότι μίλησε με ευχολόγια ή
ότι εξέθρεψε τον λαϊκισμό, το αντίθετο»,
ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Θανάσης Γλαβίνας. 

« Ήμασταν συνεπείς και σταθεροί, επι-
διώξαμε τον πολιτικό διάλογο, προσπαθή-
σαμε να βάλουμε στην ατζέντα ευρωπαϊκά
θέματα για τα οποία ζητήσαμε μάλιστα
ντιμπέιτ. Αυτά εκτιμήθηκαν ως έναν βαθμό
από το εκλογικό σώμα», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Γλαβίνας αναφερόμενος
στους στόχους του κόμματος το επόμενο
διάστημα.

«Χρειάζεται πολιτικός διάλογος»
Κληθείς να σχολιάσει το ενδεχόμενο συ-

νεργασίας με κόμματα της Αριστεράς, ο κ.
Γλαβίνας ανέφερε πως «υπάρχει ο χρόνος
και ο χώρος ώστε να συζητήσουμε στα όρ-
γανά μας και να γίνει η αποτίμηση του
εκλογικού αποτελέσματος, να αναλύσουμε
την άνοδο της ακροδεξιάς και τη διόγκωση
της αποχής. 

Σε αυτά, σύσσωμο το πολιτικό σύστημα
οφείλει να δώσει απαντήσεις. Πρέπει, επο-
μένως, να δούμε ποιες συμμαχίες θα μας
δώσουν τη δυνατότητα να διευρύνουμε τις
δυνάμεις μας. Αυτά όλα πρέπει να γίνουν
με πολιτικό διάλογο πάνω σε συγκεκριμέ-
νο πολιτικό πλαίσιο. 

Για παράδειγμα, το ασθενές ΕΣΥ και η
ανάγκη καταπολέμησης της ακρίβειας, τα
καρτέλ των αγορών και η πληγωμένη θε-
σμική θωράκιση της χώρας. Αυτά τα ζητή-
ματα και άλλα επίσης απασχολούν καθη-
μερινά τους πολίτες και μπορούν να αποτε-
λέσουν τη βάση συζήτησης. Νομίζω πως
μπορούμε να βρούμε κοινά σημεία επαφής
με δυνάμεις του ευρύτερου προοδευτικού
χώρου, με τις οποίες θα συζητήσουμε σε
πολιτικό πλαίσιο. Δεν επιδιώκουμε απλές
συγκολλήσεις εξουσίας».

Τα… όμορφα σενάρια
όμορφα καίγονται 

Προσπάθεια αποσυμπίεσης 
της εσωκομματικής έντασης

Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης φαίνεται ότι αναζητά βαλβίδες αποσυμπίεσης
της εσωκομματικής έντασης που επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ από το βράδυ της Κυριακής.
Η προσδοκία να εκτονωθεί το πρώτο κύμα αντιδράσεων σε επίπεδο κορυφαίων στε-
λεχών επικεντρώνεται στην επικείμενη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου την
ερχόμενη εβδομάδα και στη συνέχεια στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής μέ-
χρι το τέλος του μήνα, η οποία αναμένεται εκρηκτική. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης πάντως δέχεται προτάσεις με στόχο να αποφευχθεί ένα κλί-
μα εσωκομματικών τριβών που έχει αρχίσει να καταγράφεται. Στο παρασκήνιο στελέ-
χη θέτουν το ερώτημα αν πρέπει να παραιτηθεί ο γραμματέας του κόμματος Ανδρέας
Σπυρόπουλος, καθώς κατετάγη έβδομος μεταξύ των υποψήφιων ευρωβουλευτών. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης τον στηρίζει, αλλά έχει στα χέρια του και την επιλογή για αλλαγές
στον κομματικό μηχανισμό, ώστε να απορροφηθούν οι όποιοι κραδασμοί. 

Ο Θανάσης Γλαβίνας, κάνοντας στην ΕΡΤ μια πρώτη αποτίμηση του εκλογικού
αποτελέσματος, ξεκαθάρισε πως «πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη, πρώτον, το τε-
ράστιο ποσοστό της αποχής και, δεύτερον, το ισχυρό μήνυμα αποδοκιμασίας της κυ-
βέρνησης. Αυτά τα δύο δεδομένα μας δείχνουν πως πρέπει να ενισχύσουμε περαιτέ-
ρω την προσπάθειά μας. Πρέπει να σκεφτούμε και να συζητήσουμε ποιες ενέργειες
πρέπει να γίνουν και πώς πρέπει να προχωρήσουμε, ώστε να οδηγηθούμε στο επό-
μενο στάδιο. Το γεγονός πως σταθερά αυξάνουμε τις δυνάμεις μας αποτελεί ένα
ισχυρό θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορούμε να εργαστούμε. Θα θέλαμε σίγουρα να
ήμασταν σε πιο υψηλά ποσοστά. Δεν το καταφέραμε σε πρώτη φάση, αλλά κρατάμε
τα θετικά στοιχεία». 

Τόσο στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη όσο και της Νέας Αριστεράς 
διέψευσαν τις φήμες για πιθανή κοινοβουλευτική συμμαχία 
των δύο κομμάτων, τονίζοντας την ανεξάρτητη πορεία τους

ΠΑΣΟΚ
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Σ
τη διεθνή διάσκεψη στην Ιορδανία για
την ανάληψη ανθρωπιστικής δράσης
στη Λωρίδα της Γάζας συμμετείχε ο

Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης. «Θα ήθελα να
τονίσω για ακόμα μία φορά ότι η Ελ-
λάδα, με σημαντικό διεθνές κεφά-
λαιο, προσκλήθηκε στη διεθνή αυτή
διάσκεψη και κατέθεσε τις απόψεις
της. Η Ελλάδα μπορεί και συνομιλεί με
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και είναι
σημαντικό να μπορέσουμε να συνδρά-
μουμε τη διεθνή προσπάθεια, η οποία σήμε-
ρα γίνεται για την κατάπαυση των εχθροπρα-
ξιών στη Μέση Ανατολή. Αποτελεί καθολική
απαίτηση όλης της Ευρώπης και του κόσμου
ολόκληρου να σταματήσει αυτός ο εφιάλ-
της», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών.

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμ-
μισε στη δήλωσή του πως «η Ελλάδα θα ανα-
λάβει μια σειρά από πρωτοβουλίες έτσι
ώστε να μπορέσουμε να έχουμε ωφέλιμα
αποτελέσματα στο Μεσανατολικό», ενώ
πρόσθεσε ότι ήδη με δική του πρόταση στο
Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης θα συγκροτηθεί μια ειδι-
κή μεικτή ομάδα, αποτελούμενη από
υπουργούς Εξωτερικών τόσο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης όσο και του αραβικού κόσμου,
για να μπορέσει να βοηθήσει στην ειρηνευ-
τική διαδικασία. 

Μέτρα για άμεση 
κατάπαυση του πυρός

Παράλληλα, όπως σημείωσε ο Έλληνας
υπουργός Εξωτερικών, ο ίδιος μαζί με τους
ομολόγους του της Πορτογαλίας και της Δα-
νίας πρότειναν στην Ευρωπαϊκή Ένωση «τη
συγκρότηση ομάδας, η οποία θα βοηθήσει
στην αναμόρφωση των θεσμών του νέου πα-
λαιστινιακού κράτους, όταν αυτό θα δημι-
ουργηθεί, για την ενδυνάμωση των θεσμών,
για την ειρήνη στην περιοχή και για την ειρη-
νική συμβίωση του Ισραήλ και της Παλαιστί-
νης». Χαρακτήρισε δραματική την κατάστα-

ση στη Μέση Ανατολή, υπογραμμίζοντας την
ανάγκη για άμεση κατάπαυση του πυρός,
απελευθέρωση των ομήρων και ανοικοδό-

μηση της Γάζας. Τόνισε, δε, πως η Ελ-
λάδα υιοθετεί πλήρως το σχέδιο του
προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών
Τζο Μπάιντεν για την κατάπαυση του
πυρός στην περιοχή.

Η διεθνής διάσκεψη πραγματοποι-
ήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο King
Hussein Bin Talal, στην περιοχή της
Νεκράς Θάλασσας, έπειτα από πρό-

σκληση του βασιλιά της Ιορδανίας Αμπντάλα
Β’, του Αιγύπτιου προέδρου Αμπντέλ Φατάχ
Αλ-Σίσι και του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ
Αντόνιο Γκουτέρες και είχε στόχο τη συγ-
κέντρωση πόρων για την παροχή ανθρωπι-
στικής βοήθειας στους Παλαιστίνιους που
είναι εγκλωβισμένοι, λόγω της πολιορκίας
και των βομβαρδισμών από το Ισραήλ, στη
Γάζα εδώ και οκτώ μήνες. 

Το υπουργείο Εξωτερικών της Ιορδανίας
ανέφερε ότι η διάσκεψη θα αναζητήσει «δε-
σμεύσεις για μια συλλογική και συντονισμέ-
νη απάντηση προκειμένου να αντιμετωπι-
στεί η ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα».
«Βασικός στόχος είναι να επιτευχθεί συναί-
νεση για τα πρακτικά μέτρα (που πρέπει να
ληφθούν), ώστε να απαντήσουμε στις άμε-
σες ανάγκες επί του πεδίου», πρόσθεσε
στην ανακοίνωσή του το υπουργείο της Ιορ-
δανίας. 

Δέσμευση για συλλογική δράση
Εκτενώς συζητήθηκαν η διαμόρφωση μη-

χανισμών και η λήψη αποτελεσματικών βη-
μάτων για την υποστήριξη των αμάχων, μέ-
σω της από κοινού δέσμευσης για συλλογι-
κή δράση. Αναμένεται να γίνει ευρεία συζή-
τηση για τις επιχειρησιακές και υλικοτεχνι-
κές ανάγκες, καθώς και για τον απαιτούμενο
συντονισμό αναφορικά με την ανάκαμψη
της περιοχής της Γάζας. 

Σε πρόσφατη έκθεσή του ο Οργανισμός
Τροφίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ και το Παγ-

κόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα κατήγγει-
λαν «τις καταστροφικές επιπτώσεις της σύγ-
κρουσης που μαίνεται, τους σοβαρούς πε-
ριορισμούς στην πρόσβαση και την κατάρ-
ρευση των τοπικών αγροδιατροφικών συ-
στημάτων».

Η ανθρωπιστική βοήθεια εισέρχεται στον
θύλακα της Γάζας με το σταγονόμετρο, κυ-

ρίως αφότου ο ισραηλινός στρατός ξεκίνησε
στις αρχές Μαΐου χερσαία επιχείρηση στην
πόλη Ράφα, στο νότιο τμήμα της Γάζας, και
έθεσε υπό τον έλεγχό του την παλαιστινιακή
πλευρά του σημείου διέλευσης με την Αίγυ-
πτο, το οποίο βρίσκεται στην πόλη και μέσω
του οποίου περνούσε μεγάλο μέρος της
βοήθειας.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Η Ελλάδα θα αναλάβει 
πρωτοβουλίες για 
το Μεσανατολικό»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Ο  Έλληνας ΥΠΕΞ συμμετείχε στη διεθνή διάσκεψη 
στην Ιορδανία - Με δική του πρόταση στην ΕΕ θα συγκροτηθεί 

ειδική ομάδα για να βοηθήσει στην ειρηνευτική διαδικασία



Η
περιοχή της Θράκης είχε μπει από
το τέλος της προηγούμενης εκλογι-
κής αναμέτρησης στο επίκεντρο

των ραντάρ ορισμένων κομματικών επιτε-
λείων. Είχαν κυκλώσει μάλιστα την περιο-
χή της Ροδόπης ως ένα σημείο του χάρτη

με «ιδιαίτερες εθνικές
ευαισθησίες».

Οι προσπάθειες της Νέας
Δημοκρατίας για επικράτη-
ση στη συγκεκριμένη πε-
ριοχή ήταν εμφανείς. Ποτέ
άλλωστε το κυβερνών κόμ-
μα δεν έχει αφήσει τη Θρά-
κη έρμαιο στους μηχανι-

σμούς επιρροής του τουρκικού προξενεί-
ου. Κανένα άλλο ωστόσο από τα λεγόμενα
«κόμματα εξουσίας» δεν έδωσε ιδιαίτερη
βαρύτητα στην περιοχή.

Αποτέλεσμα; Για μια ακόμη φορά ο
εκλογικός χάρτης είχε μια γκρίζα «παρα-
φωνία» στον βορρά, με το μειονοτικό κόμ-
μα Ισότητας, Ειρήνης και Φιλίας ΚΙΕΦ/DEB
να έρχεται πρώτο σε Ροδόπη και Ξάνθη, με
ποσοστά 42% και 25% αντιστοίχως. Σύνθη-
μά του: «Ο Τούρκος ψηφίζει Τούρκο».

Ταμπούρλα, χοροί και συνθήματα υπέρ
της Τουρκίας στην υποδοχή της πρόεδρου
του φιλοτουρκικού κόμματος Τσιγδέμ Ασά-
φογλου, με τους μουσουλμάνους της Θρά-
κης να πανηγυρίζουν και την ενίσχυση που
έλαβαν και από το εξωτερικό με την επιστο-
λική ψήφο μουσουλμάνων από Γερμανία,
Ολλανδία, Δανία, Γαλλία και Τουρκία.

«Θέλουμε να μας ακούσουν»
Λίγο μετά την ανακοίνωση των αποτελε-

σμάτων η επικεφαλής του κόμματος Τσι-
γδέμ Ασάφογλου επέμεινε με δήλωσή της
στην εφημερίδα «Χρόνος» στον χαρακτη-
ρισμό της μειονότητας ως «τουρκικής» αντί
«μουσουλμανικής», τονίζοντας: «Σήμερα ο
κάθε μειονοτικός που πήγε στην κάλπη και
ψήφισε το DEB είπε: “Είμαι Τούρκος”. Ευ-
χαριστούμε πολύ όλο τον κόσμο, όλους
τους Δυτικοθρακιώτες, την “τουρκική” μει-
ονότητα, που πήγε στις κάλπες σήμερα και
έστειλε ξανά ένα δυνατό μήνυμα και στην
Αθήνα αλλά και στην Ευρώπη, ότι είμαστε
εδώ, έχουμε πολλά προβλήματα και θέ-
λουμε να μας ακούσουν».

Ένα τέτοιο προβάδισμα προφανώς και
δεν είναι τυχαίο. Η Τουρκία όχι απλώς φέ-
ρεται να έχει στηρίξει την προεκλογική εκ-
στρατεία του ΚΙΕΦ, αλλά να δημιουργεί
συνθήκες «πολιορκίας» στους μειονοτι-
κούς δήμους της Θράκης εδώ και πολύ
καιρό.

Μισθώθηκαν γραφεία στο κέντρο της
Κομοτηνής και της Ξάνθης που στελεχώ-
θηκαν από νέους επιστήμονες και αποφοί-
τους πανεπιστημίων, προκειμένου να ανα-
δειχθεί το νέο πολιτικό δυναμικό της μει-

ονότητας. Παράλληλα, οργανώθηκε η δρά-
ση στα χωριά της Ξάνθης και της Ροδόπης
με την προσέγγιση πολλών παλαιών κοινο-
ταρχών, προέδρων συλλόγων και συνεται-
ρισμών που οργανώθηκαν στο KΙΕΦ.

Επίσης, δραστηριοποιήθηκε ενεργά και
συμμετείχε στις προεκλογικές συγκεντρώ-
σεις και ο γιος του ιδρυτή του DEP Aχμέτ
Σαδίκ, Λεβέντ, ο οποίος ζει μόνιμα στην
Τουρκία, με την παρουσία του να έχει έναν
ιδιαίτερο συμβολισμό.

Η τουρκική μονταζιέρα
Στο «παιχνίδι» φυσικά και τα τουρκικά

ΜΜΕ και η τουρκική μονταζιέρα. Σχεδόν
σε καθημερινή βάση ακολουθούσε μια
σειρά δημοσιευμάτων και αφιερωμάτων
μέσω των κρατικών TRT και Anadolu, πα-
ρουσιάζοντας το κόμμα Ισότητας Ειρήνης
και Φιλίας ως τη «φωνή των Τούρκων της
Δυτικής Θράκης».

Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμά-
των, τα τουρκικά μέσα έκαναν ειδική ανα-
φορά στην εκλογική επίδοση του μειονοτι-
κού κόμματος. Η τουρκική εφημερίδα 

«Star» έγραψε χαρακτηριστικά: «Μεγάλη
επιτυχία από το κόμμα που ίδρυσαν οι
Τούρκοι στην Ελλάδα». Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος και το δίκτυο Haberler: «Το ΚΙΕΦ
που ιδρύθηκε από Τούρκους στην Ελλάδα
ήρθε πρώτο στη Δυτική Θράκη».

Το αποτέλεσμα της ευρωκάλπης και οι
επιδόσεις του ΚΙΕΦ προκαλούν σαφώς
προβληματισμό στην Αθήνα και κρούουν
καμπανάκι κινδύνου τόσο για τις προθέ-
σεις και τις πρακτικές του τουρκικού προ-
ξενείου όσο και για τις αστοχίες της Πολι-
τείας σε μειονοτικά θέματα τα προηγούμε-
να χρόνια.

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι παρόλο
που το μειονοτικό κόμμα αναδείχτηκε
πρώτο στη Ροδόπη (42%) και στην Ξάνθη
(25%), σε δήμους και σε χωριά όπου υπήρ-
ξαν παρεμβάσεις της Πολιτείας τα ποσοστά
του ήταν πολύ χαμηλότερα. Τι σημαίνει αυ-
τό; Πως η μουσουλμανική μειονότητα της
Θράκης «φωνάζει» για να τους δοθεί η
πρέπουσα προσοχή. Για να μπει ένα τέλος
στις υπόγειες και ύπουλες πρακτικές του
τουρκικού προξενείου.

Καμία υποψηφιότητα 
από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης μιλώντας στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ
τόνισε ότι το πολιτικό σύστημα οφείλει να
κάνει την αυτοκριτική του, τονίζοντας πως
«τα παραδοσιακά ισχυρά πολιτικά κόμματα
στην Ελλάδα δεν κατέβασαν υποψήφιους
Έλληνες μουσουλμάνους από τη Θράκη. 

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας εστίασε στο γεγονός ότι η Νέα Δημο-
κρατία είχε υποψηφίους προερχόμενους
από τη Θράκη, από τη μειονότητα. «Ενόσω
ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ δεν κατέβασαν καμία
υποψηφιότητα. Αυτό τίθεται προς κρίση
του ελληνικού λαού. Νομίζω είναι πολύ
σαφή τα πράγματα. Κάποια στιγμή θα πρέ-
πει όχι μόνο να δείχνουμε με το δάχτυλο,
αλλά θα πρέπει να αναλαμβάνουμε και την
ευθύνη μας, την ευθύνη που αναλογεί στο
πολιτικό σύστημα». 

Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε για μια ακόμη
φορά πως η ισοπολιτεία και η ισονομία των
Ελλήνων μουσουλμάνων είναι απολύτως
διασφαλισμένες και άλλωστε φαίνεται και
στην πράξη και στην καθημερινότητα.

Το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών, σε
συνδυασμό με την τακτική της γείτονος να
εμμένει στον αναθεωρητισμό της και να
διατηρεί το casus belli, δεν αφήνει περι-
θώρια παρερμηνείας. Επιβάλλει στην Πο-
λιτεία, χωρίς αυταπάτες, να σκύψει με
προσοχή πάνω από όλα τα θέματα της Θρά-
κης, υπολογίζοντας όλους τους παράγον-
τες, τις ιδιαιτερότητες και τις ευαισθησίες. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι επιδόσεις του ΚΙΕΦ σε Ροδόπη και Ξάνθη προκαλούν προβληματισμό στην Αθήνα 
για τις προθέσεις και τις υπόγειες πρακτικές του τουρκικού προξενείου

Καμπανάκι κινδύνου
για τα ύποπτα παιχνίδια 
της Άγκυρας στη Θράκη

Πανηγυρισμοί 
οπαδών του ΚΙΕΦ 
έξω από τα γραφεία τους 
στη Ροδόπη
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Ο
ρόλος των διεθνών επενδυτικών οί-
κων για τη χώρα μας έχει πολλαπλώς
επικριθεί στο παρελθόν, κυρίως στο

κομμάτι που άπτεται της αντικειμενικής κα-
ταγραφής συμπερασμάτων (μικροοικονομι-
κά και μακροοικονομικά).

Πριν από λίγα 24ωρα δόθηκε στη δημοσιό-
τητα η επικαιροποιημένη έκθεση της Wood &
Company για την κατάσταση στην Ελλάδα.
Διαβάζοντας τα κύρια συμπεράσματα αλλά
και τις ειδικότερες επισημάνσεις, ανά παρα-
γωγικό κλάδο και εθνικό τομέα, η κεντρική
σύνοψη είναι αισιόδοξη μεν, αλλά με σημαν-
τικούς αστερίσκους.

Η κυρίαρχη διαπίστωση είναι
ότι υπάρχει μια ανάκαμψη στους
δείκτες των καταναλωτικών δα-
πανών και της επιχειρηματικής
πίστης. Όμως, η καταναλωτική πί-
στη παραμένει σε χαμηλές πτή-
σεις και σταθερά σε υποδεέστερα
επίπεδα του μέσου όρου της Ευ-
ρωζώνης.

Η αβεβαιότητα σε σχέση με τον
ρυθμό ανάπτυξης παραμένει έντο-
νη, αφού δεν είναι ακόμη ξεκάθα-
ρο αν θα κινηθεί στο 2%-3% ή... κά-
τω του 1%, αναφέρει χαρακτηριστι-
κά η έκθεση. Η Wood θεωρεί ότι ο
υπερκερασμός ή όχι των εμποδίων
για την ανάκαμψη των επενδυτικών
δαπανών θα σηματοδοτήσει ανά-
λογα τη διαφορά μεταξύ της αύξησης του
πραγματικού ΑΕΠ με υψηλό ρυθμό (2%-3%)
και μιας υποτονικής απόδοσης της αύξησης
του ΑΕΠ (κάτω του 1%).

Η δυστοκία στην πρόβλεψη εντείνεται και
από το γεγονός ότι η χώρα μας δημοσιοποιεί
τα μακροοικονομικά της δεδομένα με μια
σχετική καθυστέρηση έναντι των υπόλοιπων
ευρωπαϊκών εταίρων, αφού, για παράδειγμα,
δεν υπάρχουν στοιχεία σχετικά με την πορεία
του ΑΕΠ για το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος
έτους.

Σε σχέση με τον πληθωρισμό αναφέρεται
μια μικρή βελτίωση, αφού ανέρχεται για τον
μήνα Μάρτιο σε ποσοστό 3,2%, αλλά στην
πραγματικότητα τα νοικοκυριά αισθάνονται
πιθανώς τριπλάσια ή τετραπλάσια επίδραση.

Στον επιχειρηματικό τομέα, όπως τονίζει η
Wood, είναι σαφής η πρόοδος που σημει-
ώνεται στην επέκτασή της. Σύμφωνα με την
Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, οι νέες επιχει-
ρήσεις το α’ τρίμηνο αυξήθηκαν κατά 14% σε
ετήσια βάση, ενώ την ίδια περίοδο ο αριθμός
των πτωχεύσεων ήταν χαμηλός και άνευ αρ-
νητικής επίδρασης για το επιχειρηματικό
κλίμα. Πάντως, τονίζεται ότι ένας μεγάλος

αριθμός από αυτές τις εταιρείες παραμένουν
πολύ μικρές (small size companies) και κλα-
δικά αφορούν μεγάλο ποσοστό τη γεωργία
και το real estate.

Η αγορά εργασίας στην Ελλάδα παραμένει
ένα πολύ ενδιαφέρον σημείο ανάλυσης. Το
ποσοστό ανεργίας συνεχίζει να μειώνεται
κάθε μήνα, φθάνοντας στο 10,4% τον Μάρτιο,
ενώ ο κατώτατος μισθός ανέρχεται στα 830
ευρώ/μήνα επί του παρόντος. Ωστόσο, αυτή η
προσαρμογή πιθανώς υπερεκτιμά την πραγ-
ματική αποζημίωση των ατόμων με τον κα-
τώτατο μισθό, γιατί η φοροδιαφυγή των ει-

σφορών κοινωνικής ασφάλισης πα-
ραμένει ο κανόνας παρά τη θέσπιση
αυστηροποιημένου θεσμικού πλαι-
σίου για τους (βεβαιωμένους) παρα-
νομούντες.

Επιπλέον, οι διαπραγματεύσεις
για τις εθνικές συμβάσεις τη διετία
2022-2024 αποκαλύπτουν υψηλό
βαθμό συμφωνιών χωρίς αυξήσεις
μισθών, με αποτέλεσμα οι κατανα-
λωτές να έχουν υποστεί εκ νέου
υποβάθμιση της αγοραστικής τους
δύναμης σχετικά με τους μισθούς
και τις αποταμιεύσεις τους.

Αν σε αυτά τα πρωτογενή συμπε-
ράσματα προσθέσουμε τα χρόνια
«turnaround» προβλήματα που
αφορούν τις εγχώριες διαρθρωτικές
αδυναμίες, τότε, παρά τις κυβερνη-

τικές προσπάθειες εξισορρόπησης, συντη-
ρείται ένα πλαίσιο σχετικής αβεβαιότητας.
Μιλάμε για τον χαμηλότερο του αναμενομέ-
νου ρυθμού απορρόφησης των κονδυλίων
του Next Generation EU, την πιθανότητα εμ-
φάνισης μιας νέας γενιάς Μη Εξυπηρετού-
μενων Δανείων λόγω της αύξησης των επιτο-
κίων και των επιπτώσεων της ενεργειακής
κρίσης και, τέλος, την επιδείνωση του εξωτε-
ρικού περιβάλλοντος λόγω δυσμενών γεω-
πολιτικών εξελίξεων.

Όλα αυτά οδηγούν στο συμπέρασμα πως
ανεξάρτητα των εκθέσεων των διεθνών
επενδυτικών οίκων, σημασία έχει η πολιτική
και κυρίως η κοινωνική συνοχή και ηρεμία
«εντός των τειχών». Είμαστε μια χώρα ευά-
λωτη σε κάθε σημαντική διεθνή αναταραχή.
Το Ουκρανικό, η Λωρίδα της Γάζας αλλά και
οι εκλογές στις ΗΠΑ θα καθορίσουν σε μεγά-
λο βαθμό την παγκόσμια ισορροπία. Σε κάθε
περίπτωση το β’ εξάμηνο του 2024 αναμένε-
ται εξαιρετικά ενδιαφέρον. Και η ρήση του
μεγάλου Κωνσταντίνου Καραμανλή «έξω πά-
με καλά, μέσα δεν πάμε καλά» παραμένει
πάντα ένα ερωτηματικό ως προς την επιβε-
βαίωση ή την ισχύ της αντιστροφής της.

Η άνοδος της Κεντροδεξιάς
στην Ευρώπη

Η
άνοδος της Κεντροδεξιάς στην Ευρώπη αποτελεί ένα ανη-
συχητικό φαινόμενο για πολλούς παρατηρητές και αναλυ-
τές της πολιτικής σκηνής. Οι ευρωεκλογές των τελευταίων

ετών έχουν καταδείξει μια σαφή στροφή των ψηφοφόρων προς κόμ-
ματα που πρεσβεύουν κεντροδεξιές και δεξιές ιδέες, γεγονός που
δημιουργεί προβληματισμό για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των δημοκρατικών αξιών που αυτή πρεσβεύει.

Αρνητικές συνέπειες της ανόδου της Κεντροδεξιάς
Η ενίσχυση των κεντροδεξιών κομμάτων στην Ευρώπη συνο-

δεύεται από την προώθηση πολιτικών που πολλές φορές αντιβαί-
νουν στα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ελευθερίες των πολιτών. Οι
πολιτικές αυτές ενδέχεται να περιλαμβάνουν αυστηρότερες μετα-

ναστευτικές πολιτικές, περιορισμούς στην ελευ-
θερία του λόγου και των μέσων ενημέρωσης, κα-
θώς και μια στροφή προς τον εθνικισμό και την
απομάκρυνση από τη συνεργασία και την ενότητα
της Ευρώπης.

Πέρα από τις επιπτώσεις στις δημοκρατικές
αξίες, η άνοδος της Κεντροδεξιάς μπορεί να οδη-
γήσει σε μεγαλύτερη ανισότητα και αδικία στην
κατανομή των πόρων και των ευκαιριών. Οι πολι-
τικές λιτότητας και οι φορολογικές ελαφρύνσεις
προς τις επιχειρήσεις και τα ανώτερα εισοδημα-
τικά στρώματα, που συχνά υποστηρίζονται από τα
κεντροδεξιά κόμματα, έχουν δείξει στο παρελ-

θόν ότι εντείνουν τις κοινωνικές ανισότητες και επιδεινώνουν τις
συνθήκες διαβίωσης των λιγότερο προνομιούχων πολιτών.

Η θετική συμβολή της Νέας Δημοκρατίας
Στην Ελλάδα η Νέα Δημοκρατία αποτελεί μια εξαίρεση στον γενι-

κότερο αρνητικό αντίκτυπο της Κεντροδεξιάς. Η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έχει δείξει μια πιο μετριοπαθή και προοδευτική
προσέγγιση σε σχέση με άλλες κεντροδεξιές κυβερνήσεις στην Ευ-
ρώπη.

Η Νέα Δημοκρατία έχει εστιάσει σε σημαντικές μεταρρυθμίσεις
που αποσκοπούν στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, της
καινοτομίας και της βελτίωσης του επιχειρηματικού κλίματος. Πα-
ράλληλα, η κυβέρνηση έχει επιδείξει ευαισθησία στα κοινωνικά θέ-
ματα, υιοθετώντας πολιτικές που στοχεύουν στη μείωση της ανερ-
γίας και την ενίσχυση του κοινωνικού κράτους.

Επιπλέον, η Νέα Δημοκρατία έχει επιδείξει μια σταθερή δέσμευση
προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και συνεργασία, αντιστεκόμενη
στις πιέσεις για απομονωτισμό και εθνικιστική ρητορική. Η προσέγ-
γιση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική σε μια εποχή όπου οι δυνάμεις
της διχόνοιας και της διάσπασης απειλούν την ενότητα και τη σταθε-
ρότητα της Ευρώπης.

Η άνοδος της Κεντροδεξιάς στην Ευρώπη και στις ευρωεκλογές
προκαλεί σοβαρές ανησυχίες για το μέλλον των δημοκρατικών
αξιών, των κοινωνικών δικαιωμάτων και της ευρωπαϊκής ενότητας.
Ωστόσο, η περίπτωση της Νέας Δημοκρατίας στην Ελλάδα αποτελεί
ένα παράδειγμα για το πώς ένα κεντροδεξιό κόμμα μπορεί να επι-
τύχει θετικά αποτελέσματα μέσω μετριοπαθών και προοδευτικών
πολιτικών. Είναι κρίσιμο για τα κεντροδεξιά κόμματα σε όλη την
Ευρώπη να αναλογιστούν τις ευθύνες τους και να προωθήσουν πο-
λιτικές που ευνοούν την κοινωνική δικαιοσύνη, τη συνεργασία και
την πρόοδο.

του
Βασίλη 

Γκουντμάχερ

Επικοινωνιολόγος

Επενδυτικός οίκος Wood 
για την Ελλάδα: Ναι μεν αλλά...

του
Γιώργου Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 

και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 

επιστήμονας, 
διεθνολόγος
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Το χρονικό
Στις 13 προς 14 Ιουνίου 2023, το αλιευτι-

κό σκάφος Adriana, το οποίο αναχωρούσε
από το Τομπρούκ της Λιβύης με προορισμό
την Ιταλία και στο οποίο επέβαιναν εκατον-
τάδες μετανάστες, βυθίστηκε εντός της Ελ-
ληνικής Ζώνης Έρευνας και Διάσωσης
(SAR) στη Μεσόγειο Θάλασσα, 47 ναυτικά
μίλια ΝΔ της Πύλου. Αυτό θα αποτελούσε
το πιο θανατηφόρο ναυάγιο μεταναστών
στην πρόσφατη ιστορία. Η δική μας περι-
γραφική αναπαράσταση της τροχιάς του
σκάφους αποκαλύπτει ασυνέπειες στον
απολογισμό της επιχειρησιακής δράσης
και σχεδιασμού και δείχνει, μέσα από μαρ-
τυρίες, ότι πάνω από 600 άνθρωποι πνίγη-
καν ως αποτέλεσμα των ενεργειών της. 

Τις ώρες που ακολούθησαν το ναυάγιο,
άρχισαν να κυκλοφορούν αντικρουόμενες
μαρτυρίες για το περιστατικό. Η Ελληνική
Ακτοφυλακή αρνήθηκε την ευθύνη, ισχυ-
ριζόμενη ότι οι επιβαίνοντες αντιστάθηκαν
στις προσφορές για βοήθεια και ότι το σκά-
φος ανατράπηκε λόγω ξαφνικής μετατόπι-
σης του βάρους. Οι επιζώντες αμφισβη-
τούν ομόφωνα αυτόν τον ισχυρισμό, κατη-
γορώντας την Ελληνική Ακτοφυλακή για
πολλαπλές αποτυχημένες προσπάθειες
ρυμούλκησης του σκάφους, οι οποίες τελι-
κά το αποσταθεροποίησαν και οδήγησαν
στην ανατροπή του.

Το περιστατικό έλαβε χώρα τη νύχτα και
σε διεθνή ύδατα εντός της Ελληνικής Ζώ-
νης Έρευνας και Διάσωσης (SAR), πράγμα
που σημαίνει ότι η Ελλάδα ήταν το παρά-
κτιο κράτος που ήταν υπεύθυνο για την
έναρξη των απαραίτητων επιχειρήσεων
έρευνας και διάσωσης. Οι μόνοι μάρτυρες
του ναυαγίου είναι οι 104 επιζώντες της
λέμβου μεταναστών και το πλήρωμα ενός
περιπολικού ανοικτής θαλάσσης της Ελλη-
νικής Ακτοφυλακής, με αριθμό ΠΠΛΣ 920,
το οποίο είναι το ίδιο σκάφος που κατηγο-
ρείται από τους μάρτυρες για τη μοιραία
ρυμούλκηση. Θα ήταν σημαντικό να ανα-
φερθεί ότι αυτό το σκάφος απέπλευσε με
εντολή του ΕΚΣΕΔ περί ώρα 15.45-16.00
από τη Σούδα Χανίων και έφτασε πλησίον
του αλιευτικού σκάφους περί ώρα 22.40,
δηλαδή μεσολάβησαν περίπου 6,5 με 7
ώρες. 

Το αλιευτικό σκάφος Adriana είχε τρία
καταστρώματα -κάτω, μεσαίο και πάνω-,
όλα γεμάτα με ανθρώπους. Βασιζόμενοι σε
μαρτυρίες επιζώντων, εκτιμούμε ότι ο συ-
νολικός αριθμός των μεταναστών που επέ-
βαιναν στο σκάφος ήταν μεταξύ 720 και
750 ατόμων. Οι επιζώντες δηλώνουν ότι
«για να πας από το ένα μέρος στο άλλο,
έπρεπε να περπατάς πάνω σε ανθρώ-
πους». Οι περισσότεροι άνθρωποι ταξί-
δευαν στο κάτω κατάστρωμα. Υπήρχαν αρ-
κετές γυναίκες και παιδιά σε έναν ξεχωρι-

στό, φυλασσόμενο χώρο στο μπροστινό
μέρος του μεσαίου καταστρώματος. Κανέ-
νας δεν επέζησε. Οι μάρτυρες περιέγρα-
ψαν επίσης τις ολοένα και πιο άσχημες
συνθήκες κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. Το
σκάφος είχε χαθεί, πλοηγούνταν χωρίς
εξοπλισμό αλλά και χωρίς σωστικά/πυρο-
σβεστικά μέσα, βασιζόμενοι κυ-
ρίως στη θέση του ήλιου για τον
προσανατολισμό τους. Η μηχανή
υπερθερμαινόταν και δυσλει-
τουργούσε, ενώ οι προμήθειες
είχαν εξαντληθεί, με αποτέλεσμα
τουλάχιστον δύο άτομα να πεθά-
νουν από αφυδάτωση πριν καν
γίνει η ανατροπή. Το σκάφος,
σύμφωνα με τα λεγόμενά τους,
βρισκόταν σε προφανή κίνδυνο.

Σύμφωνα με τον «κυβερνήτη»,
μεταξύ 23.57 και 01.40 το σκά-
φος των μεταναστών κινήθηκε
προς τα δυτικά, με αργή ταχύτητα
περίπου 3 κόμβων. Ωστόσο, η
ανάλυση των πραγματικών συν-
τεταγμένων και χρόνων που δό-
θηκαν από την Ελληνική Ακτο-
φυλακή στο ίδιο ημερολόγιο
υποδηλώνει ότι η ταχύτητα και η
τροχιά του σκάφους είχαν κατα-
χωριστεί εσφαλμένα από τον
«κυβερνήτη» του. 

Σύμφωνα με τους επιζώντες,
όταν η μηχανή του σκάφους τους σταμάτη-
σε, το σκάφος της Ελληνικής Ακτοφυλακής
πλησίασε το σκάφος τους. Οι επιζώντες
περιέγραψαν ότι ένας άνδρας με μάσκα
ανέβηκε στο σκάφος τους και έδεσε ένα
σχοινί στην κουπαστή, σε κάποιο σημείο
της πλώρης. 

Στη συνέχεια προσπάθησαν να ρυμουλ-
κήσουν δύο φορές τη λέμβο με τους μετα-
νάστες. Και οι δύο προσπάθειες διήρκε-
σαν, σύμφωνα πάντα με τους μετανάστες,
από μερικά δευτερόλεπτα έως μερικά λε-
πτά. Την πρώτη φορά, το σχοινί έσπασε. Τη
δεύτερη φορά, χρησιμοποιώντας το ίδιο
σχοινί, η Ελληνική Ακτοφυλακή απομα-
κρύνθηκε ακόμη πιο γρήγορα, με αποτέλε-
σμα το σκάφος των μεταναστών να κουνη-
θεί προς τα δεξιά, μετά προς τα αριστερά,
μετά πάλι προς τα δεξιά και τελικά να ανα-
τραπεί προς τα δεξιά. Ωστόσο στις 02.04 ο

κυβερνήτης του ΠΠΛΣ 920 ενημέρωσε το
ΕΚΣΕΔ για την ανατροπή με τον ίδιο ακρι-
βώς τρόπο. Μια ομάδα μαρτύρων που κα-
θόταν μέσα στο σκάφος δεν είδαν τη ρυ-
μούλκηση, αλλά κατέθεσαν ότι ένιωσαν να
προωθούνται προς τα εμπρός «σαν ρουκέ-
τα» πολύ μετά τη διακοπή της λειτουργίας

της μηχανής τους.
Μετά τη μεγάλη κλίση δεξιά, το

σκάφος ανατράπηκε και οι επιζών-
τες που βρέθηκαν στη θάλασσα
προσπάθησαν να κρατηθούν σε κά-
ποιο σημείο του σκάφους, πριν βυ-
θιστεί ολοσχερώς, μέσα σε 10 με 15
λεπτά. Σύμφωνα με τους επιζώντες,
εκείνη τη στιγμή, το ΠΠΛΣ 920 απο-
χώρησε από τη θέση του, δημιουρ-
γώντας στο πέρασμά του κυματι-
σμούς που δυσκόλεψαν το κολύμπι
και, σύμφωνα με τους επιζώντες,
επιτάχυναν περαιτέρω τη βύθιση
του σκάφους. Οι επιζώντες διη-
γούνται ότι το σκάφος του Λιμενι-
κού Σώματος κινήθηκε και παρέ-
μεινε σε απόσταση από το σκάφος
τους, κατευθύνοντας τα φώτα του
προς τους ανθρώπους που παρασύ-
ρονταν στο νερό. Πολλά άτομα από
τη λέμβο των μεταναστών προσπά-
θησαν να κολυμπήσουν προς το
σκάφος του Λιμενικού Σώματος.

Τότε άρχισε ευρεία επιχείρηση
έρευνας και διάσωσης από το ΠΠΛΣ 920 και
με τη χρήση μικρού φουσκωτού σκάφους. 

Μια σύντομη ανάλυση
Η ανάλυσή μου υποδεικνύει έντονα ότι

ένας σωστός επιχειρησιακός σχεδιασμός
έχει καθοριστική εξέλιξη πριν το ναυάγιο,
όπως φαίνεται από τις ακόλουθες ενέργειες:

* Η προσπάθεια στο αλιευτικό μη αξιό-
πλοο σκάφος να ταξιδέψει δυτικά προς την
Ιταλία και μακριά από τη ζώνη SAR της Ελ-
λάδας, παρά το γεγονός ότι το σκάφος βρι-
σκόταν σε σαφή κίνδυνο και θα έπρεπε να
του είχε δοθεί η ευκαιρία να ελλιμενιστεί
στο πλησιέστερο ασφαλές λιμάνι, το οποίο
θα ήταν στην Ελλάδα, και μόλις 47 ναυτικά
μίλια από την Πύλο. 

* Η συμμετοχή και συνεργασία της Fron-
tex σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχε-
διασμό «ΠΟΣΕΙΔΩΝ». 

* Η παράλειψη κινητοποίησης των κοντι-
νών μέσων και η απαλλαγή των εμπορικών
πλοίων από το καθήκον διάσωσης, παρά το
γεγονός ότι δεν υπήρχε αρκετός χώρος στο
σκάφος του Λιμενικού Σώματος για όλους
τους μετανάστες σε περίπτωση ανατροπής
της βάρκας τους, ως κι εγένετο. 

* Ο τρόπος πρόσδεσης του κάβου στο
Α/Κ και τυχόν ρυμούλκηση θα είχαν απο-
τέλεσμα την ανατροπή της. Σε καμία περί-
πτωση δεν ρυμουλκούμε σκάφος. Το 2015
κατηγορηθήκαμε και τιμωρήθηκε η χώρα
μας για την περίπτωση στο Φαρμακονήσι,
όταν σκάφος με άγνωστο αριθμό μετανα-
στών ανατράπηκε υπό αδιευκρίνιστες συν-
θήκες, κόβοντας το νήμα της ζωής σε 33
ανθρώπους, ανάμεσά τους 3 βρέφη και 11
μικρά παιδιά. 

* Άραγε πώς θα μπορούσε ένα περιπολι-
κό σκάφος, 40-45 μ., με ολιγομελές πλή-
ρωμα, με ένα φουσκωτό, να αντεπεξέλθει
στην ευρεία επιχείρηση τόσου μεγάλου
αριθμού επιβαινόντων για τη διάσωσή
τους, πολλώ δε μάλλον και γυναικόπαιδα.

* Η συνεργασία με όμορα MRCC γειτονι-
κών χωρών, για τον από κοινού συντονισμό
των ενεργειών έρευνας και διάσωσης, εγ-
γύς των ορίων της περιοχής ευθύνης του. 

* Η οργάνωση της Εθνικής Υπηρεσίας
Έρευνας και Διάσωσης.

* Οι ενέργειες των Λιμενικών Αρχών στη
θαλάσσια περιοχή για τη διάσωση κινδυ-
νευόντων στη θάλασσα. 

* Ενεργοποίηση στο μέγιστο τα τοπικά
Σχέδια Έκτακτης Ανάγκης των Λιμενικών
Αρχών σε συνεργασία με το ΕΚΣΕΔ.

* Η χρήση οδηγιών των εγχειριδίων SAR
- IMOSAR - IAMSAR - MERSAR από όλους
τους εμπλεκόμενους.

* Τηρήθηκε πιστά το Εγχειρίδιο Ασφά-
λειας Ναυσιπλοΐας Αριθμ. 10 (ΕΑΝ 10). 

Η ηθική πυξίδα της Ευρώπης χάθηκε στη
θάλασσα

Αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που το Ελ-
ληνικό Λιμενικό Σώμα αντιμετωπίζει κα-
τηγορίες ότι θέτει σε κίνδυνο τη ζωή των
αιτούντων άσυλο στη θάλασσα. Αντιθέτως,
τον Μάρτιο του 2020, η Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, ευχαρίστησε την Ελλάδα διότι
ενεργεί ως «ασπίδα» της Ευρωπαϊκής

Αναζητείται ανθρωπιά έναν χρόνο μετά: 
Ο ηθικός και αξιακός κώδικας 

της έννοιας της «διάσωσης ανθρώπων 
σε κίνδυνο» τίθεται υπό αμφισβήτηση

τoυ
Νίκου Ι. Σπανού

Ναύαρχος ΛΣ-
ΕΛΑΚΤ (εα), πρώην
δ/ντής Λιμένων -

Λιμενικής Πολιτικής
& Λιμενικής
Αστυνομίας,

διεθνής
πραγματογνώμονας

Επιστημών
Ναυτιλίας,

συγγραφέας 
του βιβλίου

«Έρευνα 
και Διάσωση 

στη Θάλασσα»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ένωσης. Είχε δεσμευτεί να εργαστεί σε
πνεύμα αλληλεγγύης με τη χώρα για να
διασφαλίσει ότι κατά απόλυτη προτεραι-
ότητα «διατηρείται η τάξη» στα εξωτερικά
σύνορα της Ελλάδας, που είναι επίσης ένα
εξωτερικό σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Επίσης, γνωρίζοντας το έργο του ΛΣ
από τη θέση που κατείχα, η ΕΛΑΚΤ έχει
σώσει χιλιάδες ανθρώπινες ζωές στη θά-
λασσα, κάτι το οποίο είναι επίσημα καταγε-
γραμμένο, για αυτό και έχει λάβει τα εύση-
μα, επανειλημμένα. 

Σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο της Θά-
λασσας και το δίκαιο της ΕΕ, η Ελλάδα είχε
όχι μόνο το δικαίωμα αλλά και την υποχρέ-
ωση να επέμβει, να βοηθήσει και να δια-
σώσει τους επιβαίνοντες, ανεξάρτητα από
την ιδιότητά τους ως παράτυπων μετανα-
στών ή διακινητών, ανεξάρτητα από το αν
ζήτησαν ή αρνήθηκαν τη βοήθεια, και πα-
ρόλο που το περιστατικό έλαβε χώρα στην
ανοιχτή θάλασσα.

Ακούστηκε σε εκπομπή μεγάλου κανα-
λιού από μια κυρία προσκεκλημένη ότι οι
μετανάστες είχαν το δικαίωμα στην αυτε-
νέργεια και την αποδοχή ή μη της βοήθειας
από τους έχοντες επαγγελματική και ηθική
υποχρέωση να σώζουν ζωές στη θάλασσα.
Αυτή είναι μια τοποθέτηση που πραγματικά
μπορεί να εξοργίσει και τον πιο ψύχραιμο
πολίτη αυτής της χώρας. 

Σύμφωνα με το Δίκαιο των Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων και το Προσφυγικό Δίκαιο, η
Ελλάδα μπορεί να βρεθεί ότι παραβιάζει το
δικαίωμα στη ζωή και, ενδεχομένως, την
απαγόρευση της απάνθρωπης και εξευτε-
λιστικής μεταχείρισης και της συλλογικής
απέλασης (ανάλογα με τη διαπίστωση των
πραγματικών περιστατικών σχετικά με την
επιχείρηση έρευνας και διάσωσης).

Διεθνείς κανόνες και συμβάσεις

* Ενιαίο Κέντρο Συντονισμού Έρευνας
και Διάσωσης (ΕΚΣΕΔ)

Για τον αποτελεσματικότερο συντονισμό
των ναυτικών και αεροπορικών επιχειρήσε-
ων έρευνας-διάσωσης και την παροχή βοή-
θειας σε πλοία, αεροσκάφη ή άτομα που κιν-
δυνεύουν εντός της περιοχής ευθύνης της
χώρας μας, δηλαδή εντός του FIR Αθηνών,
ιδρύθηκε (άρθρο 5 Ν.1844/1989) το Ενιαίο
Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης
(ΕΚΣΕΔ) - Joint Rescue Co-ordination Cen-
tre of Greece (J-RCC) το οποίο εδρεύει στις
εγκαταστάσεις του αρχηγείου του Λιμενικού
Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, στον
Πειραιά.

Με την ΚΥΑ 2111.8-4/74008/2020 «Ρύθ-
μιση θεμάτων οργάνωσης, λειτουργίας και
αποστολής του Ενιαίου Κέντρου Συντονι-
σμού Έρευνας και Διάσωσης, καθηκόντων
των προϊσταμένων των τομέων ναυτικής

και αεροπορικής έρευνας και διάσωσης
του ΕΚΣΕΔ, καθώς και αρμοδιοτήτων και
καθηκόντων του επόπτη» (ΦΕΚ 5015Β/13-
11-2020), εγκρίθηκε ο Κανονισμός Οργά-
νωσης και Λειτουργιάς του ΕΚΣΕΔ με δύο
τομείς, τον Ναυτικό (ΕΚΣΕΔ/ΝΤ) αρμόδιο
για ναυτικά ατυχήματα και τον Αεροπορικό
(ΕΚΣΕΔ/ΑΤ) αρμόδιο για αεροπορικά ατυ-
χήματα. Ο τομέας Ναυτικής Ε-Δ
(ΕΚΣΕΔ/ΝΤ) υπάγεται επιχειρησιακά και
διοικητικά στο ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ.

Σύμφωνα με το άρθρο 2, σκοπός της
ΚΥΑ είναι η ρύθμιση θεμάτων που αφο-
ρούν την οργάνωση και λειτουργία του
ΕΚΣΕΔ - JRCC για την παροχή υπηρεσιών
εντοπισμού και διάσωσης ατόμων που
κινδυνεύουν στη θάλασσα ή ατόμων που
βρίσκονται σε κίνδυνο στην περιοχή ευ-
θύνης του.

Το άρθρο 3 αναφέρει ότι το ΕΚΣΕΔ είναι
υπεύθυνο για την προαγωγή αποτελεσματικής
οργάνωσης υπηρεσιών έρευνας-διάσωσης και
για τον συντονισμό της διεξαγωγής των επιχει-
ρήσεων μέσα στην περιοχή ευθύνης του.

* Κανονισμός (ΕΕ) αριθμ. 656/2014 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου της 15ης Μαΐου 2014 περί κανό-
νων επιτηρήσεως των εξωτερικών θαλάσ-
σιων συνόρων στο πλαίσιο της επιχειρη-
σιακής συνεργασίας που συντονίζεται από
τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για τη Διαχείρι-
ση της Επιχειρησιακής Συνεργασίας στα

εξωτερικά σύνορα των κρατών-μελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
- Άρθρο 2: Ορισμοί
- Άρθρο 3: Ασφάλεια στη θάλασσα
- Άρθρο 7: Σύλληψη στην ανοιχτή θάλασσα
- Άρθρο 9: Περιστατικά Έρευνας και Διά-
σωσης

- Άρθρο 10: Αποβίβαση

* Ναυτικά ατυχήματα και FIR Αθηνών
Η έρευνα και διάσωση για τα ναυτικά ατυ-

χήματα ρυθμίζεται από τη Διεθνή Σύμβαση
(του Αμβούργου) για τη θαλάσσια έρευνα
και διάσωση του 1979 - International Con-
vention on Marine Search and Rescue.

Η Ελλάδα, με την ευκαιρία της κύρωσης
της ανωτέρω σύμβασης με τον
Ν.1844/1989 (ΦΕΚ 100 Α/25-4-1989), πε-
ριέλαβε και δυο άρθρα (άρθρα 1 και 2) με τα
οποία δήλωνε ότι θα ασκεί θαλάσσια έρευ-
να και διάσωση σε όλο τον χώρο του FIR
Αθηνών.

Στα πλαίσια του Κεφαλαίου 2 παράγ.
2.1.4, η Ελλάδα έχει υπογράψει συμφωνίες
για συνεργασία σε θέματα ναυτικής έρευ-
νας και διάσωσης με την Ιταλία (2000), τη
Μάλτα (2008), την Κύπρο (2014) και την Αί-
γυπτο (2022) στις οποίες ρητά ορίζεται ότι
η εν λόγω ελληνική περιοχή ευθύνης συμ-
πίπτει με το FIR Αθηνών.

Η Ελλάδα ασκεί τον συντονισμό των
ενεργειών έρευνας και διάσωσης εντός

του FIR Αθηνών, από τότε που αυτό δημι-
ουργήθηκε, τη δεκαετία του ’50. Καλύπτει
ολόκληρο τον ελληνικό εθνικό εναέριο χώ-
ρο και επιπλέον διάσπαρτα τμήματα του
διεθνούς εναερίου χώρου.

Το FIR Αθηνών: Το βόρειο τμήμα ακο-
λουθεί τα χερσαία σύνορα της Ελλάδας.
Ανατολικά, ακολουθεί τη γραμμή όπου τε-
λειώνουν τα τουρκικά χωρικά ύδατα στο
Αιγαίο. Νοτιοανατολικά, η γραμμή συνεχί-
ζει έως τον 34ο παράλληλο νοτίως του Κα-
στελόριζου. Νότια, διέρχεται κάτω από την
Κρήτη, διασχίζοντας το Λιβυκό πέλαγος
έως το νοτιοδυτικό της άκρο, τον 19ο με-
σημβρινό. Δυτικά, συνεχίζει παράλληλα με
το ιταλικό FIR έως το βόρειο άκρο (41ος
παράλληλος) όπου συναντά τα χερσαία σύ-
νορα με την Αλβανία.

Η διεθνής πρακτική αλλά και οι συστά-
σεις του ΙΜΟ και του ICAO που περιλαμβά-
νονται στο κοινό και για τους δυο Διεθνείς
Οργανισμούς Διεθνές Εγχειρίδιο Αερο-
ναυτιλιακής και Θαλάσσιας Έρευνας και
Διάσωσης - IAMSAR Manual (International
Aeronautical and Maritime Search and
Rescue Manual) προκρίνουν την υιοθέτη-
ση ταυτόσημων περιοχών για τη ναυτική
και αεροπορική έρευνα και διάσωση, κατά
τρόπο που να συμπίπτουν με τα όρια.

* Η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για
το Δίκαιο της Θάλασσας

Η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το
Δίκαιο της Θάλασσας, γνωστή ως UNCLOS
82, που τέθηκε σε ισχύ από τις 16 Νοεμβρί-
ου 1994 και η Ελλάδα την επικύρωσε με τον
Νόμο 2321 τον Ιούνιο του 1995, αναφέρει:

Άρθρο 99. Απαγόρευση μεταφοράς δού-
λων. Κάθε κράτος πρέπει να λάβει αποτε-
λεσματικά μέτρα για την πρόληψη και τι-
μωρία της μεταφοράς δούλων με πλοία
που φέρουν τη σημαία του και να παρεμπο-
δίζει την παράνομη χρήση της σημαίας του
για τον σκοπό αυτό. Δούλος που καταφεύ-
γει σε οποιοδήποτε πλοίο οποιασδήποτε
σημαίας καθίσταται αυτοδικαίως ελεύθε-
ρος.

Άρθρο 100. Όλα τα κράτη πρέπει να συ-
νεργάζονται στον μεγαλύτερο δυνατό βαθ-
μό για την καταστολή της πειρατείας στην
ανοιχτή θάλασσα ή σε οποιοδήποτε άλλο
μέρος που βρίσκεται έξω από τη δικαιοδο-
σία οποιουδήποτε κράτους.

Κατά το άρθρο 101, πειρατεία συνιστούν
οι ακόλουθες πράξεις:

(α) Κάθε παράνομη πράξη βίας ή κράτη-
σης ή κάθε πράξη διαρπαγής που διαπράτ-
τεται για ιδιωτικούς σκοπούς από το πλή-
ρωμα ή τους επιβάτες ιδιωτικού πλοίου ή
αεροσκάφους και που κατευθύνεται:

1. στην ανοιχτή θάλασσα, εναντίον άλ-
λου πλοίου ή αεροσκάφους ή εναντίον
προσώπου ή περιουσιακών στοιχείων
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Δ
εν έχουμε αναθεωρητισμό/καταπάτηση μόνο συνθη-
κών και γεωγραφικών συνόρων αλλά και των ποινι-
κών κωδίκων, του Κράτους Δικαίου. Σε διεθνές μάλι-

στα επίπεδο έρχονται τα πάνω κάτω, τόσο που οι αρχές, οι
αξίες, το ήθος και οι νόμοι ανατρέπονται. Όταν βέβαια το επι-
βάλλει όχι το ατομικό συμφέρον (αυτό τιμωρείται) αλλά το κρα-
τικό. Αναφέρομαι στο θέμα της κλεπταποδοχής. Παντού συλ-
λαμβάνεται και τιμωρείται ο κλέφτης αλλά και ο αποδέκτης
κλεπταποδόχος. Προφανώς η δίωξη και των κλε-
πταποδόχων/κλεπταποδεκτών συμβάλλει και στον
περιορισμό της δραστηριότητάς τους, αφού ο κλέ-
φτης δεν θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί τη λεία του
αν δεν είχε κάπου να τη διαθέσει. Συνεπώς υπάρχει
συνενοχή, συμμετοχή, συνύπαρξη και συμπόρευση
στην παρανομία αμφοτέρων.

Ελγίνεια:
Ι. Κακώς -ακόμη και εμείς οι Έλληνες- τα αποκα-

λούμε… Ελγίνεια. Εξυπηρετούμε αθέλητα την προ-
παγάνδα/ισχυρισμό των Βρετανών, που τα προβάλ-
λουν ως δικά τους, του λόρδου Έλγιν (!).

ΙΙ. Ο έντιμος λόρδος, αφού τα αφαίρεσε/έκλεψε
από τη φυσική τους θέση και χώρα, τα μετέφερε στη
Γηραιά Αλβιώνα. Όμως, έπρεπε κάπου, κάπως να τα διαθέσει.
(Συμπτωματικά ο ανεπίληπτος κομπιναδόρος Έλγιν χρωστού-
σε πολλά στο κράτος και έπρεπε να πληρώσει. Σκέφτηκε λοι-
πόν πονηρά πως αντί να τα πουλήσει σε ιδιώτη μεγαλοσυλλέ-
κτη, να τα δώσει στο κράτος του, να ξεχρεώσει και να του μείνει
και κάτι για τα γεράματά του.)

ΙΙΙ. Το Ηνωμένο Βασίλειο ασμένως και αδιστάκτως τον πλή-
ρωσε και τον ξεχρέωσε. Σύννομη συναλλαγή εντιμότατων
απατεώνων.

ΙV. Έκτοτε οι Βρετανοί θεώρησαν -και εξακολουθούν- κατα-
δικά τους (αφού τα πλήρωσαν) τα Ελγίνεια και τα εκμεταλ-
λεύονται οικονομικά ως ποιοτικά εκθέματα του μουσείου
τους.

V. Διαχρονικές οι απέλπιδες προσπάθειες της Ελλάδας να τα
αποκτήσει ξανά αλλά προσέκρουσαν στη σθεναρή άρνηση των
Βρετανών.

VI. Επί 10ετίες οι ισχυρισμοί των εντιμότατων «φίλων απατε-
ώνων» ήταν πως εκεί φυλάσσονταν καλύτερα απ’ ό,τι εδώ. Ο
πόνος, το ενδιαφέρον του κλεπταποδόχου για τη συντήρηση,
διατήρηση, φύλαξη είναι όντως συγκινητικό. Δυστυχώς για
εκείνους η Αθήνα απόκτησε ένα από τα καλύτερα μουσεία

παγκοσμίως. Οι μάσκες/αιτιάσεις των «φίλων» μας
έπεσαν. Άρχισε το παραμύθι του... δανεισμού κ.ά.
φ α ι δ ρ ο α ν ά λ ο γ α. Τελικά η κυρία νυν υπουργός
Πολιτισμού τους δήλωσε απερίφραστα ότι τα Ελγίνεια
ανήκουν στον… ιδιοκτήτη τους (;) και όχι στην Ελλάδα
(!..). Αυτό σημαίνει πως η επιστροφή/επανένωση απο-
κλείεται (!). Προσέθεσε δε κυνικότατα και το εξής: Αν η
Ελλάδα θέλει δανεισμό -και μόνον- τότε θα πρέπει να
παραδεχτεί/δηλώσει επίσημα ότι αποδέχεται πως
πρόκειται για βρετανικά και όχι ελληνικά Μάρμαρα!
Διαφορετικά : ούτε καν δανεισμός.

VII. Το θλιβερό συμπέρασμα είναι πως δεν πρόκειται
ποτέ οι κλεπταποδόχοι να μας επιστρέψουν τα κλοπι-
μαία. 

VIII. Βέβαια, αν υπήρχαν πραγματικοί/ενεργοί και αξιοσέβα-
στοι διεθνείς οργανισμοί και δικαστήρια, θα μπορούσαμε να
προσφύγουμε και να δικαιωθούμε. Είναι όμως ανίκανοι, ευ-
νουχισμένοι, ξεδοντιασμένοι, ωσεί παρόντες.

Ηθικό Δίδαγμα: Συλλαμβάνονται μόνον τα κλεφτρόνια και οι
ψιλοκλεπταποδόχοι, όχι λόρδοι κλέφτες και αξιοσέβαστες
ανέντιμες κρατικές οντότητες κλεπταποδόχων!

ΥΓ.: Ιλαροτραγικό όλο αυτό το αισχρό, υποκριτικό (κρατικό)
αληταριό να ομιλεί περί δικαιοσύνης, εντιμότητας, αρχών, πο-
λιτισμού, φιλίας κ.ά. φληναφήματα, αυτογελοιοποιούμενο. Τι
μπορούμε άραγε να κάνουμε; Τίποτα. Αυτός είναι ο κόσμος
μας, αυτόν δημιουργήσαμε και μέσα σε αυτόν θα πορευτούμε.
Δυστυχώς.

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

πάνω στο πλοίο ή το αεροσκάφος αυτό.
2. εναντίον πλοίου, αεροσκάφους, προ-

σώπων ή περιουσιακών στοιχείων, σε τόπο
εκτός της δικαιοδοσίας οποιουδήποτε
κράτους.

(β) Κάθε πράξη εκούσιας συμμετοχής
στη λειτουργία ενός πλοίου ή αεροσκά-
φους εν γνώσει των γεγονότων που καθι-
στούν το πλοίο ή το αεροσκάφος αυτό πει-
ρατικό.

(γ) Κάθε πράξη υποκίνησης ή σκόπιμης
διευκόλυνσης πράξης που αναφέρεται
στην παράγραφο (α) ή (β) αυτού του άρ-
θρου.

Κατά το άρθρο 110, προβλέπεται το δι-
καίωμα νηοψίας. 

Διάφορες σκέψεις
Ολοκληρώνοντας αυτό τον απολογισμό

με αφορμή την πρώτη «μαύρη» επέτειο του
ναυαγίου της Πύλου, θέλω να υπενθυμίσω
κάποια λόγια που είπα σε μια από τις πολ-
λές συνεντεύξεις που έδωσα τότε στα ΜΜΕ:

«Το σκάφος αυτό βρίσκεται σε κίνδυνο.
Άσχετα ότι είναι μπουνάτσα. Γιατί είναι σε
κίνδυνο; Γιατί είναι ένα πλοίο μη αξιό-
πλοο, δεν έχει πιστοποιητικά, δεν έχει
εξοπλισμό ασφαλείας, δεν έχει σημαία-
εθνικότητα οι άνθρωποι είναι κρεμασμέ-
νοι σαν τα σταφύλια και είναι και ακυβέρ-
νητο. Άρα, πρέπει να δράσει άμεσα η ελ-
ληνική Πολιτεία διά των οργάνων της. Θα
πρέπει να οργανώσει τον επιχειρησιακό
σχεδιασμό που είναι πλωτά - εναέρια -
παραπλέοντα πλοία - ναυτικές δυνάμεις
του ΠΝ, ναυαγοσωστικά και ρυμουλκά
σκάφη κ.ά. που πρέπει να σπεύσουν στην
περιοχή ώστε να μπορέσουν να αποβιβά-
σουν τον κόσμο με ασφάλεια σε άλλα σκά-
φη. Στην έρευνα και διάσωση οι έρευνες
που απαιτούνται να γίνουν είναι σύνθετες,
πολύπλοκες, ενώ ταυτόχρονα ο σχεδια-
σμός της όλης επιχείρησης (με βασικούς
κανόνες την αμεσότητα, την ταχύτητα, την
αποτελεσματικότητα) πρέπει να είναι άμε-
σος και ο ενδεδειγμένος σύμφωνα με τα
χαρακτηριστικά του κάθε περιστατικού,
ώστε το αποτέλεσμα, στο οποίο και κρίνε-
ται κανείς, να είναι θετικό».

Οι ζωές νέων ανθρώπων, μέσα σε αυτό
το αλιευτικό σκάφος που μετατράπηκε σε
ένα πλωτό νεκροταφείο, ανάμεσά τους και
παιδιά, μωρά αλλά και έγκυες γυναίκες,
ξαφνικά δείχνουν να χάνουν την πραγμα-
τική τους αξία και να φαντάζουν σαν κουκ-
κίδες στον ωκεανό, σαν μικρά στίγματα σε
έναν θαλάσσιο χάρτη που παρακολου-
θούνται επί αρκετές ώρες, να βυθίζονται
και εντέλει να κοπεί το νήμα της ζωής
τους, στη συντριπτική πλειοψηφία αυτών,
τόσο άδικα και με τόσο βίαιο κι ασφυκτικό
τρόπο, όπως ο πνιγμός, ένας από τους πιο
τραγικούς θανάτους.

Κλοπή και κλεπταποδοχή



«Η
Χαμάς αποδέχεται την από-
φαση του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ για κα-

τάπαυση του πυρός στον πόλεμο στη Γάζα
και είναι έτοιμη να διαπραγματευτεί τις
λεπτομέρειες εφαρμογής», δήλωσε ο Σά-
μι Αμπού Ζούχρι, στέλεχος της ισλαμιστι-
κής οργάνωσης στο Reuters, προσθέτον-
τας ότι εναπόκειται στην Ουάσιγκτον να
διασφαλίσει ότι το Ισραήλ θα την τηρήσει.

«Αποδεχόμαστε τις αποφάσεις για την
κατάπαυση του πυρός, την απόσυρση των
ισραηλινών δυνάμεων και την ανταλλαγή
ομήρων και Παλαιστίνιων κρατουμένων»,
διευκρίνισε, συμπληρώνοντας πως «η κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ αντιμετωπίζει ένα
πραγματικό τεστ ως προς την εκπλήρωση
των δεσμεύσεών της. Έχει την υποχρέω-
ση να αναγκάσει τις δυνάμεις κατοχής να
τερματίσουν άμεσα τον πόλεμο κατ’ εφαρ-
μογήν της απόφασης του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ», πρόσθεσε ο Σάμι
Αμπού Ζούχρι.

Το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμέ-
νων Εθνών υιοθέτησε ένα ψήφισμα που
συνέταξαν οι ΗΠΑ και το οποίο υποστηρί-
ζει την πρόταση που περιέγραψε ο πρό-
εδρος Τζο Μπάιντεν για κατάπαυση του
πυρός μεταξύ του Ισραήλ και των Παλαι-
στίνιων μαχητών της Χαμάς στη Λωρίδα
της Γάζας. Η Ρωσία απείχε από την ψηφο-
φορία, ενώ τα υπόλοιπα 14 μέλη του Συμ-
βουλίου ψήφισαν υπέρ. Οι ΗΠΑ είχαν ορι-
στικοποιήσει το κείμενό τους έπειτα από
έξι μέρες διαπραγματεύσεων μεταξύ του
Συμβουλίου. Το ψήφισμα χαιρετίζει τη νέα
πρόταση κατάπαυσης του πυρός, την
οποία το Ισραήλ αποδέχθηκε.

Χθες ο υπουργός Εξωτερικών των Ηνω-
μένων Πολιτειών Άντονι Μπλίνκεν, που
πραγματοποιεί νέα περιοδεία στην περιο-
χή για να προωθήσει το σχέδιο εκεχει-
ρίας, δήλωσε από το Τελ Αβίβ ότι ο Ισραη-
λινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-

χου τού επανέλαβε «τη δέσμευσή του» για
την κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της
Γάζας, ενώ χαρακτήρισε «ενθαρρυντικό
μήνυμα» την ανακοίνωση της Χαμάς υπέρ
της απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ.

Ο Μπλίνκεν συναντήθηκε και με τον Γι-
οάβ Γκάλαντ, ο οποίος παραιτήθηκε προ
ημερών από την κυβέρνηση πολέμου, αλ-
λά και με τον ηγέτη της αντιπολίτευσης Γι-
αΐρ Λαπίντ. Ο Μπένι Γκαντζ δήλωσε στον
Άντονι Μπλίνκεν ότι θα υποστηρίξει «κάθε
υπεύθυνο σχέδιο» που θα οδηγήσει στην
επιστροφή των ομήρων και προέτρεψε τον
υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ να ασκήσει
«μέγιστη πίεση» στους διαπραγματευτές.

Νέα έκρηξη με νεκρούς στη Ράφα
Επί του πεδίου πάντως σειρήνες ήχη-

σαν και χθες το πρωί στην πόλη Χάιφα, στο

Βόρειο Ισραήλ, προειδοποιώντας τους
κατοίκους για ενδεχόμενη επίθεση με
ρουκέτες. Ο στρατός του Ισραήλ έκανε
γνωστό ότι αναχαίτισε «ύποπτο εναέριο
στόχο» στα ανοικτά των ακτών της Χάιφα.
Σύμφωνα με τις Αρχές του Ισραήλ, δεν
έχουν αναφερθεί τραυματίες ή ζημιές. Ο
ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε τον θά-
νατο τεσσάρων στρατιωτών, ηλικίας από
19 έως 24 ετών, σε μάχες στο νότιο τμήμα
της Λωρίδας της Γάζας έπειτα από έκρηξη
σε κτήριο στη Ράφα.

Η Χαμάς είχε ανακοινώσει χθες ότι σκό-
τωσε ή τραυμάτισε αδιευκρίνιστο αριθμό
Ισραηλινών στρατιωτών προκαλώντας
έκρηξη σε παγιδευμένο κτήριο στον κα-
ταυλισμό Παλαιστίνιων προσφύγων της
Σαμπούρα στη Ράφα. Κατά τους «Times of
Israel», ακόμη 7 στρατιώτες τραυματίστη-
καν στην έκρηξη, 5 εκ των οποίων σοβαρά. 

ΕΕΜΑΝΟΥΕΛ ΜΑΚΡΟΝ:
«Δεν θα παραιτηθώ, 
όποιο κι αν είναι 
το αποτέλεσμα
των εκλογών»

Ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ
Μακρόν απέκλεισε το ενδεχόμενο να
παραιτηθεί, όποιο και αν είναι το απο-
τέλεσμα των πρόωρων βουλευτικών
εκλογών που προκήρυξε μετά την ήτ-
τα της παράταξής του στις ευρωεκλο-
γές, σε συνέντευξή του στο «Figaro
Magazine».

Ο πρόεδρος της Γαλλίας ρωτήθηκε
τι θα κάνει αν ο ακροδεξιός Εθνικός
Συναγερμός (RN), σε περίπτωση
εκλογικής νίκης, ζητήσει την παραί-
τησή του. «Δεν είναι ο RN αυτός που
ορίζει το Σύνταγμα ούτε το πνεύμα
του. Οι θεσμοί είναι ξεκάθαροι, η θέ-
ση του προέδρου επίσης, όποιο και αν
είναι το αποτέλεσμα. Για εμένα απο-
τελεί απαραβίαστο», απάντησε. Ο
Εμανουέλ Μακρόν δήλωσε και πάλι
έτοιμος για debate με την επικεφαλής
της γαλλικής ακροδεξιάς Μαρίν Λε-
πέν: «Φυσικά, είμαι έτοιμος να εκ-
προσωπήσω τα χρώματά μας και να
υπερασπισθώ το πρόγραμμά μας. Πάω
για να κερδίσω!».

Και σε εκείνους που λένε ότι είναι
«τρελός» για να προκαλέσει έναν τέ-
τοιο πολιτικό σεισμό, ο Εμανουέλ Μα-
κρόν απαντά: «Όχι, καθόλου! Δεν σκέ-
φτομαι παρά τη Γαλλία. Είναι η σωστή
απόφαση προς το συμφέρον της χώ-
ρας. Και λέω στους Γάλλους “μη φο-
βάστε, πηγαίνετε να ψηφίσετε”». 
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Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει η γερμανική υπηρεσία
εσωτερικών πληροφοριών, λέγοντας ότι η απειλή ισλαμιστι-
κών τρομοκρατικών επιθέσεων στη χώρα είναι αυτήν τη στιγ-
μή σημαντικά μεγαλύτερη σε σχέση με προηγούμενα χρόνια,
ιδιαίτερα εξαιτίας του πολέμου στη Γάζα. «Ο κίνδυνος τζιχαν-
τιστικών επιθέσεων είναι υψηλότερος απ’ ό,τι ήταν για και-
ρό», δήλωσε στο γερμανικό πρακτορείο ο επικεφαλής της
υπηρεσίας εσωτερικών πληροφοριών Τόμας Χάλντενβανγκ.

Ο Χάλντενβανγκ εξήγησε πως ο κίνδυνος να εκδηλωθούν

επιθέσεις έχει αυξηθεί εξαιτίας αρκετών παραγόντων. Υπο-
γράμμισε επίσης την απειλή που δημιουργούν ριζοσπαστικο-
ποιημένα άτομα. Επιπλέον ανέφερε την επίδραση της κατά-
ληψης της εξουσίας στο Αφγανιστάν από τους ισλαμιστές Τα-
λιμπάν, καθώς και την ενίσχυση στο Πακιστάν και το Αφγανι-
στάν του Ισλαμικού Κράτους Χορασάν, κλάδου της τζιχαντι-
στικής οργάνωσης Ισλαμικό Κράτος. Το κάψιμο αντιτύπων
του Κορανίου στη Σκανδιναβία και η ισραηλινή στρατιωτική
επιχείρηση εναντίον της Χαμάς στη λωρίδα της Γάζας ανα-

φέρθηκαν επίσης από τον Χάλντενβανγκ ότι συμβάλλουν
«στο σπιράλ της ριζοσπαστικοποίησης». «Η κατάσταση στη
Μέση Ανατολή μετά την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς
συμβάλλει στην αύξηση της απειλής που δημιουργείται από
την ισλαμιστική τρομοκρατία», δήλωσε ο Χάλντενβανγκ. «Οι
τζιχαντιστές επικεντρώνουν στη Γερμανία περισσότερο απ’
ό,τι σε οποιαδήποτε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, επειδή μαζί με τις
ΗΠΑ η χώρα μας θεωρείται ένας από τους πιο σημαντικούς
προμηθευτές του Ισραήλ».

Γερμανική υπηρεσία πληροφοριών: «Υψηλότερος από ποτέ ο κίνδυνος τζιχαντιστικών επιθέσεων»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ελπίδες για κατάπαυση του πυρός βλέπει ο Μπλίνκεν, 
ο οποίος βρίσκεται και πάλι στη Μέση Ανατολή για σειρά

συναντήσεων με Ισραηλινούς αξιωματούχους

«Ναι» στην πρόταση εκεχειρίας
του ΟΗΕ και από τη Χαμάς
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ης κάρφωσε το κατσαβίδι στην καρδιά και στον

σπλήνα. Το 11χρονο κορίτσι είχε σημάδια από

τρυπήματα στο στήθος, τον πνεύμονα και τον

λαιμό. Σύμφωνα με την ξαδέλφη της 11χρονης, ο δρά-

στης της κατάφερε τουλάχιστον 19 χτυπήματα με το κα-

τσαβίδι πριν τη θάψει με κλαδιά και χόρτα σε ρέμα κον-

τά στην περιοχή Καταράχι, όπου και την εγκατέλειψε.

Πλέον θα απολογηθεί την Παρασκευή. Οι κα-

τηγορίες από την Εισαγγελία Πύργου

είναι ανθρωποκτονία με δόλο, απόπειρα βια-

σμού, αρπαγής ανηλίκου, οπλοχρησίας και

οπλοκατοχής.

«Θα το πω στους γονείς μου», φέρεται να

του είπε η ανήλικη όταν την προσέγγισε για να

τη βιάσει. Εκείνος τότε την κυνήγησε με μα-

νία και τη σκότωσε. Όταν η ανήλικη τόλμησε να αρνηθεί

τις αρρωστημένες ορέξεις του, της κάρφωσε το κατσα-

βίδι με μανία στο σώμα και τον λαιμό. Σύμφωνα με την

ιατροδικαστική έκθεση του Ανδρέα Γκότση, τα χτυπήμα-

τα που φαίνεται ότι ήταν τα μοιραία ήταν στην καρδιά και

τον σπλήνα, ενώ δεν προέκυψαν ίχνη σεξουαλικής κα-

κοποίησης της μικρής.

Ο στυγερός δολοφόνος της 11χρονης τη σκότωσε για

να μην τον μαρτυρήσει. Ήξερε πως θα γυρνούσε πίσω

στη φυλακή, όπου είχε μείνει για 18 μήνες όταν κατηγο-

ρήθηκε για τον βιασμό 14χρονου κοριτσιού, κόρης ενός

φίλου του που δούλευαν μαζί στην ευρύτερη περιοχή

του Πύργου. Μια ιστορία που είχε κρατήσει κρυφή όλο

αυτό το διάστημα, όταν υποκρινόταν τον στοργικό πατε-

ρά. Οι αστυνομικοί πίεσαν και κατάφεραν να αποσπά-

σουν την ομολογία του νωρίς το απόγευμα της Δευτέρας.

Πώς περιέγραψε την κτηνωδία του
Πριν οι αστυνομικοί τον οδηγήσουν στον εισαγγελέα

Πύργου, τους περιέγραψε με λεπτομέρειες την κτηνω-

δία του: «Πήρα το κατσαβίδι που είχα στο αυτοκίνητο και

τη σκότωσα. Της ζήτησα να κάνουμε σεξ και αρνήθηκε.

Έβαλα τα χέρια μου πάνω της και εκείνη άρχισε να με

χτυπάει», είπε ο δράστης αρνούμενος την πράξη του

βιασμού.

Στο σημείο της δολοφονίας οι αστυνομικοί και ο ια-

τροδικαστής ακολουθήσαν την ίδια διαδρομή με το αίμα

που είχε στο έδαφος. Το κοριτσάκι αρνήθηκε τη συνεύ-

ρεση μαζί του και, όπως δείχνουν τα ευρήματα που

αποτυπώνονται και στην ιατροδικαστική έκθεση του

έμπειρου Ανδρέα Γκότση, η 11χρονη πάλεψε μαζί του.

Το μικρό αγγελούδι δεν αρνήθηκε μόνο οποιαδήποτε

απρεπή πράξη αλλά αγωνίστηκε με νύχια και με δόντια

για τη ζωή της.

Η μητέρα της 11χρονης Βασιλικής μιλώντας στην

«Political» έχει χάσει τη γη κάτω από τα πόδια της. «Είδα

το κοριτσάκι μου στο νοσοκομείο νεκρό. Ποιος να με

κρατήσει; Ποιος θα μου φέρει πίσω το παιδάκι μου το

γενναίο. Πάλεψε γενναία με τον καρκίνο και πάλεψε

ακόμη πιο γενναία με τον δολοφόνο της. Από τη στιγμή

που την είδα νεκρή στο νοσοκομείο δεν μπορώ να συ-

νέλθω. Ο άνδρας μου δεν θα το αντέξει. Δεν μπορούμε να

το πιστέψουμε ακόμα ότι δεν θα τη ξαναπάρουμε αγκα-

λιά. Του βαφτίσαμε τον μικρό Ανδρέα, τον είχαμε κοντά

στην οικογένειά μας», τόνισε.

Η αγαπημένη ξαδέλφη της 11χρονης μιλάει στην «Po-

litical» με πόνο: «Μέχρι χθες το βράδυ οι γονείς είχαν

μια αντοχή. Από τη στιγμή που πήγαν στο νοσοκομείο

έσπασαν. Είδαν το κοριτσάκι τους νεκρό… δεν μπορού-

με να τους συνεφέρουμε. Το κάθαρμα τους έχει κάνει

κομμάτια… Συγγνώμη αλλά είμαι τόσο πολύ ταραγμένη

που δεν μπορώ να μιλήσω κανονικά, ο μπάσταρδος, ο

μούλος, το κάθαρμα σκότωσε με 19 κατσαβιδιές το κορι-

τσάκι μας. Το χτύπαγε με το κατσαβίδι από το στήθος και

πάνω. Δεν είχε δείξει ποτέ ότι ήθελε σεξουαλικές επα-

φές με το κορίτσι. Ζητούσε πολλές φορές όμως να είναι

στο σπίτι του για να προσέχει τα μικρά του παιδιά όταν

εκείνος δούλευε. Της ζητούσε να προσέχει τα παιδιά του

και εκείνος ήθελε να τη βιάσει και τελικά τη σκότωσε.

Δώστε τον στα χέρια μας να αποδοθεί δικαιοσύνη».

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

ΕΣΦΑΞΕ ΤΗΝ 11ΧΡΟΝΗ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΤΟΝ ΜΑΡΤΥΡΗΣΕΙ

Πήγαν να τον λιντσάρουν
συγγενείς και πολίτες

Χθες το πρωί σημειώθηκαν απίστευτες σκηνές
έντασης έξω από το Δικαστικό Μέγαρο όπου οδη-
γήθηκε ο 37χρονος δολοφόνος, με τους συγγενείς
να περικυκλώνουν το περιπολικό που τον μετέφε-
ρε και να αποπειρώνται να τον λιντσάρουν. Μόλις
έγιναν αντιληπτά τα περιπολικά, οι συγγενείς της
11χρονης και πολίτες που είχαν συγκεντρωθεί επι-
τέθηκαν στους αστυνομικούς, ενώ ένας εξ αυτών
άνοιξε την πόρτα του οχήματος προσπαθώντας να
χτυπήσει τον δολοφόνο. Ακολούθησαν επεισόδια
μεταξύ πολιτών και της αστυνομίας, με τους τε-
λευταίους να απωθούν το μαινόμενο πλήθος. 

«Πάλεψε γενναία με τον καρκίνο, 
πάλεψε και με τον δολοφόνο της», λέει
στην «Political» η μάνα της ανήλικης -
«Δώστε τον στα χέρια μας να αποδοθεί

δικαιοσύνη», τονίζει η ξαδέλφη 
του νεκρού κοριτσιού

Δεκαεννιά κατσαβιδιές
σε έναν… άγγελο
επειδή αντιστάθηκε
στον βιασμό

Δεκαεννιά κατσαβιδιές
σε έναν… άγγελο
επειδή αντιστάθηκε
στον βιασμό
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Υπό πειθαρχικό έλεγχο
οι δικαστές που 
άφησαν ελεύθερο
το τέρας της Ηλείας

Α
πό πειθαρχικό έλεγχο θα περάσουν οι δικαστές που το
2020 είχαν αφήσει ελεύθερο με περιοριστικούς όρους
τον 37χρονο, παρότι τον είχαν καταδικάσει για τον βια-

σμό ενός 14χρονου κοριτσιού. Πρόκειται για τρεις γυναίκες δι-
καστές, οι οποίες μετείχαν στη σύνθεση του Μεικτού Ορκωτού
Δικαστηρίου Ζακύνθου. Ο πειθαρχικός έλεγχος αφορά και την
εισαγγελέα της έδρας. Το πρωτοβάθμιο δικαστήριο είχε κρίνει
ένοχο τον κατηγορούμενο και του είχε επιβάλει ποινή κάθειρξης

εννέα ετών. Όμως, οι δικαστίνες χορήγησαν
αναστέλλουσα δύναμη στην έφεση μέχρι να εκ-
δικαστεί η υπόθεση σε δεύτερο βαθμό και έτσι ο
37χρονος αφέθηκε ελεύθερος με περιοριστι-
κούς όρους.
Αμέσως μόλις έγινε γνωστή η εμπλοκή του κα-
τηγορούμενου στη δολοφονία της άτυχης
11χρονης, η πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωάν-
να Κλάπα-Χριστοδουλέα ζήτησε το σκεπτικό της
επίμαχης απόφασης. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, η απόφαση περί αναστολής της ποινής δεν είχε κάποια ιδι-
αίτερη αιτιολογία. Έτσι, η πρόεδρος του Ανώτατου Δικαστηρίου
ζήτησε να διενεργηθεί κατεπείγων πειθαρχικός έλεγχος για
τους λόγους που οδήγησαν τις τρεις δικαστίνες στο να αφήσουν
ελεύθερο έναν πρωτόδικα καταδικασμένο για βιασμό ανήλικης.
Το ίδιο ζήτησε και για την εισαγγελική λειτουργό η εισαγγελέας
του Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη.
Σύμφωνα με την απόφαση περί αναστολής, ο 37χρονος δεν θα
εξέτιε μέχρι το Εφετείο την ποινή των εννέα ετών κάθειρξης.
Αντ’ αυτού είχαν επιβληθεί οι περιοριστικοί όροι της απαγόρευ-
σης εξόδου από τη χώρα, της υποχρεωτικής εμφάνισης στο
αστυνομικό τμήμα της περιοχής όπου διαμένει στην Ηλεία και
της απαγόρευσης προσέγγισης της 14χρονης, η οποία τον είχε
καταγγείλει ως βιαστή.
Η δίκη σε δεύτερο βαθμό είχε προσδιοριστεί αρχικά για το 2022.
Όμως τότε ο κατηγορούμενος είχε εμφανιστεί ενώπιον του Μει-
κτού Ορκωτού Εφετείου χωρίς να έχει συνήγορο υπεράσπισης
και το δικαστήριο είχε αναβάλει την υπόθεση. Προσδιορίστηκε
εκ νέου για τον Φεβρουάριο του 2024, όμως και πάλι δόθηκε ανα-
βολή λόγω της αποχής των δικηγόρων. Η υπόθεση βιασμού της
14χρονης έλαβε νέα δικάσιμο για το 2025 με τον 37χρονο να εξα-
κολουθεί να είναι ελεύθερος. Και όπως αποδείχθηκε με τον πιο
τραγικό τρόπο, παρέμεινε επικίνδυνος για τη διάπραξη νέων αδι-
κημάτων και μάλιστα του πιο ειδεχθούς, εκείνου της ανθρωπο-
κτονίας, κάτι που όπως σημειώνουν νομικοί κύκλοι δεν είδε με
την απόφαση περί αναστολής εκτέλεσης της ποινής το Μεικτό
Ορκωτό Δικαστήριο Ζακύνθου.

Η «choko», η «ξανθιά», 
ο Μπομπ και τα… κρύπτο

Ο ειδικός φρουρός και τα υπόλοιπα τέσσερα μέλη της ορ-
γάνωσης που συνελήφθησαν από το Εσωτερικών Υποθέσεων
της ΕΛΑΣ είχαν βρει έναν πολύ έξυπνο τρόπο για να παρα-
λαμβάνουν τα ναρκωτικά μέσω ταχυδρομείου. Τα ναρκωτικά

έμπαιναν στην ελληνική επικράτεια μέσω τα-
χυδρομικών δεμάτων, για τα οποία δήλωναν
ανύπαρκτα στοιχεία παραλήπτη.

Η διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών γινό-
ταν σε διάφορες περιοχές της Αθήνας και της
Κορίνθου. Ο αστυνομικός μάλιστα που ήταν
και ένας εκ των αρχηγικών μελών της σπείρας
ναρκωτικών είχε εν-
διαφέρον και για

κρυπτονομίσματα. Όπως λένε
αστυνομικές πηγές, τα χρησιμοποι-
ούσε τόσο για την προμήθεια ναρ-
κωτικών όσο και για την πληρωμή
του από τις πωλήσεις.

Τα μέλη της οργάνωσης εφάρμο-
ζαν αυξημένα μέτρα προστασίας
και χρησιμοποιούσαν κωδικές ονο-
μασίες για τις ναρκωτικές ουσίες, όπως το προσωνύμιο «ισπ»
αν τα ναρκωτικά αποστέλλονταν από την Ισπανία και «Β» ή
«βέτεραν» αν αποστέλλονταν από την Ολλανδία.

Ενδεικτικοί είναι κάποιοι διάλογοι των μελών της σπείρας:
Αστυνομικός: Φίλε, έχουν δύο πάρτι εδώ αύριο. Αλλά δεν

ξέρω πού είναι, δεν γράφει και δεν έχω ναρκωτικά.
Μ@^@*@ άμα είχα θα τα ’χα δώσει γ@*$τον βέτεραν (προμη-
θευτής ναρκωτικών από Ολλανδία). Με γ@$Δ@#.

Συνεργάτης: Αδερφέ, Σάββατο τελικά είναι τα πάρτι, όχι
Δευτέρα που σου είπα. Δεν σ’ τα έχει στείλει ακόμα;

Αστυνομικός: Αύριο λένε είναι, αλλά ξεκινάνε νωρίς.

Συνεργάτης: Νωρίς είναι, μεσημέρι νομίζω.
Αστυνομικός: Τίποτα, φίλε, δεν έχει στείλει και ένα τράκιν

που έστειλε, δεν κουνιέται. Με γ@$Δ@# με το άλλο, φίλε.
Σε άλλο διάλογο, ο ειδικός φρουρός μιλάει με συνεργάτη

του για τα κρυπτονομίσματα.
Αστυνομικός: Κρύπτο θα μου βρεις;
Συνεργάτης: Ναι.
Αστυνομικός: Ωραία, πες πότε να έχω τα λεφτά.
Συνεργάτης: Πες μου πόσα θες, εγώ θα πάω από την ερχό-

μενη Τετάρτη-Πέμπτη υπολογίζω.
Αστυνομικός: Ένα μισό θέλω να πάρω. 1.300 έχει. Πες να

βάλω κάτι παραπάνω.
Συνεργάτης: Θα μου στείλει ο βέ-

τεραν (προμηθευτής ναρκωτικών
από Ολλανδία) εμένα αέρα 1 choko
(κάνναβη-σοκολάτα). Θες να πάρεις
το μισό από εκείνο και να το πληρώ-
σεις μόλις έρθει;

Συνεργάτης: Μοιάζει πολύ ανοι-
χτόχρωμο (ναρκωτικό).

Αστυνομικός: Το πρώτο είναι ισπ
(προμηθευτής ναρκωτικών από Ισπανία). Το δεύτερο βέτεραν
(προμηθευτής ναρκωτικών από Ολλανδία).

Συνεργάτης: Ωπ.
Αστυνομικός: Ξανθιά.
Συνεργάτης: Και λέει ο τύπος ότι είναι οκέι; Σε σχέση με

τον Μπομπ; Τι να λέει άραγε.
Αστυνομικός: Ο β ναι λέει, είναι μαλακή. Τώρα να πουλήσει

θα θέλει. Ο ισπ έχει τη σκούρα, αλλά σίγουρα του β θα είναι
κάτι καλό. Η ξανθιά τώρα η ισπ φαίνεται και αυτή καλή.

Συνεργάτης: Αυτό σκέφτομαι, έχει πρόσωπο αυτός ο β; Η
αλήθεια είναι αυτή, αλλά είναι αφερέγγυος ο τύπος.

Οι διάλογοι του ειδικού φρουρού 
με συνεργάτη του στην εγκληματική

οργάνωση που εισήγε
και διακινούσε ναρκωτικές
ουσίες μέσω ταχυδρομείου 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
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Τ
α Ρίχτερ συνεχίζονται στο Αρκαλοχώρι.

Η ζωή των κατοίκων στηn περιοχή της

Κρήτης με την έντονη σεισμική δραστη-

ριότητα ταράζεται, παρότι οι επιστήμονες λένε

πως δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας. Κάθε βαθ-

μός Ρίχτερ τρομοκρατεί. Όσοι μένουν εκεί ανη-

συχούν και φοβούνται. Χθες η

μέρα τους ξεκίνησε με διπλό

σεισμό. Στον πρώτο που ήταν

3,6 Ρίχτερ οι δάσκαλοι και κα-

θηγητές έβγαλαν όλα τα παι-

διά στις αυλές των σχολείων.

Αλλά ειδικά ο δεύτερος των

4,2 Ρίχτερ έφερε στις μνήμες

τους τις καταστροφές που εί-

χαν προκληθεί το 2021. Ευτυχώς όμως και οι

δυο δονήσεις που σημειώθηκαν δεν προκάλε-

σαν ζημιές.

Σύμφωνα με την αναθεωρημένη θέση του Γε-

ωδυναμικού Ινστιτούτου, το εστιακό βάθος τους

ήταν στα 11,8 χιλιόμετρα. Ο δήμαρχος Μινώα

Πεδιάδας, Βασίλης Κεγκέρογλου, τόνισε πως ο

σεισμός έγινε ιδιαίτερα αισθητός, με αποτέλε-

σμα αρκετοί κάτοικοι του Αρκαλοχωρίου να πε-

ταχτούν έξω από τα σπίτια τους και να μείνουν

σε εξωτερικούς χώρους. Μάλιστα, η

δόνηση έγινε αισθητή και στο Ηρά-

κλειο.

«Οι δονήσεις ήρθαν με…
καθυστέρηση από το 2021»

Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκ-

κας μιλώντας στην «Political» είναι

καθησυχαστικός: «Δεν συμβαίνει

μέχρι στιγμής κάτι. Δεν υπάρχει θέ-

μα ανησυχίας, πρόκειται για καθυ-

στερημένες σεισμικές δονήσεις από

τον μεγάλο σεισμό που είχε πλήξει το

Αρκαλοχώρι το 2021. Βεβαίως μπορεί να

περάσουν τρία με τέσσερα χρόνια από τα ενερ-

γά ρήγματα. Κατά χρονικά διαστήματα έχουμε

μικρότερους σεισμούς που επισφραγίζουν ου-

σιαστικά τη μετασεισμική ακολουθία. Θέλει πε-

ρισσότερη ανάλυση για να σας πω με ακρίβεια.

Η πρώτη σεισμική δόνηση καταγράφηκε στις

08.57 το πρωί με επίκεντρο έντεκα χιλιόμετρα

νοτιοδυτικά του Τσούτσουρα στο Ηράκλειο και

εστιακό βάθος στα 10 χιλιόμετρα. Στις 09.17 έγι-

νε ο δεύτερος σεισμός κοντά στην περιοχή του

Αρκαλοχωρίου».

Ο διευθυντής Ερευνών Γεωδυναμικού Ινστι-

τούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών

Αθανάσιος Γκάνας επισημαίνει στην «Politi-

cal» πως αυτοί οι δυο σεισμοί δεν προκαλούν

κανέναν φόβο. «Στις 09.17 καταγράφηκε ασθε-

νής σεισμική δόνηση μεγέθους 4,2 στην κλί-

μακα Ρίχτερ με επίκεντρο 4 χιλιόμετρα δυτικά

από το Αρκαλοχώρι και σε βάθος 11 χιλιόμε-

τρα. Στις 09.00 και 08.57 είχαν καταγραφεί δύο

προσεισμοί με μεγέθη 2,7 και 3,6 αντίστοιχα. Η

προηγούμενη ανάλογη δόνηση είχε καταγρα-

φεί στις 20/7/2022 με μέγεθος 4,5. Η σεισμι-

κότητα οφείλεται στη γενικότερη διέγερση της

περιοχής μετά τον σεισμό 5,9 Ρίχτερ του Σε-

πτεμβρίου του 2021. Αυτές οι δονήσεις δεν

προκαλούν ανησυχία για τα κτήρια που έχουν

κατασκευαστεί με τον αντισεισμικό κανονισμό

της χώρας μας».

Αθώος ο σκηνοθέτης του «Σασμού» Κώστας Κωστόπουλος, ο οποίος είχε κατηγορηθεί για βιασμό
Τέλος στη δικαστική εμπλοκή του γνωστού σκηνοθέτη Κώστα

Κωστόπουλου έβαλε με την απόφασή του το Μεικτό Ορκωτό Δι-

καστήριο της Αθήνας. Ομόφωνα δικαστές και ένορκοι τον έκρι-

ναν αθώο για την κατηγορία του βιασμού, ακολουθώντας την ει-

σαγγελική πρόταση, η οποία επίσης ήταν αθωωτική. Ο γνωστός

σκηνοθέτης, ο οποίος μάλιστα όταν έγινε η καταγγελία σε βάρος

του σκηνοθετούσε το σίριαλ «Σασμός» και

αναγκάστηκε να παραιτηθεί, στο άκουσμα της

απόφασης ήταν φανερά ανακουφισμένος, ενώ

φίλοι του από το ακροατήριο ξέσπασαν σε χει-

ροκροτήματα.

Ο Κώστας Κωστόπουλος βρέθηκε στο εδώ-

λιο του κατηγορούμενου μετά την καταγγελία

της ηθοποιού Έλενας Αθανασοπούλου το

2022. Τότε, η ηθοποιός σε συνέντευξή της στην

κρατική τηλεόραση είχε υποστηρίξει ότι το 2010 είχε πέσει θύμα

βιασμού από έναν πολύ γνωστό σκηνοθέτη. Τα όσα υποστήριξε

έγιναν αντικείμενο εισαγγελικής και δικαστικής έρευνας, με τον

καταγγελλόμενο να αφήνεται ελεύθερος με περιοριστικούς

όρους μετά την απολογία του και λίγους μήνες μετά να κάθεται

στο εδώλιο του κατηγορουμένου.

Η ηθοποιός στο δικαστήριο είχε υποστηρίξει ότι κατά τη διάρ-

κεια μιας κοινής εξόδου της με τον σκηνοθέτη σε νυχτερινό κέν-

τρο αισθάνθηκε αδιαθεσία, έχοντας πιει ένα ποτό και στη συνέ-

χεια ο σκηνοθέτης τη μετέφερε με το αυτοκίνητό του σε ένα ερη-

μικό σημείο στην περιοχή του Ρέντη και τη βίασε. 

«Πήραμε δυο μπουκάλια κρασί και άρχισα να νιώθω μια πρω-

τόγνωρη ζαλάδα που δεν είχα ξανανιώσει και ζήτησα να φύγου-

με. Έκτοτε η πρώτη εικόνα που έχω είναι στο αμάξι του, να είναι

από πάνω μου. Κάποια στιγμή αναγκάστηκε να σηκωθεί από πά-

νω μου, επειδή αντιδρούσα παρά πολύ έντονα», είχε υποστηρίξει

στην κατάθεσή της. Τα όσα κατήγγειλε η ηθοποιός είχαν αμφι-

σβητηθεί από τον εισαγγελέα, ο οποίος είχε εκφράσει την απορία

για ποιον λόγο στη συνέχεια η κοπέλα ζήτησε από τον «βιαστή»

της να την επιστρέψει στο νυχτερινό κέντρο.

«Δεν υπάρχουν αντικειμενικά στοιχεία στην υπόθεση αυτή.

Προσπαθούμε να πιαστούμε από κάποιες κλωστές, η καταγγελία

που έγινε είναι κόντρα στην κοινή λογική», είχε πει στην αγόρευ-

σή του ο εισαγγελικός λειτουργός ζητώντας την απαλλαγή του

κατηγορούμενου.

Από την πλευρά του ο Κώστας Κωστόπουλος στην απολογία

του είχε δηλώσει αθώος. «Δεν είναι εύκολη η θέση μου. Έχουν

περάσει δύο χρόνια και δώδεκα ημέρες από την παραίτησή μου

από μια δουλειά που αγαπώ πάρα πολύ. Περίμενα τη δικαιοσύνη.

Δεν κρύφτηκα. Σεβόμουν και το metoo και όλη τη διαδικασία»,

είχε δηλώσει ενώπιον των δικαστών.

Πλέον ο γνωστός σκηνοθέτης μετά την αθωωτική απόφαση

μπορεί να επιστρέψει στα καλλιτεχνικά δρώμενα, καθώς έχει αρ-

θεί και ο περιοριστικός όρος να απέχει από κάθε δραστηριότητα

καλλιτεχνικής φύσεως που του είχε επιβληθεί στο στάδιο της

ανάκρισης.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com

Τρέμει η γη... 
και οι κάτοικοι

στο Αρκαλοχώρι

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Πετάχτηκαν από τα σπίτια τους μετά τον χθεσινό
διπλό σεισμό, ενώ δάσκαλοι και καθηγητές έβγαλαν τους

μαθητές σε αυλές - Καθησυχαστικοί οι σεισμολόγοι 
Λέκκας και Γκάνας, που μίλησαν στην «Political»

Διπλός σεισμός
στην Ιστιαία, 
αισθητός σε Αττική
και Εύβοια
Δυο δονήσεις, μεγέθους
4,1 και 3,9 Ρίχτερ, έγιναν
χθες το βράδυ στην Ιστιαία.
Το επίκεντρο εντοπίζεται 5
χιλιόμετρα δυτικά/βορει-
οδυτικά των Βασιλικών
Ιστιαίας και το εστιακό βά-
θος υπολογίζεται σε 14,5
χιλιόμετρα. Ο διπλός σει-
σμός έγινε αισθητός σε Ατ-
τική και Εύβοια.



E
να ακόμα, σημαντικότατο βήμα για την ανανέωση του
στόλου του, που θα σημάνει την παροχή ποιοτικότερων
υπηρεσιών προς τους επιβάτες, κάνει ο ΟΑΣΘ. Χθες

υποβλήθηκε για δημοσίευση στην επίσημη Εφημερίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης η προκήρυξη για τον δημόσιο, διεθνή, ανοι-
χτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό για τη χρονομίσθωση 164 λεωφο-
ρείων για 30 μήνες.  Το αντικείμενο του διαγωνισμού αφορά
την παροχή προς τον ΟΑΣΘ υπηρεσιών μίσθωσης και συντήρη-
σης αστικών συμβατικών πετρελαιοκίνητων λεωφορείων 18
μέτρων, 12 μέτρων και μικρότερων, καινούργιων ή μεταχειρι-
σμένων, κατηγορίας Euro 5 ή Euro 6.

«Προχωράμε στον διαγωνισμό αυτόν προκειμένου, μετά την
ένταξη των 110 καινούργιων ηλεκτρικών λεωφορείων στον
στόλο του ΟΑΣΘ, να ανανεώσουμε συνολικά τον στόλο μας»,
δηλώνει ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του οργανι-

σμού Κώστας Ταγγίρης. Όπως εξηγεί, το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών πρόκειται να προχωρήσει σε διαγωνισμό για
την προμήθεια 750 καινούργιων αντιρρυπαντικών λεωφορεί-
ων, εκ των οποίων τα 225 προορίζονται για τον ΟΑΣΘ. Έτσι ο
οργανισμός, στο τέλος αυτής της διαδικασίας, θα διαθέτει έναν
ολοκαίνουργιο στόλο σε ποσοστό άνω του 95%. Ωστόσο, μέχρι
να ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός και να φτάσουν τα λεωφορεία
στον ΟΑΣΘ, θα απαιτηθούν περί τα δύο με τρία έτη.

«Στο μεσοδιάστημα προχωράμε σε leasing λεωφορείων τα
οποία θα είναι νεότερα από αυτά που δρομολογούμε σήμερα,
προκειμένου να αναβαθμίσουμε περαιτέρω τις υπηρεσίες που
παρέχουμε προς τους επιβάτες», τονίζει ο κ. Ταγγίρης. Σύμ-
φωνα με τον σχεδιασμό, τα νεότερα λεωφορεία που θα χρονο-
μισθώσει ο ΟΑΣΘ θα βρίσκονται στους δρόμους της Θεσσαλο-
νίκης από την 1η Ιανουαρίου 2025.

Την έκρηξη τόσο του δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγ-
γελούδη όσο και του αντιδημάρχου Γιώργου Δημαρέλου προ-
κάλεσε η τοποθέτηση του πρώην αντιδημάρχου Καθαριότητας,
επί διοικήσεως Ζέρβα, Κώστα Ιακώβου, πως υπάρχει καταγγε-
λία πολίτη ότι η πλατεία Αναργύρων έχει να πλυθεί μία εβδο-
μάδα. «Παραδώσατε την πιο βρόμικη πόλη και τολμάτε να μι-
λάτε κιόλας;», απάντησε ο δήμαρχος κ. Αγγελούδης, ενώ δη-

μοτικοί σύμβουλοι της διοίκησης θύμισαν στον κ. Ιακώβου τη
φράση πως «στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοι-
νί». Παίρνοντας τον λόγο ο κ. Δημαρέλος τόνισε πως «όλοι θυ-
μόμαστε σε τι κατάσταση παραδόθηκε η πόλη και ποια ήταν η
εικόνα που επικρατούσε με τα σκουπίδια» και αναρωτήθηκε
πόσο συχνά καθαρίζονταν οι δρόμοι και τα πεζοδρόμια κατά τη
διάρκεια της θητείας Ζέρβα.

«Στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοινί»

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Περιμένουν με αγωνία
τις αποφάσεις
του πρωθυπουργού

Σε αναμμένα κάρβουνα κάθον-
ται υπουργοί και υφυπουργοί της
κυβέρνησης, καθώς μετρά αντί-
στροφα ο χρόνος για τις αλλαγές
που θα προχωρήσει ο πρωθυπουρ-
γός στο κυβερνητικό σχήμα. Να
θυμίσουμε πως η Θεσσαλονίκη
μετρά τρεις υφυπουργούς (δυο
βουλευτές, την κυρία Ράπτη και
τον κ. Βαρτζόπουλο και έναν εξω-
κοινοβουλευτικό, τον κ. Ταχιάο).
Επίσης ας μην ξεχνάμε και το
υπουργείο Εσωτερικών, του οποί-
ου ένοικος είναι ο Στάθης Κων-
σταντινίδης, αρμόδιος για θέματα
Μακεδονίας-Θράκης.

Χαρακτήρισε 
«μέντορα ζωής»
τον δήμαρχο

Συναισθηματικά φορτισμένος εμφανί-
στηκε στη συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου Θεσσαλονίκης ο Σάκης Αρναού-
τογλου, μετά την εκλογή του ως ευρωβου-
λευτή με το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ. «Είναι η τελευταία φορά που με
ακούτε», είπε προς τους συναδέλφους
του. Στάθηκε στην καλή σχέση που ανέ-
πτυξε με όλα τα στελέχη της παράταξης
Αγγελούδη, χαρακτήρισε τον δήμαρχο
«μέντορα ζωής», ενώ μίλησε για τις δυνα-
τότητες όλων των συμβούλων από όλες τις
παρατάξεις, τονίζοντας πως μπορούν να
προσφέρουν πολλά στη Θεσσαλονίκη. «Θα
είμαι κοντά σας», είπε κλείνοντας τη σύν-
τομη ομιλία του ο κ. Αρναούτογλου και χει-
ροκροτήθηκε θερμά. 

Επιστρέφει 
στην Περιφέρεια
Κ. Μακεδονίας
η Πατουλίδου

Στα παλιά της λημέρια στην ΠΚΜ
αναμένεται να επιστρέψει η Βούλα
Πατουλίδου. Παρότι δεν κατάφερε να
τερματίσει μέσα στους επτά για την
Ευρωβουλή, διατηρεί τη θέση της πε-
ριφερειακής συμβούλου, καθώς είχε
παραιτηθεί από αντιπεριφερειάρχης
όταν ανακοινώθηκε η υποψηφιότητά
της. Τώρα, αν θα παραμείνει απλή
σύμβουλος ή θα αναλάβει κάποιο
πόστο, αυτό μένει να το αποφασίσει ο
Απόστολος Τζιτζικώστας.

«Κίτρινο» πουσάρισμα
στη Λατινοπούλου

Οπαδική ενίσχυση είχε το τελευταίο 48ωρο των
εκλογών η Αφροδίτη Λατινοπούλου. Εκπομπές φί-
λων του Άρη στο YouTube και σχετικές σελίδες στο
Facebook από το Σάββατο καλούσαν τον κόσμο του
Άρη να την ψηφίσει, εκφράζοντας δυσαρέσκεια για
τη στάση των «γαλάζιων» στελεχών για όσα διαδρα-
ματίστηκαν στον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδας. Η
ίδια είναι δηλωμένη οπαδός του Άρη, ενώ πολλές
φορές έχει ταχθεί υπέρ των συμφερόντων της ομά-
δας και κατά τοπικών αντιπάλων. 

Πώς να το σώσει το Κιλκίς
με τέτοιο… τριμέτωπο

Δεν είχε αίσια έκβα-
ση ο αγώνας του Πέ-
τρου Παππά στο Κιλ-
κίς. Απέναντί του βέ-
βαια είχε τριμέτωπο.
Και το κυβερνητικό
κόμμα και ένα δυνατό
ΠΑΣΟΚ αλλά και μια
καλπάζουσα Ελληνική
Λύση. Το 10,82% μοι-
άζει πολύ ικανοποι-
ητικό, αν αναλογι-
στούμε τις απώλειες
2.000 ψήφων από τις
εθνικές εκλογές έναν
χρόνο πριν. 

Πάνω από 20% ο Βελόπουλος 
στον Εύοσμο-Κορδελιό

Μπορεί στον Δήμο Παύλου Μελά η Ελληνική Λύση

να είχε πρωτιά, αλλά το μεγαλύτερο ποσοστό πήρε

στον Δήμο Κορδελιού-Ευόσμου, 20,72%, με πρώτη

τη Νέα Δημοκρατία με βραχεία κεφαλή 21,10%. Κι

αυτό διότι η φιλοπουτινική ρητορική του κ. Βελόπου-

λου βρήκε ευήκοα ώτα σε ψηφοφόρους που ζουν

εκεί και κατάγονται από παρευξείνιες κατά βάση ρω-

σικές περιοχές. Φαίνεται ότι οι «εκστρατείες» των

στελεχών της ΝΔ προς τη Δυτική Θεσσαλονίκη δεν

έπιασαν τόπο. 

ΠΑΣΟΚ: Όλα καλά, αλλά…
Μέχρι το τέλος της εβδομάδας αναμένεται να συ-

νεδριάσει το ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης για την αποτίμη-
ση του εκλογικού αποτελέσματος. Συγκρατημένα
ευχαριστημένα εμφανίζονται τα τοπικά ηγετικά στε-
λέχη και καλούνται να αναπτύξουν το σκεπτικό τους.
Πάντως η ηγεσία δεν χρεώνει τίποτα για την τέταρτη
θέση στα τοπικά στελέχη της Θεσσαλονίκης, καθώς
θα έπρεπε πρώτα να κάνει αυτοκριτική, αφού ο Νί-
κος Ανδρουλάκης είναι βουλευτής της πόλης. 
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ΟΑΣΘ: Προχωρά σε leasing 164 λεωφορείων για 30 μήνες
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Τ
ην πορεία υλοποίησης του προγράμματος «Αττική
2021-2027» και τον στρατηγικό σχεδιασμό για την
αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ τα επόμενα χρό-

νια πρόκειται να παρουσιάσει ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς στην 3η Επιτροπή Παρακολούθησης,
αύριο στις 10.00 στο εμβληματικό κτήριο του Καποδι-

στριακού Ορφανοτροφείου στην Αίγινα.
«Τα έργα και οι δράσεις που χρηματοδο-

τούνται από το ΕΣΠΑ αφήνουν καθημερινά
το αποτύπωμά τους στην Αττική και τους
πολίτες. Είναι έργα που γίνονται για τους
πολίτες και παραδίδονται σε αυτούς», τόνι-
σε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης Αττι-
κής και συνέχισε: «Στα χέρια μας έχουμε
ένα πολύτιμο χρηματοδοτικό εργαλείο

ύψους 1,6 δισ. ευρώ, για να υλοποιήσουμε έργα και δρά-
σεις που θα αλλάξουν για πάντα την ποιότητα της ζωής στη
μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας. Η βούλησή μας είναι
να μη χαθεί ούτε μια ημέρα ούτε ένα ευρώ, προκειμένου
να υπηρετήσουμε τον στόχο μας για μια Αττική βιώσιμη,
πράσινη, παραγωγική, μέσα από μεγάλα έργα υποδομής,
με ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης
και της κοινωνικής συνοχής και στις 66 γειτονιές της».

Πρώτη φορά εκτός Αθηνών
Επιπλέον, ο Νίκος Χαρδαλιάς επισήμανε ότι η Επιτροπή

Παρακολούθησης «πραγματοποιείται για πρώτη φορά

εκτός Αθηνών, στην Αίγινα, και μάλιστα σε ένα ιστορικό
τοπόσημο, το Καποδιστριακό Ορφανοτροφείο, η αποκα-
τάσταση του οποίου συγχρηματοδοτήθηκε από το ΠΕΠ
“Αττική 2014-2020” -ένα από τα 11.529 έργα που υλοποι-
ήθηκαν χάρη στην αξιοποίηση των χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων του ΕΣΠΑ και των ευρωπαϊκών πόρων».

Στο πλαίσιο της Επιτροπής Παρακολούθησης, το από-
γευμα της ίδιας ημέρας στις 16.30 θα ακολουθήσει εκδή-
λωση για την Πολιτική Συνοχής, στην οποία θα συμμετά-
σχουν ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και

ΕΣΠΑ Δημήτρης Σκάλκος, οι εκπρόσωποι της Γενικής Δι-
εύθυνσης Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και
Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μπάρμπαρα
Κάουφμαν και της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής
και Αστικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Κάρ-
στερν Ρασμούσεν, καθώς και ο δήμαρχος Αίγινας Γιάννης
Ζορμπάς. Τη συζήτηση θα συντονίσει η δημοσιογράφος
Μαρία Νικόλτσιου.
Οι συνεδριάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης 
θα μεταδοθούν ζωντανά από το κανάλι του ΠΕΠ Αττικής
στο YouTube, μέσα από τους συνδέσμους 
https://youtube.com/live/ZkXEO-ddFOY 
(Επιτροπή Παρακολούθησης, 10.00-14.30) 
και https://youtube.com/live/KnqLNFNWtdM 
(εκδήλωση για την Πολιτική Συνοχής, 16.30-18.00). 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:  

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στην Αίγινα η 3η Επιτροπή Παρακολούθησης 
του προγράμματος «Αττική 2021-2027»

«Ούτε λεπτό ούτε ευρώ χαμένο
από το πολύτιμο χρηματοδοτικό 

εργαλείο του ΕΣΠΑ»
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Τον Μάιο του 2026 
το νέο γήπεδο του ΠΑΟ

Την πεποίθηση ότι «σε περίπου 1-2 μή-
νες μπορεί να έχει αποκτηθεί η οικοδομική
άδεια για το γήπεδο του Παναθηναϊκού
στον Βοτανικό» εξέφρασε ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας, υπογραμμίζον-
τας ότι «παραμένει ο στόχος το γήπεδο να
είναι έτοιμο τον Μάιο του 2026». Αυτά είπε
ο δήμαρχος στην προχθεσινή ανοιχτή συ-
ζήτηση για τη Διπλή Ανάπλαση, που πραγ-
ματοποιήθηκε στο κλειστό «Παύλος Γιαν-
νακόπουλος», παρουσία του προέδρου του
Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού Παναγιώτη Μα-
λακατέ, μελών της διοίκησης και μελών-
φίλων του «τριφυλλιού». Για την επένδυση
ο Χ. Δούκας επισήμανε ότι «είναι κοντά στα
600 εκατ. ευρώ». «Αισθάνομαι χρέος και
ευθύνη να πιέσω τις τράπεζες πάρα πολύ.
Και εγώ θα πάρω την ευθύνη και η κυβέρ-
νηση τη δική της για να ολοκληρωθούν όλα
τον Μάιο του 2026», είπε ο Χ. Δούκας. 

Με ποδήλατο 
στην παραλία

Ολοκληρώνεται η ανάπλαση του παρα-
λιακού μετώπου της Γλυφάδας με ποδη-
λατόδρομο μήκους 3,5 χιλιομέτρων, ο
οποίος με τις διακλαδώσεις στους βρα-
χίονες προς τη θάλασσα και στις μαρίνες
θα ξεπεράσει τα 5,5 χιλιόμετρα. «Στη Γλυ-
φάδα μας κάνουμε ορθοπεταλιά για να γί-
νουμε σύντομα η “πρωτεύουσα” του πο-
δηλάτου», τονίζει ο δήμαρχος Γιώργος
Παπανικολάου.

Αλλαγή σκυτάλης
Αλλαγή σκυτάλης στο ΔΣ του Φορέα

Διαχείρισης Κοινοχρήστων εντός του Μη-
τροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου
Κοσμά μετά την ΚΥΑ του υπουργού Οικο-
νομικών Κωστή Χατζηδάκη και του
υπουργού αναπληρωτή Θεόδωρου Λιβά-
νιου. Από τον Δήμο Ελληνικού-Αργυρού-
πολης τοποθετούνται οι δημοτικοί σύμ-
βουλοι Αθανάσιος Καλύβας, Φώτιος Ια-
σωνίδης, Θεόδωρος Χαύτης. Επίσης, το-
ποθετείται ο Αθανάσιος Μαυρογιάννης ως
απόσπαση από το γραφείο του Θ. Λιβάνι-
ου. Τέλος, λόγω παραιτήσεως τακτικού
μέλους του δημάρχου Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλου,
τοποθετείται ο δήμαρχος Ηλιούπολης
Στάθης Ψυρρόπουλος.

ΕΔΕ για τον «κοπανατζή» υπάλληλο 
των Μετεώρων

Την παρέμβαση του υπουργείου Εσωτε-
ρικών προκάλεσε η απουσία υπαλλήλου
του Δήμου Μετεώρων με αναρρωτική
άδεια επί 13 χρόνια. Συγκεκριμένα, με επι-
στολή του ο γενικός γραμματέας Δημόσιας
Διοίκησης Δημήτρης Κιρμικίρογλου ζητά από τον νέο δήμαρχο Λευτέρη Αβρα-
μόπουλο να «προβεί στις προβλεπόμενες ενέργειες προκειμένου να αποδο-
θούν ευθύνες στον υπάλληλο αλλά και σε εμπλεκόμενους προϊσταμένους και
αιρετούς της αυτοδιοίκησης. Ο δήμαρχος υποχρεούται να επιβάλει τις προβλε-
πόμενες πειθαρχικές ποινές και την άμεση παραπομπή του υπαλλήλου σε πει-
θαρχικό συμβούλιο, καθώς και τυχόν άλλων εμπλεκόμενων συναδέλφων του».

Α
κυρώθηκαν από
την Αποκεντρωμέ-
νη Διοίκηση Αττι-

κής οι αποφάσεις του Δη-
μοτικού Συμβουλίου Αθη-
ναίων και Αμαρουσίου
αναφορικά με την αναστο-
λή χρήσης κινήτρων του
Νέου Οικοδομικού Κανο-
νισμού για κτήρια με μεγα-
λύτερα ύψη σε σχέση με
τον προηγούμενο Οικοδο-
μικό Κανονισμό. Βέβαια, για το ζήτημα αναμένεται η απόφαση της Ολομέλειας του Συμβου-
λίου της Επικρατείας. Η απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για τον Δήμο Αθηναίων
αφορά την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αθηναίων, όπου ο δήμαρχος Χάρης Δού-
κας έδωσε εντολή στα στελέχη της υπηρεσίας δόμησης να μην εκδίδουν βεβαιώσεις όρων
δόμησης ή προεγκρίσεις δόμησης με ύψη ανώτερα των προβλεπομένων στο β.δ. της
30.8/9.9.1955, όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα ή εφαρμόζεται με βάση τα ειδικά νεό-
τερα ΠΔ και εν γένει να απέχουν από την έκδοση οικοδομικών αδειών που εγκρίνουν την
ανέγερση κτηρίων καθ’ υπέρβαση του επιτρεπόμενου ύψους.

Για τον δε Δήμο Αμαρουσίου η απόφασή του αφορούσε αφενός τη μερική αναστολή έκδο-
σης οικοδομικών αδειών για τη χρήση των κινήτρων του ΝΟΚ έως την έκδοση της σχετικής
απόφασης της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, αφετέρου την υποβολή σχετι-
κού ερωτήματος προς τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση και στις δύο περιπτώσεις έκρινε ότι τα δημοτικά συμβούλια
δεν έχουν αρμοδιότητα να κρίνουν ζητήματα που «ως αρμοδιότητα αποδίδονται από τον νο-
μοθέτη στο αρμόδιο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας». 

Ζητά την επέκταση του μετρό στο Πέραμα
Την επέκταση του μετρό έως τον Δήμο Περάματος ζητά ο δήμαρχος της

πόλης Γιάννης Λαγουδάκος, διαμαρτυρόμενος για την απάντηση του εκ-
προσώπου της Ελληνικό Μετρό ΑΕ στη Βουλή, που υποστήριξε ότι «δεν
θεωρείται τεχνικά εφικτό» να ενταχθεί στον σχεδιασμό. «Η επέκταση είναι
ζωτικής σημασίας για το Πέραμα, την υποβαθμισμένη εργατούπολη της
συνεχούς αυξανόμενης οικονομικής δραστηριότητας που επιζητεί ίσες
ευκαιρίες και αναπτυξιακές προοπτικές με τους υπόλοιπους δήμους του
λεκανοπεδίου», τονίζει ο Γ. Λαγουδάκος. Διαμαρτύρεται μάλιστα για το γε-
γονός ότι η κοινή επιστολή με το αίτημα για επέκτασης της γραμμής του με-

τρό από τους δημάρχους Κερατσινίου-Δραπετσώνας και Σαλαμίνας δεν έτυχε απάντησης από τον
αρμόδιο υπουργό Υποδομών Χρήστο Σταϊκούρα. Ο Γ. Λαγουδάκος υπενθυμίζει την αναγκαιότητα για
μετρό στην περιοχή, καθώς στην πόλη του Περάματος ζουν 50.000 κάτοικοι, 10.000 εργαζόμενοι
απασχολούνται στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη, διέρχονται 4.000.000 οχήματα και 11.000.000
επιβάτες κατ’ έτος λόγω του μεγαλύτερου και πιο πολυσύχναστου πορθμείου της Ελλάδας, όπως
επίσης διέρχονται 10.000 καθημερινά στρατεύσιμοι του Πολεμικού Ναυτικού.

Πράξη αλληλεγγύης
Τρόφιμα και είδη προσω-

πικής φροντίδας παραδόθη-
καν από τον Σύνδεσμο για τη
Βιώσιμη Ανάπτυξη των Πό-
λεων (ΣΒΑΠ) στα κοινωνικά
παντοπωλεία των Δήμων Χα-

λανδρίου και Πεντέλης. Με πρωτοβουλία του ΣΒΑΠ, στο
πλαίσιο της διεξαγωγής του δεύτερου διαδημοτικού τουρ-
νουά ποδοσφαίρου παίδων, συγκεντρώθηκαν τρόφιμα με
σκοπό τη συμβολή στην κάλυψη των αναγκών των κοινω-
νικών δομών των δήμων-μελών του Συνδέσμου.

Ακύρωση εν αναμονή...

Βαριές συναντήσεις…
Συνάντηση εργασίας είχε η αντιπεριφε-

ρειάρχης Ανατολικής Αττικής Βίκη Κα-
βαλλάρη με τους δήμαρχους Παλλήνης
και Κρωπίας Χρήστο Αηδόνη και Δημήτρη
Κιούση. Οι δήμαρχοι έθεσαν ψηλά στην
ατζέντα τα έργα υποδομών, όπως τα αντι-
πλημμυρικά, τα έργα αποχέτευσης ομ-
βρίων, τα οδικά έργα και την πολιτική προ-
στασία. Πολλές εκκρεμότητες και μεγά-
λες ανάγκες, σκέφτηκε ο Ωτακουστής
μας. Πάντως, η αντιπεριφερειάρχης θα
συναντηθεί και με τους υπόλοιπους 13 δη-
μάρχους της Ανατολικής Αττικής.

Ο ένας και μόνος…
Αργούν οι προσλήψεις στο Δημόσιο

ακόμη και για τα πιο απαραίτητα. Μαθαί-
νουμε λοιπόν ότι σε δήμο με πληθυσμό
25.000 κατοίκων και έκτασης 14.500.000
τμ η Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας
στελεχώνεται από έναν υπάλληλο… Τι να
πρωτοελέγξει;

Πυρά
Πυρά κατά της αντιπολίτευσης εξαπο-

λύει η δήμαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κο-
σμοπούλου αποκρούοντας τους ισχυρι-

σμούς της για απώλεια των
κοινόχρηστων και κοινω-
φελών χώρων στον δήμο.
Η ίδια εξηγεί ότι ετοιμάζε-

ται η σχετική εισήγηση στη
Δημοτική Επιτροπή. Επιτίθεν-

ται μάλιστα στην προκάτοχό της Δήμητρα
Κεχαγιά ότι επί τρία χρόνια δεν παρέδωσε
τη σύμβαση για αναθεώρηση ρυμοτομι-
κού σχεδίου Μελισσίων σε εφαρμογή του
Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του 2007. 
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E
γκαιρα η ηγεσία του υπουργείου
Εσωτερικών φαίνεται να έχει φροντί-
σει για τη νέα σχολική χρονιά εκταμι-

εύοντας ποσό 30 εκατ. ευρώ αποκλειστικά
για την εκτέλεση εργασιών επισκευής και
συντήρησης σχολικών τους κτηρίων. Επίσης,
απέδωσε 155 εκατ. ευρώ στις 13 περιφέρειες
της χώρας για τις σχολικές μεταφορές. Για
την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων η νέα
υπουργική απόφαση, που τίθεται σε ισχύ από

την 1η Ιουλίου, για τις σχολι-
κές επιτροπές ανεβάζει τον
πήχη της διαχειριστικής
επάρκειας των μελών της,
καθώς μετατρέπονται σε κα-
νονικά λογιστήρια.

Με τον νόμο 5056/2023 πε-
ρί κατάργησης των νομικών
προσώπων των δήμων μπο-
ρούν να εξαιρούνται από την

εφαρμογή του νόμου σχολικές επιτροπές σε
δήμους στους οποίους λειτουργούν συνολικά
περισσότερες από 100 σχολικές μονάδες
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης. Η οικονομική λειτουργία των διατη-
ρούμενων επιτροπών εποπτεύεται υποχρεω-
τικά από τον προϊστάμενο οικονομικών υπη-
ρεσιών του δήμου. Σε αυτή την περίπτωση ο
τελευταίος μπορεί αφενός να υποβάλλει,
τουλάχιστον σε τριμηνιαία βάση, συνοπτικό
απολογισμό εσόδων και εξόδων και κατάστα-
ση βασικών στοιχείων ισολογισμού (απαιτή-
σεις, διαθέσιμα και υποχρεώσεις) στη δημο-
τική επιτροπή, αφετέρου να μεριμνά για τη
μηνιαία ενημέρωση των βάσεων δεδομένων
του υπουργείου Εσωτερικών με τα οικονομι-
κά στοιχεία τους.

Σε ποιος πέφτει το βάρος
Όμως, στις περιπτώσεις που λειτουργή-

σουν κανονικά οι σχολικές επιτροπές, το βά-
ρος πέφτει στα διοικητικά συμβούλια των
σχολικών επιτροπών και κυρίως στους διευ-
θυντές των σχολείων ή στους παλαιότερους
εκπαιδευτικούς. Το μέγιστο των μελών που
μπορούν να συμμετέχουν ως εκλεγμένοι στις
σχολικές επιτροπές είναι 15 και περιλαμβά-
νονται τουλάχιστον δύο διευθυντές/τριες, εκ
των πέντε αρχαιότερων, των σχολικών μονά-
δων, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης, αντίστοιχα, μία/ένας εκ των αρ-

χαιότερων νηπιαγωγών για τη σχολική επι-
τροπή της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης,
μία/ένας εκπρόσωπος της αντίστοιχης ένω-
σης γονέων, μία/ένας εκπρόσωπος των μα-
θητικών κοινοτήτων. Τα υπόλοιπα μέλη είναι
αιρετοί εκπρόσωποι του οικείου δήμου (δη-

μοτικοί σύμβουλοι ή και ο δήμαρχος) και ένα
τουλάχιστον μέλος εξ αυτών ορίζεται από τη
μειοψηφία του δημοτικού συμβουλίου.

Με βάση την υπουργική απόφαση Λιβάνι-
ου, οι διοικήσεις της σχολικής επιτροπής εί-
ναι επιφορτισμένες να διαχειρίζονται τα οι-

κονομικά τους στα πρότυπα λογιστηρίων
και, βέβαια, όλες οι συναλλαγές να γίνονται
διά τραπέζης προκειμένου να μην υπάρχουν
σκιές αδιαφάνειας και βέβαια να είναι άμε-
ση η λογοδοσία για να αποφεύγονται τα κα-
κώς κείμενα προηγούμενων εποχών. Το βά-
ρος πέφτει στους/στις διευθυντές/τριες των
σχολείων, στους εκτελούντες χρέη διευθυν-
τών/τριών και στους αναπληρωτές/αναπλη-
ρώτριές τους, που «θεωρούνται εξουσιοδο-
τημένοι χρήστες των τραπεζικών λογαρια-
σμών χωρίς να φέρουν την διαχειριστική
ιδιότητα».

Στα πρότυπα των ΟΤΑ
ο ετήσιος απολογισμός

Τα έσοδα των σχολικών επιτροπών προέρ-
χονται από επιχορηγήσεις των δήμων, προ-
σόδους της σχολικής περιουσίας, εκποιήσεις
περιουσιακών στοιχείων, έσοδα της εκμετάλ-
λευσης των σχολικών κυλικείων, κάθε είδους
εισφορές, δωρεές, κληρονομιές και κληρο-
δοσίες και κάθε άλλη νόμιμη πηγή. Όλα πρέ-
πει να είναι αποτυπωμένα σε λογιστικά βι-
βλία με τριπλότυπο, όπως πρέπει να είναι και
τα έξοδα!

Στην υπουργική απόφαση αναφέρεται ότι
«κάθε χρηματικό ποσό που εισπράττεται από
τη σχολική επιτροπή κατατίθεται μέσα σε
πέντε μέρες από την είσπραξή του σε λογα-
ριασμό τραπέζης». Επίσης, «η κατάθεση
ενεργείται στο όνομα της σχολικής επιτροπής
και τηρείται βιβλιάριο καταθέσεων και ανα-
λήψεων ή, εφόσον δεν παρέχεται τέτοιο από
το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, τηρείται μηνι-
αία κατάσταση κίνησης λογαριασμού», ανα-
φέρεται στην υπουργική απόφαση.

Σημειωτέον ότι τα ποσά που προκύπτουν
από καταλογιστικές πράξεις, υπέρ των σχολι-
κών επιτροπών, βεβαιώνονται και εισπράτ-
τονται ως έσοδα από τον οικείο δήμο και στη
συνέχεια αποδίδονται σε αυτές.

Τέλος, υποχρεωτικός είναι και ο ετήσιος
απολογισμός, ο οποίος είναι στα πρότυπα των
ΟΤΑ και πρέπει να είναι ισοσκελισμένος με
αναγραφή τού τυχόν ταμειακού υπολοίπου
στο μέρος των εξόδων. Ο δε απολογιστικός
πίνακας υπογράφεται από τον/την πρόεδρο
της σχολικής επιτροπής.

ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

Μετατρέπονται
υποχρεωτικά

σε... λογιστήρια

Οι διοικήσεις τους είναι επιφορτισμένες να διαχειρίζονται 
τα οικονομικά τους στα πρότυπα φοροτεχνικών και όλες 

οι συναλλαγές να γίνονται διά τραπέζης προκειμένου 
να μην υπάρχουν σκιές αδιαφάνειας

της Ηλέκτρας

Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Η
εντυπωσιακή αύξηση των τι-
μών στο λεγόμενο «τουριστι-
κό πακέτο» ανοίγει την... όρε-

ξη της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων, η οποία θα πραγματοποιήσει
περισσότερους ελέγχους από αυτούς
που σχεδίαζε αρχικώς, καθώς διαπι-
στώνεται ότι το φορολογικό αντικείμε-

νο «ξεχειλώνει» και
υπάρχουν περιθώρια
για την είσπραξη υπε-
ρεσόδων.

Πιο συγκεκριμένα,
το τετράμηνο Ιουνίου-
Σεπτεμβρίου παίζεται
το στοίχημα της χρο-
νιάς σε σχέση με τον

στόχο του πρωτογενούς πλεονάσμα-
τος, το οποίο φέτος αναμένεται να δια-
μορφωθεί στο 2,1% ή περίπου 4,7 δισ.
ευρώ. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η
ένταση των ελέγχων αναμένεται να
δώσει ισχυρή ώθηση στις εισπράξεις
ΦΠΑ, ενισχύοντας τις άμεσες ανάγκες
του προϋπολογισμού, ενώ θα δημι-
ουργηθεί και υψηλότερη βάση φορο-
λόγησης των εισοδημάτων της φετι-
νής χρονιάς, του χρόνου τέτοια εποχή,
όταν θα υποβληθούν οι δηλώσεις από
τις επιχειρήσεις. «Όπλο» σε αυτή την
προσπάθεια της ΑΑΔΕ αποτελεί η δια-
σύνδεση των ταμειακών μηχανών με
τα POS, σε συνδυασμό με την αποστο-
λή των δεδομένων στο myDATA.

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης στοχεύει να διώξει το... άγχος
σε σχέση με την επίτευξη του φετινού
στόχου, καθώς το διάστημα Ιουνίου-
Σεπτεμβρίου προσφέρεται για την αύ-
ξηση των εσόδων από ΦΠΑ, ενώ τα
δημόσια έσοδα θα ενισχύονται συνε-
χώς από τη ροή φόρων που αφορούν
τις επιχειρήσεις. Σημειώνεται ότι,
σύμφωνα με εκτιμήσεις των παραγόν-
των της τουριστικής αγοράς, τη φετινή
χρονιά αναμένεται να επισκεφτούν
την Ελλάδα τουλάχιστον 35 εκατ. του-
ρίστες, ενώ οι εισπράξεις εκτιμώνται
στα 22 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση ευελ-

πιστεί ότι έως τα Χριστούγεννα θα έχει
δημιουργηθεί ένα μεγάλο «κομπόδε-
μα» παροχών, το οποίο κρίνεται ως
ιδιαίτερης πολιτικής σημασίας, λαμ-
βάνοντας υπ’ όψιν το αποτέλεσμα των
ευρωεκλογών, το οποίο έχει χτυπήσει
πολλά... καμπανάκια!

Τα αυξημένα έσοδα λόγω του του-
ρισμού θα έρθουν και θα «καθίσουν»
πάνω στα υπερέσοδα των 2,4 δισ. ευ-
ρώ του α’ τετράμηνου, ενώ αναμένε-
ται τις προσεχείς μέρες να δημοσιευ-

τούν τα προκαταρκτικά στοιχεία του
προϋπολογισμού για τον Μάιο, τα
οποία, σύμφωνα με όλες τις ενδεί-
ξεις, θα επιβεβαιώσουν μια νέα ισχυ-
ρή αύξηση των εσόδων αλλά και του
πρωτογενούς πλεονάσματος. Εκτιμά-
ται ότι έως τη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης ο πρωθυπουργός θα έχει
αποφασίσει με το οικονομικό επιτε-
λείο σχετικά με το εύρος των παρο-
χών της φετινής χρονιάς.

Από την άλλη, τα αυξημένα έσοδα

θα δώσουν μεγαλύτερο «αέρα» στη
φορολογική διοίκηση ώστε να συντο-
μεύσει τον χρόνο επιστροφής φόρων
αλλά και στον Οργανισμό Διαχείρισης
Δημοσίου Χρέους ώστε να προχωρή-
σει σε πρόωρη εξόφληση διμερών δα-
νείων που έλαβε η Ελλάδα στο πλαίσιο
του πρώτου μνημονίου. Τέλος, πρέπει
να σημειωθεί ότι φέτος έχουν προ-
γραμματιστεί περίπου 171.000 φορο-
λογικοί και τελωνειακοί έλεγχοι,
ωστόσο εκτιμάται ότι θα ξεπεράσουν
τις 220.000, με ιδιαίτερη έμφαση κατά
τους καλοκαιρινούς μήνες, λόγω της
αυξημένης κατανάλωσης από τους
τουρίστες.
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Με ειδικές δυνάμεις της Ελληνικής Αστυνομίας,
όπως η Ομάδα Πρόληψης και Καταστολής Εγκλήμα-
τος, θα... επισκέπτονται στο εξής οι ελεγκτές της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων τις επιχειρή-
σεις που δεν συνετίζονται με το κλείσιμο και τα πρό-
στιμα που τους επιβάλλονται.

Αφορμή στάθηκε η υπόθεση της Ρόδου με το πα-
ράνομο beach bar αλλά και η παραβίαση των «σφρα-
γισμένων» δεξαμενών πρατηρίου στην Αττική, του
οποίου ο ιδιοκτήτης πιάστηκε στη «φάκα» για νο-

θεία, καθώς πωλούσε πετρέλαιο κίνησης με προ-
σθήκη ναυτιλιακού πετρελαίου σε ποσοστό 95%! Με
τον τρόπο αυτό η κυβέρνηση και η ΑΑΔΕ θέλουν να
στείλουν το μήνυμα ότι όταν διαπράττονται σοβαρές
παραβάσεις και επιβάλλονται ποινές, αυτές πρέπει
να τηρούνται στο ακέραιο. Σημειώνεται ότι εφόσον
σε ένα πρατήριο αποδειχτεί η ύπαρξη νοθείας στα
καύσιμα, τότε επιβάλλεται διετές λουκέτο, απαγο-
ρεύεται ο ιδιοκτήτης του να ανοίξει άλλη επιχείρηση
σε άλλο μέρος και επιπλέον ενημερώνονται οι εται-

ρείες εμπορίας πετρελαιοειδών ότι δεν μπορούν να
διαθέσουν ποσότητες στους παραβάτες, καθώς θα
πληρώσουν πρόστιμα δεκάδων χιλιάδων ευρώ. Τέ-
λος, αξίζει να σημειωθεί ότι αυξάνονται οι ηλεκτρο-
νικές καταγγελίες πολιτών προς την ΑΑΔΕ για φορο-
λογικές παραβάσεις που διαπιστώνουν σε διάφορες
επιχειρήσεις αλλά και πρατήρια, με αποτέλεσμα η
Αρχή να διαμορφώνει ειδικό πλάνο αιφνιδιαστικών
και στοχευμένων ελέγχων προκειμένου να πιάσει
στα... πράσα τους παραβάτες.

Η ΕΛΑΣ μπαίνει στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής!

Περισσότεροι οι έλεγχοι από την ΑΑΔΕ, καθώς
διαπιστώνεται ότι το φορολογικό αντικείμενο «ξεχειλώνει»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ο τουρισμός φέρνει
πολύτιμα υπερέσοδα
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Πάνω από 3.000 θέσεις εργασίας στην καινοτόμο πλατφόρμα της ΔΥΠΑ Hot Jobs
Περισσότερες από τις 3.000 θέσεις εργα-

σίας έχουν αναρτηθεί στην καινοτόμο πλατ-
φόρμα Hot Jobs στον ιστότοπο της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση
της ΔΥΠΑ, η πλατφόρμα dypa.gov.gr/hotjobs
τέθηκε σε λειτουργία τον περασμένο Νοέμ-
βριο, με στόχο να κάνει ακόμα πιο εύκολη και
άμεση τη διασύνδεση των πολιτών που ψά-
χνουν δουλειά με τις επιχειρήσεις που ανα-
ζητούν προσωπικό και έχουν ήδη υποβληθεί
πάνω από 3.500 βιογραφικά υποψηφίων.

Μέχρι σήμερα, περισσότερες από 100 με-
γάλες και μεσαίες κυρίως επιχειρήσεις
έχουν αναρτήσει στην πλατφόρμα προσφε-
ρόμενες θέσεις εργασίας σε μεγάλο εύρος
ειδικοτήτων, κυρίως για εξειδικευμένο επι-
στημονικό προσωπικό, πληροφορική, τεχνι-

κά επαγγέλματα, ειδικότητες του τουρισμού
και της εστίασης, γραμματειακή υποστήριξη,
πωλήσεις και logistics.

Πρόκειται για επιχειρήσεις που διαθέτουν
θέσεις εργασίας σε όλη την Ελλάδα και δρα-
στηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους οι-
κονομικής δραστηριότητας, όπως βιομηχα-
νίες τροφίμων και ποτών, φαρμάκων, αλουμι-
νίου, καυσίμων, δομικών υλικών, συσκευα-

σιών, καλλυντικών & υγιεινής, σε χονδρικό
και λιανικό εμπόριο, υπεραγορές, Ανανεώσι-
μες Πηγές Ενέργειας, τηλεπικοινωνίες, μετα-
φορές, ΙΤ, digital marketing και διαφήμιση,
καθώς επίσης στον κλάδο τουρισμού και
εστίασης και εξυπηρέτησης πελατών.

Όσοι αναζητούν εργασία μπορούν να
βρουν τις θέσεις στην πλατφόρμα, μέσω των
αναρτημένων αγγελιών και του διαδραστι-
κού χάρτη και, στη συνέχεια, να αποστείλουν
το βιογραφικό τους, με πληροφορίες για το
επίπεδο εκπαίδευσης, την επαγγελματική
εμπειρία, αλλά και τις δεξιότητές τους, με το
πάτημα ενός κουμπιού.

Οι επιχειρήσεις μπορούν να καταχωρί-
σουν την αγγελία τους για τις κενές θέσεις
εργασίας που διαθέτουν, συμπληρώνοντας
τα απαραίτητα πεδία με την επωνυμία της

επιχείρησης, τον αριθμό του απασχολούμε-
νου προσωπικού, τη διεύθυνση της έδρας,
τα στοιχεία επικοινωνίας (ονοματεπώνυμο
υπεύθυνου, τηλέφωνο και e-mail), τον
αριθμό των κενών θέσεων και τις ειδικότη-
τες που αναζητούν.

Η χρήση της πλατφόρμας, που λειτουργεί
με αυστηρή τήρηση των προβλεπόμενων
για την προστασία των προσωπικών δεδο-
μένων των υποψηφίων (GDPR), είναι απλή
και η διαδικασία ολοκληρώνεται εύκολα
και γρήγορα.

Οι επιχειρήσεις οι οποίες επιθυμούν να
αναρτήσουν θέσεις εργασίας και οι πολίτες
που αναζητούν εργασία μπορούν να επι-
σκεφτούν την πλατφόρμα στον ιστότοπο της
ΔΥΠΑ, στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.dypa.gov.gr/hotjob.

INTRAKAT

Γ
εγονός αποτελεί πλέον η Thespark Ανώνυμη Εται-
ρεία Ειδικού Σκοπού. Στο τιμόνι της θα βρίσκονται
ο Αλέξανδρος Εξάρχου, αντιπρόεδρος και διευθύ-

νων σύμβουλος της Intrakat, ο Τάσος Αρανίτης, γενι-
κός διευθυντής, και ο Παναγιώτης Ντέρος, για λογα-
ριασμό της PARK PAL. Η εταιρεία συστάθηκε με
διάρκεια έως τις 31 Δεκεμβρίου 2035. Παραγωγικός
στόχος της νέας εταιρείας είναι η εγκατάσταση, ορ-
γάνωση, συντήρηση, λειτουργία και αναβάθμιση συ-
στήματος ελεγχόμενης στάθμευσης με χρήση τε-
χνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στις πε-
ριοχές Α’, Γ’ και Ε’ Δημοτικής Κοινότητας του Δήμου
Θεσσαλονίκης, καθώς και σε κάθε άλλη κοινότητα

εντός των γεωγραφικών ορίων του Δήμου Θεσσαλονίκης.

Ποιος είναι ο σκοπός της νέας εταιρείας
Σκοπός είναι η παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών

στους επισκέπτες και τους κατοίκους των περιοχών όπου
θα εφαρμοστεί το εν λόγω έργο, προκειμένου να καλυ-
φθούν οι αυξημένες ανάγκες στάθμευσης σε συνάρτηση
και με την εξασφάλιση των δημοτικών προσόδων, τα οποία
προκύπτουν από την εγκατάσταση του νέου συστήματος,
προς όφελος των δημοτών.

Η υπ’ αριθ. 8/31.01.2024 είναι η σχετική απόφαση κατα-
κύρωσης της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου Θεσσα-
λονίκης, για τους όρους τής με αρ. πρωτ. 67430/26.03.2024

συναφθείσας σύμβασης που υπογράφηκε μεταξύ του Δή-
μου Θεσσαλονίκης και της Ένωσης Εταιρειών με την επω-
νυμία Ένωση Εταιρειών Intrakat-Park Pal, και των κατ’
ιδίαν αυτής μελών.

Το μετοχικό κεφάλαιο και το ΔΣ
Αναφορικά με το μετοχικό κεφάλαιο της νέας εταιρεί-

ας, αυτό ορίζεται κατά τη σύστασή της σε 25.000 ευρώ και
διαιρείται σε 25.000 ονομαστικές κοινές μετοχές, ονομα-
στικής αξίας εκάστης ενός ευρώ, με την Intrakat να ει-
σφέρει 15.000 ευρώ.

Όπως προαναφέρθηκε, το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας, που θα ασκεί τη διοίκηση αυτής μέχρι την
πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων, θα
απαρτίζουν οι:
� Αλέξανδρος Εξάρχου, ο οποίος διορίζεται πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος του Διοικητικού Συμβουλίου,
� Αναστάσιος Αρανίτης (αντιπρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου) και
� Παναγιώτης Ντέρος (μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου).

Αξίζει να σημειωθεί ότι πληροφορίες που διαχέονται
στην αγορά αναφέρονται σε σενάρια περί κινήσεων ευρύ-
τερου βεληνεκούς από την Intrakat. Ενδέχεται αυτές να
έχουν να κάνουν είτε με νέες εξαγορές είτε με δυνατότη-
τες επέκτασης σε άλλους τομείς, οι οποίοι μπορεί να περι-
λαμβάνουν τόσο τους κλασικούς κλάδους (κατασκευαστι-
κές, ενέργεια) όσο και νεότερες δραστηριότητες.

Στο τιμόνι της νέας εταιρείας θα βρίσκονται 
ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 

της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου, 
ο γενικός διευθυντής Τάσος Αρανίτης 

και για λογαριασμό της PARK PAL 
ο Παναγιώτης Ντέρος

Πιάνει δουλειά η THESPARK 
για την ελεγχόμενη
στάθμευση 
στη Θεσσαλονίκη

Ο Αλέξανδρος
Εξάρχου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Μ
ε ενισχυμένο χρηματικό
απόθεμα και σχεδόν μηδενι-
κό δανεισμό η ελληνική οι-

κονομία έχει αναπτύξει «αντισώματα»
έναντι μιας πιθανής αναταραχής στην

οικονομία της Ευρω-
ζώνης ως αποτέλεσμα
μιας πολιτικής αλλα-
γής στη Γαλλία.

Τα ταμειακά διαθέ-
σιμα του Οργανισμού
Διαχείρισης Δημοσί-
ου Χρέους ανέρχονται
σε περίπου 35 δισ. ευ-

ρώ, ενώ το φετινό δανειακό πρόγραμ-
μα έχει ένα υπόλοιπο περίπου 2 δισ.
ευρώ. Άρα, έως το τέλος του έτους η
κυβέρνηση δεν έχει να αντιμετωπίσει
κάποια σοβαρή πρόκληση στην εξυ-
πηρέτηση του δημόσιου χρέους, κα-
θώς έχει πολύ υψηλά διαθέσιμα, ο
προϋπολογισμός παρουσιάζει πολύ
υψηλό πρωτογενές πλεόνασμα και το
πρόγραμμα δανεισμού έχει σχεδόν
ολοκληρωθεί. Άρα, ακόμη και αν
υπάρξει μια... ερμαφρόδιτη συνύπαρ-
ξη του σημερινού προέδρου Εμα-
νουέλ Μακρόν με το «πουλέν» της

Μαρίν Λεπέν, Ζορντάν Μπορντελά στη
Γαλλία, προκαλώντας σοβαρά προ-
βλήματα στην Ευρώπη, η Ελλάδα θα
είναι καλά πλασαρισμένη και θωρακι-
σμένη έναντι πιθανής αναταραχής.
Χθες ο οίκος Moody’s ανακοίνωσε ότι
μια πιθανή πολιτική αλλαγή θα έχει
επιπτώσεις με βάση τις προθέσεις
που έχει ανακοινώσει η επικεφαλής

του Εθνικού Συναγερμού Μαρίν Λε-
πέν σε σχέση με την οικονομία αλλά
και τις θέσεις για την αρχιτεκτονική
και το μέλλον της Ευρώπης.

Από την άλλη πλευρά, το οικονομι-
κό επιτελείο της κυβέρνησης εμφανί-
ζεται προβληματισμένο για την άνοδο
των επιτοκίων των κρατικών τίτλων
στο 3,8%, ωστόσο κάτι τέτοιο θεωρεί-
ται απολύτως... φυσιολογικό από τη
στιγμή που το δεκαετές γαλλικό ομό-

λογο έχει σκαρφαλώσει στο 3,2%. Σε
κάθε περίπτωση, αυτό που ανησυχεί
περισσότερο το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης αλλά και τα υπόλοιπα
της Ευρωζώνης είναι το «πάγωμα»
της μείωσης των επιτοκίων από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αλλά
και το «φρενάρισμα» από τους οίκους
αξιολόγησης σχετικά με την αναβάθ-
μιση του αξιόχρεου της ελληνικής οι-
κονομίας. 

Σημειώνεται ότι ο οίκος Moody’s
πριν από δύο μήνες είχε προαναγγεί-
λει επί της ουσίας την αναβάθμιση της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα
τον προσεχή Σεπτέμβριο, ενώ όλοι οι
υπόλοιποι οίκοι μάς την έχουν δώσει.
Το πλέον αρνητικό σενάριο (και) για
την ελληνική οικονομία είναι να προ-
κληθεί αναταραχή στην Ευρωζώνη
λόγω Γαλλίας, να σταματήσει η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα την αποκλι-
μάκωση των επιτοκίων, να μη μας
αναβαθμίσει ο οίκος Moody’s στην
επενδυτική βαθμίδα και οι υπόλοιποι
οίκοι αξιολόγησης να τηρήσουν στάση
αναμονής ως προς την περαιτέρω
αναβάθμιση του αξιόχρεου.
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Τα ταμειακά διαθέσιμα 
και ο προβληματισμός

του οικονομικού επιτελείου
για τα επιτόκια

Δηλώστε 
τα αναδρομικά
από μισθούς 
και συντάξεις
Με πρόστιμα και προσαυξήσεις
απειλούνται χιλιάδες μισθωτοί και
συνταξιούχοι, αν δεν δηλώσουν
τα... ξεχασμένα αναδρομικά ποσά
που έχουν λάβει για την περίοδο
2015-2021.
Η σχετική πλατφόρμα θα είναι ανοι-
κτή έως το τέλος του έτους και τα
ποσά που θα δηλωθούν θα φορολο-
γηθούν, χωρίς όμως να επιβληθούν
πρόστιμα και προσαυξήσεις. Αν
όμως δεν δηλωθούν και εντοπιστούν
από τις διασταυρώσεις που διενερ-
γεί η ΑΑΔΕ, τότε θα καταλογιστούν
και πρόστιμα και προσαυξήσεις.
Σύμφωνα με όσα αναφέρονται σε
σχετική εγκύκλιο, αν έχουν ει-
σπραχθεί βάσει δικαστικής απόφα-
σης εισοδήματα που αφορούν προ-
ηγούμενα έτη και τόκους, θα δηλω-
θούν με τροποποιητική δήλωση στην
αρμόδια υπηρεσία στα έτη που αφο-
ρούν, ενώ οι τόκοι θα δηλωθούν στο
έτος που εισπράχθηκαν στους αντί-
στοιχους κωδικούς του πίνακα 4Δ1.
Για αναδρομικά των συντάξεων, από
το φορολογικό έτος 2015 και μετά οι
δηλώσεις αναδρομικών υποβάλλον-
ται ηλεκτρονικά επιλέγοντας το αν-
τίστοιχο έτος υποβολής δήλωσης.
Δηλαδή, αν αφορούν το 2017, τότε ο
φορολογούμενος πρέπει να αναγρά-
ψει στην τροποποιητική φορολογική
δήλωση οικονομικού έτους 2018 το
σχετικό ποσό. Αν υπάρχει χειρόγρα-
φη βεβαίωση αποδοχών για αναδρο-
μικά ποσά μισθών αλλά δεν εμφανί-
ζεται η επιλογή για υποβολή Δήλω-
σης Αναδρομικών Ε1, η δήλωση θα
υποβληθεί στην αρμόδια ΔΟΥ.
Στη δήλωση αναδρομικών τα ποσά
προ-συμπληρώνονται στους αντί-
στοιχους κωδικούς και δεν υπάρχει
η δυνατότητα συμπλήρωσης ή τρο-
ποποίησης κάποιου άλλου κωδι-
κού. Τέλος, τα ποσά που αναγρά-
φονται στις Βεβαιώσεις Αποδοχών
αφορούν τόκους (εκτός αυτών που
αφορούν τραπεζικές καταθέσεις)
και θα δηλωθούν στους αντίστοι-
χους κωδικούς του πίνακα 4Δ1
αθροιστικά με τους τόκους από τρα-
πεζικές καταθέσεις που αναφέρον-
ται στον σχετικό υπο-πίνακα του
αντίστοιχου κωδικού.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Θωρακισμένη η οικονομία
σε πιθανό γαλλικό «ιό», αλλά...
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Α
ύξηση προσλήψεων αλλά με
έναν μέτριο ρυθμό προβλέ-
πονται στην Ελλάδα για τους

επόμενους μήνες μέχρι και τον Σε-
πτέμβριο. Οι συνολικές προοπτικές
απασχόλησης αναμένεται να φτάσουν
στο 10%, σύμφωνα με τα στοιχεία έρευ-
νας που βγήκε χθες στη δημοσιότητα.
Στην έρευνα συμμετείχαν 525 Έλληνες
εργοδότες και από αυτούς το 37% (δη-
λαδή οι 195) τόνισε ότι αναμένει αύξη-

ση του προσωπικού. Ακρι-
βώς το ίδιο ποσοστό δήλω-
σε ότι δεν προτίθεται να
προχωρήσει σε περισσό-
τερες προσλήψεις, ενώ
120 εργοδότες (δηλαδή το
23%) αποκάλυψε τις προ-
θέσεις του να προχωρήσει
ακόμη και σε μειώσεις

υπαλλήλων. Την ίδια στιγμή πάντως
συνεχίζει η συντριπτική πλειονότητα
των εργοδοτών (το 82%) να αναφέρει
δυσκολία στην εύρεση του ταλέντου
που χρειάζεται.

Ποιοι παίρνουν κόσμο
και ποιοι όχι

Ο πιο ανταγωνιστικός κλάδος στην
Ελλάδα (σύμφωνα με την έρευνα της
Manpower) είναι η Πληροφορική
(38%), αν και οι προθέσεις στον κλάδο
μειώθηκαν κατά 5 μονάδες από το προ-
ηγούμενο τρίμηνο και κατά 1 μονάδα
από πέρυσι. Η πλειονότητα (74%) των
εργοδοτών Πληροφορικής αναφέρει
δυσκολία στην εύρεση των εξειδικευ-
μένων υποψηφίων που χρειάζονται.

Ο κλάδος με τη μεγαλύτερη αύξηση
από το προηγούμενο τρίμηνο είναι οι
Μεταφορές και η Εφοδιαστική Αλυ-
σίδα με αύξηση 14%. Οι προοπτικές
απασχόλησης στον κλάδο Βιομηχα-
νίας και Κατασκευών διαμορφώνον-
ται στο 15%, αυξημένες κατά 9% από το
προηγούμενο τρίμηνο και κατά 15%
σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέ-
ρυσι. Στον κλάδο των Χρηματοοικο-
νομικών και Κτηματομεσιτικών οι
Έλληνες εργοδότες αναφέρουν θετι-

κές προθέσεις προσλήψεων (15%) με
μείωση 2% από το προηγούμενο τρί-
μηνο. Ο κλάδος της Υγείας και των
Βιο-επιστημών αγγίζει το 10% (-7%
από το προηγούμενο τρίμηνο) και ο
κλάδος των Καταναλωτικών Αγαθών
και Υπηρεσιών ανέρχεται σε 8% (+8%
από το προηγούμενο τρίμηνο).

Ασθενέστερες προθέσεις προσλή-

ψεων καταγράφουν η Ενέργεια και οι
Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας, όπου ο
δείκτης διαμορφώνεται στο -6% (-6%
από το προηγούμενο τρίμηνο) και ο
κλάδος των Υπηρεσιών Επικοινωνίας
με προοπτικές απασχόλησης -13% (-
38% από το προηγούμενο τρίμηνο και -
58% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο
πέρυσι).

Τα ποσοστά ανά περιφέρεια
Στην Αττική εμφανίζεται το υψηλότερο

ποσοστό για πρόθεση προσλήψεων με 16%,
ενώ στη Βόρεια Ελλάδα (Μακεδονία, Θρά-
κη και Ήπειρο) αυτό το ποσοστό είναι το
χαμηλότερο και καταγράφεται μόλις στο
4%. Στην υπόλοιπη χώρα -τόσο ηπειρωτική
όσο και νησιωτική- οι προθέσεις προσλή-
ψεων βρίσκονται στο ικανοποιητικό 14%.
Όσον αφορά τώρα τις μεγάλες επιχειρή-
σεις, με περισσότερους από 5.000 εργαζό-
μενους οι Έλληνες εργοδότες που ηγούν-
ται αυτών είναι οι πιο αισιόδοξοι για τις
προσλήψεις τους σε ένα ποσοστό που φτά-
νει στο 29%, σημειώνοντας μάλιστα άνοδο
7 μονάδων από το προηγούμενο τρίμηνο
και 12 μονάδων από πέρυσι. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Αποφάσισε να βγάλει έναν βραχνά από το κεφάλι των
μεγαλύτερων σε ηλικία πολιτών η ΑΑΔΕ, αλλά τελικά
δεν τους απαλλάσσει τελείως από την αναγραφή του
IBAN στις δηλώσεις τους. Αυτό το νούμερο-μακρινάρι,
που έχει αποδειχτεί πηγή πολλών λαθών και προβλη-
μάτων, γίνεται πλέον προαιρετικό ώστε να υποβληθεί
μια δήλωση από πολίτες που έχουν συμπληρώσει το
65ο έτος της ηλικίας τους -δηλαδή γεννήθηκαν έως και
την 31η Δεκεμβρίου 1958- και των πολιτών με αναπη-
ρία 67% και άνω.

Η απαλλαγή αυτή όμως αφορά μόνο εκείνους που
δεν έχουν λαμβάνειν επιστροφή από την ΑΑΔΕ, διότι
σε διαφορετική περίπτωση, αν δεν καταγραφεί ΙΒΑΝ,
η Ανεξάρτητη Αρχή δεν θα προχωρά στην επιστροφή
του ποσού. Έτσι, από χθες υπόχρεοι για υποβολή
αριθμού IBAN θα είναι μόνο εκείνοι που από τη δή-

λωσή τους προκύπτει πιστωτικό υπόλοιπο ή εκκρε-
μεί για αυτούς ποσό άλλου φόρου προς επιστροφή.

Αξίζει να πούμε πάντως ότι αυτήν τη στιγμή στην
ΑΑΔΕ υπάρχουν καταχωρημένοι πάνω από 75.000
πολίτες που είναι άνω των 65 ετών ή έχουν αναπηρία
που ξεπερνά το 67%, οι οποίοι δικαιούνται επιστρο-
φής και δεν έχουν δηλώσει ΙΒΑΝ. Συνολικά πάντως
από τις 25 Απριλίου -ημερομηνία έναρξης υποβολής
των φετινών φορολογικών δηλώσεων- έχουν δηλω-
θεί πάνω από 850.000 ΙΒΑΝ.

ΑΑΔΕ: Προαιρετικό
το IBAN στις δηλώσεις

Συγκρατημένες προσλήψεις
αναμένονται το καλοκαίρι

Στον κλάδο 
της Πληροφορικής βρίσκουν
δουλειά περίπου τέσσερις
στους δέκα εργαζόμενους
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Σ
χεδόν παραδέχτηκε ο
υπουργός Οικονομικών σε
δηλώσεις του στον ΣΚΑΪ

ότι σημαντικό μέρος των εκλογι-
κών απωλειών της κυβέρνησης
οφείλεται στον νόμο που επέβαλε
τεκμαρτή φορολόγηση στους
ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ
ήδη τρέχει η συζήτηση για την αλλαγή
των πιο σκληρών διατάξεων του νόμου.
«Γνωρίζαμε ότι θα υπάρ-
χει δυσαρέσκεια, αλλά
πρέπει να πατάξουμε τη
φοροδιαφυγή», δήλωσε
στον ραδιοφωνικό σταθ-
μό ο Κωστής Χατζηδάκης,
προσπαθώντας την ίδια
στιγμή να μειώσει την έν-
ταση των ευθυνών που
φαίνεται κάποιοι να του
αποδίδουν, εξηγώντας ότι
από τους 75.000 επαγγελ-
ματίες που έχουν υποβά-
λει δήλωση μόλις 255 έχουν αμφισβητή-
σει το τεκμήριο.

Σε κάθε περίπτωση, ο υπουργός θέ-
λοντας να εξισορροπήσει κάπως τις εν-
τάσεις με τον κλάδο των ελεύθερων
επαγγελματιών, που εξακολουθούν να
βρίσκονται και σήμερα σε πολύ υψηλό
επίπεδο, σημείωσε ότι όσο βελτιώνονται
η τεχνολογία και τα μέσα ελέγχου τόσο ο

φόρος που θα επιβάλλεται τελικά
θα προσεγγίζει τα πραγματικά ει-
σοδήματα, ανοίγοντας έτσι ένα
παράθυρο στη μελλοντική κατάρ-
γηση των τεκμηρίων.

Σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο
μείωσης του ΦΠΑ στα τρόφιμα, ο
κ. Χατζηδάκης επανέλαβε για

πολλοστή φορά πως αν θα προχωρούσε
η κυβέρνηση σε μείωσή του, αυτό θα

προκαλούσε δημοσιονομι-
κό κενό στον προϋπολογι-
σμό, το οποίο δεν θα μπο-
ρούσε σε καμία περίπτωση
να καλυφθεί και άρα θα
έπρεπε η οδός Νίκης με
κάποιον τρόπο να το ανα-
πληρώσει. Δηλαδή, να επι-
βάλει κάποια νέου είδους
φορολογία.

Τέλος, αναφερόμενος
στο εκλογικό αποτέλεσμα
παραδέχτηκε ότι υπάρχει

μια σειρά από μάχες που πρέπει να δο-
θούν για τη βελτίωση της καθημερινότη-
τας του πολίτη, με τη βασικότερη στον
τομέα της ακρίβειας, ενώ εξήγησε ότι θα
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή
στους τομείς της υγείας, της αστυνόμευ-
σης και της δικαιοσύνης, η οποία κατά
πολλούς εξακολουθεί να έχει αργούς
ρυθμούς απόδοσης.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Με σταυρό στον ΣΕΒ
Στην τελική ευθεία για τις εκλογές του ΣΕΒ βρισκόμαστε ήδη και φέτος
είναι η πρώτη φορά που θα υπάρξουν δύο υποψήφιοι. Μέχρι τώρα στον
ΣΕΒ κατάφερναν οι όποιοι αποφάσιζαν να κατέβουν να βρουν έναν τρό-
πο ώστε τελικά ο υποψήφιος να ήταν ένας. Φέτος όμως θα είναι δύο: ο
Σπύρος Θεοδωρόπουλος (ειρήσθω εν παρόδω, χθες αγόρασε για την
ΙΟΝ το 75% της καραμελοποιίας Λάβδας) και η Ιουλία Τσέτη, η οποία το
απόγευμα της Δευτέρας παρουσίασε τη δική της υποψηφιότητα.

Έτσι, για πρώτη φορά αναμένεται οι εκλογές να γίνουν με ένα ψηφο-
δέλτιο και οι εκλογείς θα κληθούν να επιλέξουν με σταυρό προτίμησης.

Το «Γκραν» δάνειο για το Μινιόν
Μακροπρόθεσμο ομολογιακό δάνειο 28 εκατ. ευρώ συμφώνησε η εταιρεία
Alkanor με την Alpha Bank για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης του ακινή-
του που στέγαζε το ιστορικό πολυκατάστημα Μινιόν. Η Alkanor είναι 100% θυ-
γατρική του Ομίλου Dimand και με αυτά τα 28 εκατ. θα προχωρήσει στη μετα-
σκευή τμήματος του γνωστού ακινήτου επιφανείας περίπου 13.800 τμ. Ήδη η
εταιρεία έχει βρει τους ενοικιαστές (ήτοι τον Όμιλο Inditex και τη ΔΕΗ), οι
οποίοι μαθαίνω ότι έχουν συμφωνήσει να πληρώνουν ενοίκιο 22 ευρώ το τε-
τραγωνικό κάθε μήνα. Το Μινιόν που εκτός από γραφεία και εμπορικά κατα-
στήματα θα έχει και κατοικίες, αναμένεται να ανοίξει τις πόρτες του προς το
τέλος του έτους.

Γρηγόρης: Ένα ωραίο μέρος να εργάζεσαι
Χαράς ευαγγέλια στα γραφεία της εταιρείας Γρηγόρης στον Άλιμο, κα-
θώς κέρδισε τη διάκριση Great Place to Work. Για αυτό που λένε οι ίδιοι
οι εργαζόμενοι ότι ξεχωρίζει η εταιρεία (και όχι εγώ επειδή είναι φίλος
μου ο Βλάσσης Γεωργάτος) είναι για την κουλτούρα συμπερίληψης, για
την εντιμότητα της διοίκησης και το αίσθημα υπερηφάνειας που προ-
σφέρει ο Γρηγόρης στους εργαζομένους του. Οι εργαζόμενοι δήλωσαν
σε ένα ανώνυμο ερωτηματολόγιο πως χαίρουν ίσης μεταχείρισης ανε-
ξάρτητα από την εθνικότητα, τις σεξουαλικές προτιμήσεις και το φύλο
τους. Το 98% αξιολόγησε τη διοίκηση ως έντιμη και ηθική, το 95% θεωρεί
ότι τα κεντρικά γραφεία συνεισφέρουν στο καλό εργασιακό κλίμα και το
91% αισθάνεται ότι κάνουν τη διαφορά!

Υψηλό ενδιαφέρον για τον κοινωνικό τουρισμό
Πάνω από 530.000 αιτήσεις έχουν υποβληθεί για περίπου 900.000 επιταγές
του προγράμματος κοινωνικού τουρισμού της ΔΥΠΑ. Το πρόγραμμα θα ξεκι-
νήσει την 1 Ιουλίου και θα έχει προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ, αυξημένο κα-
τά 43% από πέρυσι, ενώ συνολικά ο προϋπολογισμός του προγράμματος έχει
τετραπλασιαστεί την τελευταία πενταετία.

Η επιλογή των δικαιούχων βασίζεται στη μοριοδότηση συγκεκριμένων
κριτηρίων (ΑμεΑ, ένας γονέας, αριθμός παιδιών, εισόδημα, πρώτη φορά
συμμετοχή στο πρόγραμμα), ενώ δεν μπορούν να συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα εργαζόμενοι και άνεργοι που επιδοτούνται σε πρόγραμμα κοινωνι-
κού τουρισμού άλλου φορέα για την ίδια περίοδο, καθώς και εκείνοι που πή-
ραν επιταγή στο πρόγραμμα 2023-24, με εξαίρεση τα ΑμεΑ.

Ένας Ινδός τοπ επιχειρηματίας
O Ινδός Βελαγιάν Σουμπιάχ είναι από χθες ο επιχειρηματίας της χρονιάς
για το 2024, σύμφωνα με την ΕΥ. Πρόκειται για τον εκτελεστικό αντιπρό-
εδρο της Tube Investments of India αλλά και πρόεδρο της Cholaman-
dalam Investment, γνωστής και ως Chola. Η τελετή απονομής του δια-
γωνισμού έγινε στο υπέρλαμπρο Salle des Etoiles του Μονακό, όπου ο
κ. Σουμπιάχ επιλέχθηκε ανάμεσα από σχεδόν 5.000 συμμετέχοντες και
συμμετέχουσες που διαγωνίστηκαν μαζί του για τον παγκόσμιο τίτλο.

«Γνωρίζαμε για
τη δυσαρέσκεια, αλλά
πρέπει να πατάξουμε

τη φοροδιαφυγή»

Τι είπε ο υφυπουργός
Οικονομικών για 

τις εκλογές, 
τους ελεύθερους
επαγγελματίες και 

τα τεκμήρια, τον ΦΠΑ
στα τρόφιμα και 

την ακρίβεια

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ:
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε συμφωνία για την
εξαγορά του 75% της
καραμελοποιίας Λά-

βδας ΑΕ από την ιστορική
σοκολατοποιΐα ΙΟΝ ΑΕ προ-
χώρησαν οι δύο εταιρείες.

Η συνένωση των δύο ιστο-
ρικών ελληνικών εταιρειών
θα δημιουργήσει οικονομίες
κλίμακος και θα ενδυναμώσει
περαιτέρω την ανάπτυξή τους
στις αγορές όπου δραστηριο-
ποιούνται, δημιουργώντας
επιπλέον αξία για τους εργα-
ζόμενους, τους συνεργάτες
και τους καταναλωτές. Ο Σπύ-
ρος Θεοδωρόπουλος, αντι-
πρόεδρος της ΙΟΝ ΑΕ, αναφε-
ρόμενος στην ολοκλήρωση της εξαγοράς, δήλωσε: «Σήμερα
ανακοινώνουμε μια εξαιρετικά σημαντική συμφωνία για τον
κλάδο μας. Είναι μεγάλη μας χαρά που καλωσορίζουμε στην
οικογένειά μας μια ακόμα ιστορική ελληνική εταιρεία, τη
Λάβδας. Με τους ανθρώπους που έχουν δημιουργήσει αυτή

τη σπουδαία εταιρεία μοιραζόμαστε τις ίδιες αξίες και το ίδιο
ήθος. Στόχος μας είναι η ανάπτυξη και η ενίσχυση της εξω-
στρέφειας, ώστε να συνεχίσουμε να προσφέρουμε τα προ-
ϊόντα μας σε ακόμα περισσότερους καταναλωτές σε όλο τον
κόσμο».

Eurobank: Στο 55,42% 
το ποσοστό της 
στην Ελληνική Τράπεζα

Την αγορά 503.934 μετοχών της Ελ-
ληνικής Τράπεζας στην τιμή των 2,56
ευρώ ανά μετοχή και έναντι συνολικού
τιμήματος 1,29 εκατ. περίπου ανακοίνω-
σε η Eurobank. Η Eurobank, μετά την
παραπάνω απόκτηση, κατέχει άμεσα
228.789.554 μετοχές που αντιπροσω-
πεύουν το 55,42% του συνολικού εκδο-
θέντος μετοχικού κεφαλαίου και των δι-
καιωμάτων ψήφου της Ελληνικής Τρά-
πεζας.

Η Autohellas επίσημος
διανομέας της XPENG 
στην Ελλάδα 

Η XPENG, ένας πρωτοπόρος κατα-
σκευαστής Smart ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων (EV) από την Κίνα, ανακοίνωσε τη
στρατηγική συνεργασία του με τον Όμι-
λο Autohellas, εισαγωγέα αυτοκινήτων,
διανομέα και πάροχο υπηρεσιών κινητι-
κότητας στην Ελλάδα. H συνεργασία θα
σημάνει την εισαγωγή πολυτελών και 
Smart EV’s της XPENG στην ελληνική
αγορά, αρχής γενομένης από τον Ιούλιο
του 2024, σκοπεύοντας να δημιουργή-
σει μια ισχυρή παρουσία στον κλάδο των
ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Η Autohellas
θα είναι ο επίσημος διανομέας της 
XPENG στην Ελλάδα.

Η ΙΟΝ εξαγόρασε το 75% της Λάβδας

Η NBG Securities προχώρησε σε αύξηση των τιμών-στό-
χων των ελληνικών τραπεζών, διατηρώντας τις συστά-
σεις υπεραπόδοσης για τις μετοχές τους. Οι νέες τιμές-
στόχοι είναι για την Alpha Bank τα 2,50 ευρώ από 2,00
ευρώ πριν και 54% περιθώριο ανόδου, για τη Eurobank τα
2,85 ευρώ από 2,10 ευρώ πριν και 32% περιθώριο ανόδου
και για την Τράπεζα Πειραιώς τα 5,30 ευρώ από 4,50 ευ-
ρώ πριν και περιθώριο ανόδου 42%. Η Τράπεζα Πειραιώς
εξακολουθεί να είναι η κορυφαία επιλογή, κυρίως για
λόγους αποτίμησης, καθώς πιστεύει ότι παραμένει αδι-
καιολόγητα υποτιμημένη σε σχέση με τις άλλες ελληνι-
κές τράπεζες, δεδομένου ότι οι δείκτες τους συγκλίνουν
γρήγορα με τα ευρωπαϊκά επίπεδα.

Η Μότορ Όιλ (Ελλάς) Διυλιστήρια Κορίνθου ΑΕ
ενημέρωσε ότι το Διοικητικό της Συμβούλιο στη
συνεδρίασή του της 10ης Ιουνίου 2024 παρείχε
ειδική άδεια, προκειμένου η θυγατρική της
Manetial Limited να προβεί σε απόκτηση ποσο-
στού 94,44% του μετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρείας Ηλέκτωρ Ανώνυμη Εταιρεία Ενεργειακών
και Περιβαλλοντικών Εφαρμογών (Ηλέκτωρ ΑΕ).

Ειδικότερα, το Διοικητικό Συμβούλιο της εται-
ρείας έδωσε την έγκρισή του προκειμένου η
Manetial Limited (Αγοραστής) να καταρτίσει σύμ-
βαση αγοραπωλησίας για την απόκτηση 185.793
ονομαστικών μετοχών εκδόσεως Ηλέκτωρ ΑΕ κυ-
ριότητας της εισηγμένης στο Χρηματιστήριο Αθηνών εταιρείας Ελλάκτωρ ΑΕ (πωλητής και συμβαλλόμενο μέρος)
έναντι 114.731.111,11 ευρώ.

NBG Securities: Θετικές οι προοπτικές για όλες τις τράπεζες 

Motor Oil: Δίκαιο και εύλογο το τίμημα των €114,7 εκατ. για την Ηλέκτωρ

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ



TETΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS35

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Ο Παναγιώτης Μπαλωμένος 
νέος CEO στη ΓΑΙΑΟΣΕ

Ο Παναγιώτης Μπαλωμένος αναλαμβάνει καθή-
κοντα διευθύνοντα συμβούλου στη ΓΑΙΑΟΣΕ, προ-
ερχόμενος από την ΕΤΑΔ όπου κατείχε τη θέση του
αναπληρωτή διευθύνοντα συμβούλου. Ο κ. Μπα-
λωμένος, έχοντας διατελέσει κατά το παρελθόν με
επιτυχία εντεταλμένος σύμβουλος της ΕΤΑΔ (Μάρ-
τιος 2022-Ιούνιος 2024), μεταβατικός διευθύνων
σύμβουλος της ΕΤΑΔ (Νοέμβριος 2022-Δεκέμ-
βριος 2023) αλλά και αναπληρωτής διευθύνων
σύμβουλος (Δεκέμβριος 2023-Ιούνιος 2024), δια-
θέτει τεχνογνωσία και εμπειρία στους τομείς του
real estate, όπως και του επιχειρησιακού μετασχη-
ματισμού και στη διαχείριση σύνθετων προγραμ-
μάτων και έργων.

Στην εταιρεία Βενέτης 
τα παγωτά Δωδώνη

Στην ιδιοκτησία της εταιρείας Βενέτης περνά η
εταιρεία Παγωτά Δωδώνη, καθώς ολοκληρώθηκε,
ύστερα από δύο έτη, η εξαγορά των χρεών της προς
τις τράπεζες, συνολικού τιμήματος περίπου 40
εκατ. ευρώ. Παράλληλα, ολοκληρώθηκε η αγορά
του συνόλου των μετοχών της εταιρείας από αλλο-
δαπή εταιρεία με έδρα την Κύπρο. Η αγορά αποτε-
λεί το αποτέλεσμα μιας μακροχρόνιας σειράς δια-
πραγματεύσεων, με πέντε χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα που είχαν αναλάβει τη διαχείριση της Παγωτά
Δωδώνη. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνω-
ση, μετά από ενδελεχή έλεγχο των προς αγορά δα-
νείων, η Βενέτης ίδρυσε ξεχωριστή εταιρεία για να
αποκτήσει τις δανειακές απαιτήσεις της Παγωτά
Δωδώνη από τους προαναφερόμενους διαχειρι-
στές, ύψους 40 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, ολοκλη-
ρώθηκε η διαδικασία εξαγοράς των μετοχών της
Παγωτά Δωδώνη, εγχείρημα που απαιτούσε την
επίτευξη συμφωνίας μεταξύ επτά διαφορετικών
μερών και την αντιμετώπιση πληθώρας δυσεπίλυ-
των ζητημάτων. Με τον τρόπο αυτό, υλοποιήθηκε το
σύνολο του σχεδιασμού για την εξ ολοκλήρου εξα-
γορά της εταιρείας ώστε να μπορεί να προχωρήσει
η ένταξή της σε διαδικασία εξυγίανσης. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Entersoft: Υποχρεωτική δημόσια
πρόταση από τη Unify

Την έναρξη της περιόδου αποδοχής της υποχρε-
ωτικής δημόσιας πρότασης της Unity Holding Com-
pany Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία προς τους
μετόχους της Έντερσοφτ Ανώνυμη Εταιρεία Παρα-
γωγής και Εμπορίας Λογισμικού και Υπηρεσιών»
για την απόκτηση του συνόλου των μετοχών με αν-
τάλλαγμα 8,00 ευρώ ανά μετοχή τοις μετρητοίς
γνωστοποίησε η εισηγμένη. Όπως σημειώνεται σε
σχετική ανακοίνωση, η δημόσια πρόταση αφορά
την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της δημό-
σιας πρότασης, οι οποίες, κατά την ημερομηνία της
δημόσιας πρότασης, ανέρχονταν σε 18.822.922 με-
τοχές και αντιστοιχούσαν σε ποσοστό περίπου
62,74 % του συνολικού καταβεβλημένου μετοχικού
κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εται-
ρείας.

Κάλυψη της Lamda ξεκινά η Euroxx
με τιμή-στόχο στα 10 ευρώ

Την κάλυψη της Lamda Development ξεκινά η
Euroxx με σύσταση «overweight» και τιμή-στόχο
στα 10 ευρώ, δηλαδή με περιθώρια ανόδου 47%
έναντι της τρέχουσας τιμής. Σύμφωνα με τη Eu-
roxx, η μετοχή της Lamda Development παρου-
σίασε μια μακροχρόνια υποαποδοχή έναντι του Γε-
νικού Δείκτη. «Πιστεύουμε ότι αυτό δημιουργεί ένα
ισχυρό σημείο εισόδου για τους επενδυτές, ώστε
να αποκτήσουν έκθεση στην ανάπτυξη του Ελληνι-
κού, ένα έργο με σημαντική κρυφή αξία, και στο
Lamda Mall, ένα μοναδικό περιουσιακό στοιχείο
στην ελληνική αγορά», αναφέρουν οι αναλυτές.

Optima bank: Optimum χρηματιστηριακές
συναλλαγές μέσα από το κινητό 
Σε αναβάθμιση της mobile εκδοχή της προχώρησε η
Optima bank. Συγκεκριμένα, οι χρήστες της εφαρμο-
γής Optima trader έχουν πρόσβαση σε real-time τι-
μές μετοχών και ομολόγων σε Ελλάδα και Κύπρο, κα-
θώς και στη διενέργεια online χρηματιστηριακών συ-
ναλλαγών σε Ελλάδα, Ευρώπη, Ασία και Αμερική.
Επιπλέον, έχουν τη δυνατότητα διαμόρφωσης και
προσαρμογής της απεικόνισης των πληροφοριών
σύμφωνα με τις ανάγκες τους σε ένα σύγχρονο και
φιλικό στον χρήστη περιβάλλον. Παράλληλα, στους
χρήστες παρέχονται αναλύσεις εισηγμένων εταιρει-
ών και είναι σε θέση να δημιουργούν το εικονικό τους
χαρτοφυλάκιο για την παρακολούθηση πολλαπλών
επενδυτικών επιλογών.

ΔΕΗ: Διανομή δωρεάν μετοχών
αξίας 2,57 εκατ. σε 127 στελέχη
Η ΔΕΗ ΑΕ ανακοίνωσε ότι στις 10/6/2024 διατέθηκαν
δωρεάν από την εταιρεία, μέσω εξωχρηματιστηρια-
κών συναλλαγών, προς δικαιούχα -σύμφωνα με τα
παρακάτω- στελέχη της εταιρείας και της ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες ΑΕ, ιεραρχικής στάθμης διευθυντή και άνω
(οι δικαιούχοι), συνολικά 231.897 ίδιες, κοινές μετά
ψήφου ονομαστικές μετοχές, σύμφωνα με τις διατά-
ξεις του άρθρου 114 του Ν.4548/2018 σε συνδυασμό
με το άρθρο 49 του αυτού νόμου. Η συνολική αξία των
άνω μετοχών ανήλθε σε 2.574.057 ευρώ, βάσει της τι-
μής κλεισίματος 11,1 ευρώ της μετοχής της εταιρείας
στις 10/6/2024 και διατέθηκαν σε συνολικά 127 δι-
καιούχους.



Π
ρεμιέρα θα κάνει σε δύο 24ωρα το Euro 2024
στα γήπεδα της Γερμανίας. Δυστυχώς χωρίς
την παρουσία της Ελλάδας, 20 χρόνια μετά το

έπος της Πορτογαλίας και την κατάκτηση του τροπαίου
με τη νίκη στον τελικό απέναντι στην οικοδέσποινα. Τότε
η εικόνα του 19χρονου Κριστιάνο Ρονάλντο να κλαίει με
λυγμούς μετά τον χαμένο τελικό στη Λισαβόνα είχε κά-
νει τον γύρο της Ευρώπης, ενώ στη χώρα μας έγινε ακό-
μη και αφορμή για τρολάρισμα του μετέπειτα σούπερ

σταρ. Η πορεία, η καριέρα και τα επιτεύγ-
ματα του Κριστιάνο Ρονάλντο, σε αντίθεση
με τη χαμένη ευκαιρία του ελληνικού πο-
δοσφαίρου, ωστόσο δείχνουν πως μάλλον
τα δάκρυα κύλησαν από λάθος μάτια. Ο
«CR7» έκτοτε κατέκτησε τα πάντα, μπήκε
στη συζήτηση για τον κορυφαίο ποδο-
σφαιριστή όλων των εποχών, ενώ σε ό,τι
αφορά τα Euro είναι ο άνθρωπος… συνώ-
νυμο των ρεκόρ.

Ούτε ένα ούτε δύο αλλά 16 ρεκόρ που αφορούν το Ευ-
ρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου έχουν δίπλα τους
το όνομα του Κριστιάνο Ρονάλντο. Ο Πορτογάλος σού-
περ σταρ έχει γράψει τη δική του ιστορία και από τη
στιγμή που θα αγωνιστεί στα γήπεδα της Γερμανίας με
την εθνική ομάδα της χώρας του, διεκδικεί να γίνει
πρώτος και σε άλλες κατηγορίες. Αν μάλιστα η Πορτο-
γαλία φτάσει έως το τέλος του δρόμου και καταφέρει το
επίτευγμα του 2016 κατακτώντας το τρόπαιο, τότε θα γί-
νει ο γηραιότερος που θα το έχει επιτύχει. Ο Ρονάλντο
τη μέρα του τελικού θα είναι 39 ετών, πέντε μηνών και
εννέα ημερών. Μέχρι τώρα αυτό το ιδιότυπο ρεκόρ κα-
τέχει ο συμπατριώτης του Ρικάρντο Καρβάλιο, ο οποίος
κατέκτησε τον τίτλο το 2016 όντας 38 ετών και 53 ημε-
ρών.

Σε κάθε περίπτωση, ο Κριστιάνο Ρονάλντο από την
πρώτη του συμμετοχή στο Euro 2004 στα γήπεδα της
πατρίδας του μέχρι και τη φετινή διοργάνωση έχει κα-
ταφέρει να είναι ο άνθρωπος που παραβρέθηκε σε πε-
ρισσότερα Euro από τον καθένα. Σε έξι διοργανώσεις
έχει μπει στην αποστολή της Πορτογαλίας, ενώ έχει
αγωνιστεί σε πέντε από αυτές. Αν πάρει λεπτά συμμετο-
χής, που είναι και το πιθανότερο, στους φετινούς αγώ-
νες της ιβηρικής ομάδας στα γήπεδα της Γερμανίας, θα
βελτιώσει το δικό του ρεκόρ σε έξι τουρνουά στα οποία
θα έχει αγωνιστεί. Ήδη άλλωστε έχει τους περισσότε-
ρους αγώνες αριθμητικά, με 25 αναμετρήσεις, σε τελι-
κή φάση Euro όπως και τις περισσότερες νίκες (12), τις
περισσότερες συμμετοχές σαν αρχηγός (16), όπως και
τα περισσότερα γκολ (14).

Το πρώτο από αυτά, που ήταν και παρθενικό του
στην εθνική ομάδα της Πορτογαλίας, το πέτυχε σαν
σήμερα, στις 12 Ιουνίου 2004 στο «Ντραγκάο», απέ-
ναντι στην Ελλάδα. Τότε είχε μειώσει το σκορ σε 2-1
στην ιστορική νίκη της Εθνικής μας ομάδας στην πρε-
μιέρα του Euro 2004. Ακολούθησαν άλλα 13 γκολ σε
τελική φάση Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος και συνο-
λικά άλλα 127 γκολ με το αντιπροσωπευτικό συγκρό-
τημα της χώρας του. Ο Πορτογάλος δίχως αμφισβή-
τηση είναι ένας ζωντανός μύθος του παγκοσμίου πο-
δοσφαίρου και ένα πρότυπο αθλητή που σπάνια θα
δούμε τα επόμενα χρόνια στα γήπεδα. Όποια και αν
είναι συνεπώς η εξέλιξη του φετινού Euro, η παρου-
σία του Κριστιάνο Ρονάλντο θα δώσει λάμψη και
ιστορικό χαρακτήρα στη διοργάνωση.

Τα ρεκόρ στα Euro
ΡΡεκόρ ............................................................................................Επίδοση

Περισσότερες παρουσίες σε Euro............................................................6

Περισσότεροι αγώνες σε τελική φάση Euro ..........................................25

Περισσότερα αγωνιστικά λεπτά σε τελική φάση Euro......................2.153

Περισσότερες νίκες σε τελική φάση Euro..............................................12

Περισσότεροι τελικοί ........................................................2 (2004 & 2016)

Περισσότερες συμμετοχές σαν αρχηγός σε τελική φάση Euro ............16

Περισσότερες παρουσίες 

στην καλύτερη ομάδα της διοργάνωσης................... 3 (2004, 2012, 2016)

Περισσότερα γκολ σε τελική φάση Euro ................................................14

Περισσότεροι αγώνες με τουλάχιστον ένα γκολ ....................................10

Περισσότεροι αγώνες με τουλάχιστον δύο γκολ......................................4

Περισσότερα τουρνουά με τουλάχιστον ένα γκολ ..................................5

Περισσότερα τουρνουά με τουλάχιστον δύο γκολ ..................................4

Περισσότερα τουρνουά με τουλάχιστον τρία γκολ ..................................3

Περισσότερα εύστοχα πέναλτι ..................................................................3
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Στα 39 του ο Κριστιάνο Ρονάλντο 
παραμένει στην κορυφή των ρεκόρ 

που αφορούν το Euro και ετοιμάζεται
για την έκτη του διοργάνωση

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ρονάλντο εσύ σούπερ
σταρ... και στο Euro

Tο 2004, η
φωτογραφία
που έγινε
viral...

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο στην κορυφή της Ευρώπης το 2016 με την Πορτογαλία



«Τσαρίνα» των αιθέρων Όλοι εκεί για τον Πάρη
Το τελευταίο αντίο στον επί δεκαετίες

φροντιστή της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Πάρη
Δερμάνη είπαν χθες συγγενείς και φίλοι
στον Κόκκινο Μύλο. Παλαιοί και νέοι
αστέρες του ελληνικού μπάσκετ απο-
χαιρέτησαν μία από τις πιο χαρακτηρι-
στικές φιγούρες του σπορ στη χώρα μας
τα τελευταία χρόνια.

Το ΝΒΑ επεκτείνεται

Ανοιχτό το ενδεχόμενο να αυξηθούν οι

ομάδες του ΝΒΑ, μετά τις δηλώσεις του

επίτροπου της κορυφαίας λίγκας του κό-

σμου, Άνταμ Σίλβερ. Μάλιστα, ανέφερε

ως υποψήφιες πόλεις να αποκτήσουν

ομάδα το Σιάτλ, το Λας Βέγκας και την Πό-

λη του Μεξικού, ενώ δεν απέκλεισε και το

ενδεχόμενο πόλης από τον Καναδά.

Τελικοί με 
κόσμο στο ΟΑΚΑ

Τα χαρτιά του για το ελληνικό ποδό-

σφαιρο άνοιξε ο επικείμενος νέος πρό-

εδρος της ΕΠΟ Μάκης Γκαγκάτσης. Με-

ταξύ άλλων ξεκαθάρισε ότι οι επόμενοι

τελικοί Κυπέλλου θα γίνονται –επιτέ-

λους- με κόσμο και στο ΟΑΚΑ, ενώ μί-

λησε και για την αλλαγή στα πλέι οφ της

Super League. Αυτά θα χωριστούν σε

τρία γκρουπ που θα αφορούν τις θέσεις

1-4, 5-8 και 9-14 αντίστοιχα.

Πάρμα 
για Κοτάρσκι 

Το ενδιαφέρον αρκετών ομάδων από

το εξωτερικό έχει προσελκύσει ο τερ-

ματοφύλακας του ΠΑΟΚ Ντομινίκ Κο-

τάρσκι. Σύμφωνα με δημοσιεύματα από

την Ιταλία, πιο «ζεστά» φέρεται να εξε-

τάζει τον 24χρονο η Πάρμα. Μάλιστα,

αναφέρεται σε ρεπορτάζ ότι οι «παρ-

μέντσι» προσφέρουν έως και 2,5 εκατ.

ευρώ για να τον κάνουν δικό τους. 

Γερμανικές «σειρήνες»
Το συμβόλαιο του Γιώργου Μασούρα με τον Ολυμπιακό ολοκληρώνεται
και ο Έλληνας διεθνής μεσοεπιθετικός έχει ήδη αρκετές προσφορές στα
χέρια του. Προφανώς και οι «ερυθρόλευκοι» θέλουν να τον διατηρήσουν
στο δυναμικό τους, ωστόσο, ήδη άρχισαν να ηχούν οι πρώτες «σειρήνες»
από το εξωτερικό. Σύμφωνα με γερμανικά δημοσιεύματα, τον 30χρονο
ποδοσφαιριστή έχει προσεγγίσει η Μπόχουμ από την Bundesliga.
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Ψυχραιμία, 
παιδιά…

Μια ακόμα υψηλή πτήση επιφύλασ-
σε η Κατερίνα Στεφανίδη στο Ευρω-
παϊκό Πρωτάθλημα στίβου της Ρώμης.
Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια με άλμα στα
4,73μ. κατάφερε να κατακτήσει το
ασημένιο μετάλλιο. Αυτό ήταν το πέμ-
πτο μετάλλιο σε Ευρωπαϊκό Πρωτά-
θλημα για την 34χρονη αθλήτρια, η
οποία μάλιστα αγωνίστηκε τραυματίας
στον τελικό, καθώς αντιμετώπιζε πρό-
βλημα στο πέλμα. Έγινε, μάλιστα, η
γηραιότερη αθλήτρια που καταφέρνει
να πάρει μετάλλιο σε Ευρωπαϊκό Πρω-
τάθλημα, ενώ η ίδια έφτασε τα 12 συ-
νολικά σε μεγάλες διοργανώσεις.

Πλέον, η Στεφανίδη όπως και οι
υπόλοιποι Έλληνες πρωταθλητές που
έχουν πιάσει το όριο (Τεντόγλου, Κα-

ραλής) έχουν μπροστά τους την πρό-
κληση των Ολυμπιακών Αγώνων στο
Παρίσι. «Ποτέ δεν σκέφτηκα ότι θα
σταματήσω», είπε μετά από έναν ακό-
μα συγκλονιστικό τελικό στην καριέρα

της η Στεφανίδη, η οποία έκανε και χι-
ούμορ για τα μετάλλια του Τεντόγλου
και για το αν υπάρχει συναγωνισμός
μεταξύ τους για το ποιος θα πάρει τα
περισσότερα.

Ο Παναθηναϊκός τη Δευτέρα νίκησε 83-76 τον Ολυμπιακό και μείωσε 
2-1 στη σειρά των τελικών. Απόψε οι δυο τους αναμετρώνται στο ΣΕΦ. Ευχή όλων 
να κυλήσουν όλα ομαλά, αφού τα νεύρα (παρα)είναι τεντωμένα στα τρία πρώτα παιχνίδια…

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
καλλιτεχνικός κόσμος θα αποχαιρετήσει
σήμερα στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών τη
σπουδαία κυρία του θεάτρου, τη γλυκύτα-

τη Δέσποινα Στυλιανοπούλου, η οποία έφυγε από
τη ζωή την Παρασκευή σε ηλικία 91 ετών. Τους τε-
λευταίους μήνες αντιμετώπιζε προβλήματα υγεί-
ας και άφησε την τελευταία της πνοή σε κλινική
όπου νοσηλευόταν έχοντας στο πλευρό της αγα-
πημένα οικογενειακά πρόσωπα. Παρά το προχω-
ρημένο της ηλικίας της, η αγαπημένη ηθοποιός
συχνά επαναλάμβανε πως επιθυμούσε να επι-
στρέψει στη σκηνή και να ανταμώσει με το μεγάλο
κοινό που τη λάτρευε χρόνια.

«Μου λείπει η αγάπη του κόσμου αυτήν τη στιγ-
μή. Ήθελα να τους δω, να γεμίσει το θέατρο, να
τους νιώσω κοντά μου άλλη μια φορά, αλλά είναι
λίγο δύσκολο αυτήν τη στιγμή. Πιστεύω ακράδαν-
τα ότι αν ανέβω ξανά στη σκηνή ή με φωνάξουν
για έναν μικρό ρόλο στην τηλεόραση, θα γίνω και
πάλι καλά», έλεγε και τα μάτια της έλαμπαν. Φοι-
τήτρια της Νομικής και αριστούχος δραματικής
σχολής, εμφανίστηκε για πρώτη φορά στον κινη-
ματογράφο το 1960 στην ταινία «Ξένος της νύ-
χτας» και έκτοτε καθιερώθηκε ως κωμική ηθο-
ποιός. Ο πλέον συνηθισμένος ρόλος της ήταν αυ-
τός της επαρχιώτισσας οικιακής βοηθού με το
στόμα-ψαλίδι που δεν το είχε σε τίποτα να αναμε-
τρηθεί -σεναριακά- με τα πλούσια αφεντικά της
πετώντας συχνά ατάκες και «μαργαριτάρια» όπως
στα « Ένας μάγκας στα σαλόνια», «Γαμπρός για
κλάματα», «Η σωφερίνα», «Δις Διευθυντής»,
«Δουλικό αμέσου δράσεως», «Η αρχόντισσα της
κουζίνας», «Η εφοπλιστίνα», «Η θυρωρίνα», «Η
ταξιτζού», «Η χαρτορίχτρα», «Ο γίγας της Κυψέ-
λης» και σε τόσες άλλες, πάντα δίπλα σε πρωτα-
γωνιστικά «θηρία».

«Όταν έβλεπα στο σενάριο ότι θα κάνω την υπη-
ρέτρια, πήδαγα από τη χαρά μου. Εγώ τον επέλεξα
στην πρώτη μου ταινία. Δεν έβγαλα όμως χρήμα-
τα. Όταν βγήκαν τα κασέ, δεν ήμουν πρωταγωνί-
στρια. Την εποχή που μεσουρανούσα δεν είχα ού-

τε φορέματα», επαναλάμβανε μπροστά στις κά-
μερες. Ωστόσο, το γκανιάν της εγχώριας 7ης Τέ-
χνης, δουλευταρού από τις λίγες, κατάφερε να
σπάσει το ρεκόρ κάθε άλλου σταρ της εποχής της
γυρίζοντας το 1967 δώδεκα ταινίες!

Το χαστούκι του Κωνσταντάρα 
και η τελευταία επιθυμία της Αλίκης

Για 40 χρόνια -όπως έλεγε- δεν ήξερε τι θα
πουν καλοκαίρι, χειμώνας, διακοπές. Δούλευε
στο θέατρο, στον κινηματογράφο και στο ραδιό-
φωνο. Ζούσε για το χειροκρότημα και για τη σκη-
νή. Ήταν γεννημένη θεατρίνα!

Αξέχαστο της είχε μείνει το χαστούκι του Λάμ-
πρου Κωνσταντάρα στην ταινία «Ο τρελός τα ’χει
400». Η ίδια θυμόταν: «Επί τρεις ημέρες δεν μπο-
ρούσα να κάνω γύρισμα γιατί είχε αποτυπωθεί η
παλάμη του στο μάγουλο. Αλλά εγώ έβλεπα το ση-
μάδι και χαιρόμουν, διότι δεν ήταν λίγο πράγμα να
τρως ένα χαστούκι από τον αγαπημένο σου ηθο-
ποιό και άνθρωπο και να σου δίνει τη δυνατότητα

αυτή η σφαλιάρα να κάνεις επιτυχία και να γίνε-
σαι γνωστή»!

Με την Αλίκη Βουγιουκλάκη είχαν μια σχέση
καρδιάς: «Με φώναζε “ψιψίνα”, έτσι της ήρθε
μια μέρα πάνω στη σκηνή. Ήταν για εμένα το
ήμισυ του παντός, ήταν το γούρι μου. Η Αλίκη και
ο Δημήτρης με έσπρωχναν μπροστά στη σκηνή
για να παίρνω και εγώ το χειροκρότημα του κοι-
νού, να είναι καλά εκεί που είναι και οι δυο τους.
Όταν αρρώστησε η Βουγιουκλάκη, ήμουν κάθε
μέρα μαζί της στο νοσοκομείο. Η τελευταία λέξη
που μου είπε πριν πεθάνει ήταν “Ψιψίνα, θέλω να
με πας στον Θεολόγο” και μου έσφιξε το χέρι».

Ο γάμος της μιας ημέρας
Η αγάπη της για το θέατρο δεν της άφηνε χρόνο

για προσωπική ζωή. Έκανε έναν γάμο το 1976 και
χώρισε χωρίς να αποκτήσει παιδιά. Γαμπρός ήταν
ο τραγουδιστής Πέτρος Μήλας: «Δεν είχα μυαλό,
οι επιλογές μου δεν ήταν καλές. Ο γάμος μου
διήρκεσε μια μέρα. Νομίζω δεν τον έχω ξεπερά-
σει. Ο χωρισμός ήταν σκληρός και έγινε οριστικός
με την υπογραφή ενός χαρτιού που σήμαινε το τέ-
λος μιας αγάπης».

Το μεγάλο παράπονο
Τα τελευταία χρόνια ζούσε ολομόναχη στο σπίτι

της στο Μαρούσι με τις αναμνήσεις του παρελ-
θόντος για συντροφιά αλλά και με μεγάλη ανα-
σφάλεια. «Έχω χάσει όλους τους φίλους μου. Εί-
χα κάποτε ένα αυτοκίνητο και το έδωσα. Το χάρι-
σα και τώρα έχω μετανιώσει. Θα μπορούσα να
έβρισκα ένα παιδί να το οδηγεί και να με πηγαίνει
όπου θέλω», παραπονιόταν τονίζοντας με από-
γνωση: «Τι να κάνω, την τρελή, να αρχίσω να φω-
νάζω, ααα και ουυυ, μέσα στο σπίτι; Προσπαθώ με
κάθε τρόπο, με το διάβασμα, με το γράψιμο, με το
σπίτι να καλμάρω λιγάκι το νευρικό μου σύστημα.
Κάποτε που έκανα τα πάρτι, τα χίλια πάρτι, ερχόν-
τουσαν εδώ πέρα πάνω από 50-60 άτομα τρώγανε
και πίνανε, εκατό φαγητά έκανα».

Ήταν γεννημένη θεατρίνα

Σήμερα στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών 
το τελευταίο αντίο 

στη σπουδαία κυρία του θεάτρου

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΣΤΥΛΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
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Όλα τα φώτα 
στην «Astir Marina»

Βουλιαγμένης

Μ
ια νέα εποχή για την αθηναϊκή ριβιέρα και τον ελλη-
νικό τουρισμό! Η «Astir Marina» Βουλιαγμένης
άνοιξε και επίσημα τις πύλες της με ένα grand luxu-

ry event, παρουσία εκπρόσωπων του εφοπλιστικού, της πο-
λιτικής και του επιχειρηματικού κόσμου της χώρας.

Άγγελος Τσιώλης, 
Αμαλία Καρέντζου, Νικόλας Μαδιάς

Γιάννης Κεντ, Μαρί Κωνσταντάτου Κατερίνα Παναγοπούλου Bασίλης και Χαρά Καίσαρη

Walid Abu-Suud, Πέννυ Ζαγλαρίδου, Κωστής Χατζηδάκης, Χάρης Θεοχάρης

Ρόη ΑποστολοπούλουΜπουμπού Μπαρμπαλία

Γρηγόρης
Κωνσταντέλλος,
Πέννυ
Ζαγλαρίδου,
Walid 
Abu-Suud

Μιλένα Τσαβλίρη, Περικλής ΒασιλόπουλοςΜαριάννα Λάτση, Πέννυ Ζαγλαρίδου

Κέλλυ Δρίτσα, Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, 
Ζωή Ράπτη

Δανάη Μιχελάκου-Βορίδη, 
Μάκης Βορίδης



Η
ζέστη τα τελευταία χρόνια κορυφώ-
νεται στην Ελλάδα λόγω της υπερ-
θέρμανσης του πλανήτη. Αυτό έχει

μέγιστη επίδραση στο καρδιαγγειακό σύστη-
μα, αφού η μεγάλη εφίδρωση, η αφυδάτωση,
η αγγειοδιαστολή, η υπόταση και η δυσφορία
που προκαλούνται, ειδικά στο αστικό περι-
βάλλον, είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές. Η
καρδιά υπό αυτές τις συνθήκες αναγκάζεται
να λειτουργεί πιο έντονα και πιο γρήγορα, κι
έτσι αυξάνεται το φορτίο που φέρει, όπως και
η κατανάλωση οξυγόνου της.

«Τις μέρες του καύσωνα λοιπόν αυξάνονται
τα περιστατικά απορρύθμισης των καρδια-
κών παθήσεων αλλά και η εμφάνιση νέων
καρδιαγγειακών επεισοδίων. Επιπλέον, η
αφυδάτωση, η υπόταση και η αναπνευστική
δυσφορία μπορεί να επιβαρύνουν και άλλα
όργανα του σώματος, όπως οι νεφροί και οι
πνεύμονες, ενώ η υπερβολική ζέστη επιδει-
νώνει και τις γνωσιακές λειτουργίες του εγ-
κεφάλου», επισημαίνει ο καρδιολόγος Πανα-
γιώτης Ιακωβής, διδάκτωρ Πανεπιστημίου
Αθηνών, και προσθέτει: «Για να αποφύγουμε
τις δυσάρεστες επιδράσεις του καύσωνα στο
καρδιαγγειακό μας σύστημα απαιτείται να
λάβουμε μια σειρά προληπτικών και θερα-
πευτικών μέτρων, τα οποία θα ήταν καλό να
έχουν έναν πιο μόνιμο χαρακτήρα, δεδομέ-
νου ότι αναμένεται παρατεταμένη αύξηση
του θερμικού φορτίου στη χώρα μας».

O ειδικός προτείνει να πίνουμε αρκετό νε-

ρό, ειδικά τις πιο ζεστές μέρες και τις ώρες
κατά τις οποίες έχουμε σωματική δραστηριό-
τητα. Δεν αφήνουμε την ενυδάτωση «για αρ-
γότερα», δεδομένου ότι τα επεισόδια αφυδά-
τωσης και υπότασης μπορεί να γίνουν άμεσα

επικίνδυνα. Προσθέτουμε λίγο αλάτι στο φα-
γητό μας. Έχουμε συνεχώς ένα μπουκάλι με
δροσερό νερό κοντά μας.

Οι καρδιοπαθείς, οι υπερτασικοί και νε-

φροπαθείς οφείλουν να συζητήσουν με τον

γιατρό τους τη βέλτιστη ποσότητα υγρών, νε-

ρού και αλατιού που θα καταναλώνουν μέσα

στο 24ωρο. Όσοι ασκούν βαριά σωματική ερ-

γασία σε εξωτερικό ζεστό περιβάλλον οφεί-

λουν να είναι απόλυτα τυπικοί στις ανωτέρω

οδηγίες και να μην αφήνουν τον οργανισμό

τους επί πολλές ώρες χωρίς ανάπαυση στη

δροσιά και χωρίς να ενυδατωθούν. Φοράμε

ανοιχτόχρωμα, άνετα ρούχα που δεν μας

προκαλούν δυσφορία. Ιδιαίτερη προσοχή

χρειάζεται στα σφιχτά ρούχα γύρω από τον

τράχηλο και τον λαιμό, όπως οι γραβάτες και

τα μαντίλια, που δεν επιτρέπουν τη διαφυγή

της σωματικής θερμότητας. Αποφεύγουμε

τις βαριές σωματικές δραστηριότητες και την

άθληση σε εξωτερικούς θερμούς χώρους. 
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Προσοχή 
στη διατροφή
Κατά το θαλάσσιο μπάνιο οι καρδιοπαθείς οφεί-
λουν να είναι πολύ συντηρητικοί στο πόσο βα-
θιά θα ανοιχτούν, αφού η επιστροφή από τα βα-
θιά είναι πολύ πιο κουραστική και επικίνδυνη.
Δεν κάνουμε μπάνιο με γεμάτο στομάχι. Ο καύ-
σωνας και η χρονική παράταση των ζεστών
ημερών που αναμένονται απαιτούν τακτικές
μετρήσεις της αρτηριακής πίεσης και ρύθμιση
της φαρμακευτικής μας αγωγής σε συνεργασία
με τον γιατρό μας. Αποφεύγουμε τα βαριά, λι-
παρά και δύσπεπτα γεύματα και τρώμε μικρότε-
ρη ποσότητα, ειδικά τις βραδινές ώρες. Προ-
σπαθούμε να περνάμε τη μέρα μας σε σκιερό
και δροσερό μέρος με επαρκή αερισμό. Η χρή-
ση ανεμιστήρων είναι απαραίτητη. Σε στιγμές
υψηλών θερμοκρασιών χρησιμοποιούμε με
σύνεση το κλιματιστικό μας, το οποίο οφείλει να
είναι επαρκώς συντηρημένο, φροντίζοντας για
λογικές θερμοκρασίες χωρίς απότομες εναλ-
λαγές εσωτερικού και εξωτερικού χώρου. Τα
δροσερά -όχι παγωμένα- μπάνια είναι χρήσιμα.

Η μεγάλη εφίδρωση, η αφυδάτωση,
η αγγειοδιαστολή, η υπόταση 
και η δυσφορία που προκαλούνται,
ειδικά στο αστικό περιβάλλον, 
είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές

Παναγιώτης Ιακωβής,
καρδιολόγος, διδάκτωρ
Πανεπιστημίου Αθηνών

Καύσωνας και καρδιά:
Μέτρα προστασίας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι καιρός να βάλετε σε τάξη τα επαγγελ-

ματικά σας σχέδια, όπου θα παρουσια-

στούν πολλές ευκαιρίες να διαγράψετε το

παλιό και να κερδίσετε το μέλλον με την

ευστροφία και την πίστη στον εαυτό σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η μέρα είναι σχετικά

δύσκολη για οικονομικές υποθέσεις ή συμφω-

νίες. Ίσως να νιώσετε ότι οι άλλοι δεν σας κατα-

λαβαίνουν και τα αγαπημένα σας πρόσωπα θα

απομακρυνθούν για λίγο από κοντά σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια δύσκολη μέρα για εσάς που είστε

γεννημένοι 9, 10 και 11 Ιουνίου. Αν έχετε κά-

ποιες υποθέσεις σήμερα να κλείσετε, καλύ-

τερα να το αποφύγετε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ δύσκολο

να καταλαβαίνετε τις συμπεριφορές των άλ-

λων. Όσον αφορά το επαγγελματικό σας περι-

βάλλον, πολλές καταστάσεις θα βρίσκονται

στο παρασκήνιο με άτομα που θα προσπαθή-

σουν να σας βλάψουν. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι αρκετά δύσκολη μέρα για τα συναι-

σθήματά σας, ιδίως αν πρέπει να πάρετε

κάποιες οριστικές απαντήσεις από το

αγαπημένο σας πρόσωπο. Είναι καιρός

να καταλάβετε κάποια πράγματα και να

μην τρέφετε ελπίδες χωρίς λόγο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Κούραση θα νιώσετε σήμερα με πολλές ευ-

θύνες που έχετε αναλάβει. Ίσως μπορέσετε

να κλείσετε μια επαγγελματική υπόθεση,

αλλά χρειάζονται πολλές θυσίες για να την

ολοκληρώσετε. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μέρα έντονου στρες, που μάλλον

προέρχεται από τις επαγγελματικές σας

υποχρεώσεις. Ένα ταξίδι που έχετε προ-

γραμματίσει ίσως να αναβληθεί.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι δύσκολο σήμερα να βάλετε σε σειρά

τις οικονομικές σας υποθέσεις και σίγου-

ρα θα υπάρξουν έντονες στιγμές και στην

προσωπική σας ζωή. Φροντίστε την ψυχι-

κή σας ηρεμία, ενώ θέματα από το παρελ-

θόν θα έρθουν για να δοκιμάσουν τις αντο-

χές σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ανταγωνισμοί και πικρόχολα σχόλια μπο-

ρεί να σας χαλάσουν σήμερα τη γενικότε-

ρη ηρεμία σας. Να είστε έτοιμοι να αντι-

μετωπίσετε κάθε ενδεχόμενο οικογενει-

ακής αναστάτωσης.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Φροντίστε να έχετε υπομονή με το εργα-

σιακό σας περιβάλλον γιατί θα υπάρξουν

σήμερα κάποιες δυσάρεστες επιπλήξεις

από ανωτέρους σας. Ίσως είναι μια απαι-

τητική μέρα με πολλές υποχρεώσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους σήμερα η οικο-

νομική σας κατάσταση είναι αρκετά απαι-

τητική, ενώ δεν θα μπορέσετε με ευκολία

να τακτοποιήσετε τις επαγγελματικές σας

υποθέσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι πολύ πιθανό να αντιμετωπίσετε κά-

ποιες παρεξηγήσεις και κακή συμπεριφο-

ρά από κάποια άτομα και αυτό θα σας

ωθήσει να αντιδράσετε με λάθος τρόπο. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ42

Η Σελήνη στο ζώδιο της Παρθένου για τις επόμενες
δύο μέρες θα δημιουργήσει μια έντονη τάση για
υπευθυνότητα. Ο πλανήτης Ερμής θα σχηματίσει

δύσκολη όψη με τον Κρόνο, κάτι που θα προκαλέσει
προβλήματα στην επικοινωνία μας. Καλό είναι να
αποφευχθούν σημαντικές συμφωνίες και αποφάσεις.


